
afag.com

af
ag

.co
m

BN
r.:

 5
04

57
90

1
V0

2/
20

17

Handhabungs- 
und Zuführtechnik

Afag Automation AG
Fiechtenstrasse 32

CH-4950 Huttwil

T +41 62 959 86 86 
F +41 62 959 87 87

sales@afag.com

Zuführtechnik
Afag GmbH 

Wernher-von-Braun-Straße 1 
D-92224 Amberg 

T +49 9621 650 27-0 
F +49 9621 650 27-490 

sales@afag.com 

Handling Systeme
eps GmbH
Gewerbestraße 11
D-78739 Hardt

T +49 7422 560 03-0
F +49 7422 560 03-29 

info@eps-automation.de

Afag Automation Nordamerika 
Schaeff Machinery & Services LLC.
820 Fessler’s Parkway, Suite 210
Nashville, TN 37210 / USA

T +1 260 417 6452

nashville@afag.com

Ha
nd

ha
bu

ng
st

ec
hn

ik
 H

T 
Ko

m
po

ne
nt

en
 g

re
ife

n/
dr

eh
en

Handhabungs-
technik HT
Komponenten
greifen/drehen
Faszination
Bewegung.
Gestern. Heute. Morgen.



Alle Produktgruppen der Afag Handhabungstechnik HT sind als Teile 
eines ideal aufeinander abgestimmten Baukastensystems konsequent 
auf durchgängige Modularität ausgelegt. Auf einfache Art und Weise 
wird so die Kombination verschiedener Baugrößen untereinander 
ermöglicht. Pneumatische Linearmodule lassen sich beispielsweise 
ebenso mit elektrischen Achsen wie auch mit elektrischen Greifern 
kombinieren. Die Wertigkeit unserer Handhabungstechnik 
Komponenten sowie Innovation, Kundennähe und Service sind die 
wesentlichen Merkmale die bei Afag im Fokus stehen. Für alle Module 
stehen auf einem Partserver schnell und kostenlos CAD-Daten zur 
Verfügung. Die 24 Monate gewährleistete Lebensdauer reduziert 
Stillstandszeiten und auch Wiederbeschaffungskosten werden 
hierdurch enorm gesenkt.

Die in diesem Katalog aufgeführten Greif- und Rotationsmodule 
ergänzen unser breites Sortiment an linearen Komponenten. Greif- 
und Dreh-Komponenten sind sowohl pneumatisch als auch elektrisch 
oder kombiniert in verschiedenen Baugrößen erhältlich. Lineare 
Komponenten sowie Zubehörartikel sind in separaten Katalogen zu 
finden.

Bedienungsanleitungen mit detaillierten Beschreibungen stehen auf 
unserer Website www.afag.com zum Download bereit.

Handhabungstechnik HT 
Komponenten 
greifen/drehen



Elektrisch

Pneumatisch
› Kompakte Bauweise
› Hohe Präzision und Widerholgenauigkeit
› Mehrere Positionen wählbar
› Individuelle Handlingsaufgaben  
	 lassen sich mit überschaubarer Anzahl 
	 von Standardmodulen realisieren

› Extrem hohe Positioniergenauigkeit
› Einfache Kombination mit pneu- 
	 matischen Einheiten möglich
› Geringe Energiekosten
› Hohe Geschwindigkeiten
› Tauglich für Fremdregler

CR RM PG

UG GM GMQ/RM

RE SE EU

EG SG

DG

EG/RE

GMQ/RE Elektrisch/
pneumatisch

Handhabungstechnik HT
Komponenten greifen/drehen

Komponenten greifen/drehen Seite Kapitel

Rotationsmodule compact CR 7 1

Rotationsmodule RM 43 2

Präzisionsgreifer PG 91 3

Universalgreifer UG 111 4

Greifmodule GM 127 5

Drehgreifer DG 167 6

Greif-Drehmodule GMQ/RM 183 7

Rotationsmodule RE 205 8 

Rotationsachsen SE 221 9

Elektrogreifer universal EU 247 10

Elektrogreifer EG 261 11

Servogreifer SG 277 12

Greif-Drehmodule EG/RE 285 13

Greif-Drehmodule GMQ/RE 293 14

el
ek

tr
is

ch
/

pn
eu

m
at

is
ch

Inhaltsverzeichnis

el
ek

tr
is

ch
p

n
eu

m
at

is
ch



7   afag.com afag.com 8Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehenHandhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

Rotationsmodule compact CR
CR 12 - CR 32

Inhaltsverzeichnis CR

Rotationsmodule compact CR Seite

CR 12 12

CR 16 18

CR 20 24

CR 25 30

CR 32 36

1
2
3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



9   afag.com afag.com 10Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehenHandhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

Legende

A Anschlagschraube 1

B Anschlagschraube 2

C Klemmschraube

P1 Luftanschluss , Uhrzeigersinn

P2 Luftanschluss, Gegenuhrzeigersinn

Endpositionen einstellen CR

Endpositionen einstellen:
 � Druckluft an P1: Welle dreht im Uhrzeigersinn
 � Klemmung der Anschlagschraube lösen: Klemmschraube 
C lösen
 � Position durch verdrehen an der Anschlagschraube 1 ein-
stellen
 � Druckluft an P2: Welle dreht gegen den Uhrzeigersinn
 � Position durch verdrehen der Anschlagschraube 2 einstel-
len
 � Anschlagschrauben durch Klemmung fi xieren: Klemm-
schraube C festziehen

A

B

P1

P2C

Drehwinkel:
Maximaler Drehwinkel = 180°
Die gezeichneten Flansch-Lochbilder stehen bei allen Modu-
len in der 0°-Stellung. Der Flansch dreht sich somit 90° nach 
links und 90° nach rechts.

180°

Reduzierung des Drehwinkels:
Die Endpositionen können, ausgehend von der 0°- bzw. 
180°-Position, um max. 95° reduziert werden.
 � Fixierung durch Einschrauben der entsprechenden 
Anschlagschraube.

Legende

A einfahren

B Kontermutter

C Positionsstift 1

D Positionsstift 2

E ausfahren

Zwischenpositionen einstellen CR

Zwischenpositionen:
Mit dem Zwischenanschlagmodul ZA können bis zu 
2 Zwischenpositionen angefahren werden. 

Einstellbereich der Zwischenposition/en:
Der maximale Einstellbereich beträgt 60° (30° nach links 
und 30° nach rechts), von der 0°-Stellung aus gesehen.

A

B

C

D

E

Zwischenpositionen einstellen
 �  Beide Kontermuttern B lösen und beide Positionsstifte C, D 
vollständig (bis mechanischem Anschlag) hinausdrehen. 
 � Kontermuttern B wieder leicht anlegen, um bei anschlie-
ßendem Belüften die Dichtigkeit sicherzustellen.
 �  Positionsstifte C, D von Hand einschieben und an P3 mit 
Betriebsdruck belüften.
 � P1 belüften. Die Welle dreht sich im Uhrzeigersinn.
 � Mit Positionsstift 1 die gewünschte  Zwischenposition 
einstellen. 
 � Positionsstift 1 kontern.
 � P2 belüften. Die Welle dreht sich gegen den Uhrzeigersinn.
 � Positionsstift 2 hineindrehen bis Widerstand fühlbar ist 
 � Positionsstift 2 kontern. Beide Positionsstifte berühren nun 
die Kolben des Rotationsmoduls.

Weitere Informationen können Sie im Internet downloaden unter: www.afag.com
Betriebsanleitung CR 12/CR 16/CR 20/CR 25/CR 32

1
2
3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



11   afag.com afag.com 12Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehenHandhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

Rotationsmodule compact CR
CR 12

�� Kompakte Bauweise
�� Wahlweise mit Zwischenposition
�� Hohe Massenträgheitsmomente

1
2
3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



13   afag.com afag.com 14Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehenHandhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

Maße und Maßzeichnungen CR 12

Typ CR 12 CR 12 - ZA

A Montage Bohrung Montage Bohrung 

P M5 M5 

P1 Uhrzeigersinn Uhrzeigersinn 

P2 Gegenuhrzeigersinn Gegenuhrzeigersinn 

A

CR 12

CR 12 - ZA mit 2 Zwischenpositionen, quittierbar
 Die gezeichneten Flansch-Lochbilder stehen bei allen Modulen in der 0°-Stellung. Der Flansch dreht sich somit 95° nach links und 95° nach rechts.

Technische Daten CR 12

CR 12 

Befestigungsraster 48 mm

Befestigungsraster alternativ 30 mm

Befestigungsgewinde M6 

Befestigungsgewinde alternativ M4 

Betriebsdruck 6 +/- 2 bar

Luftanschluss P M5 

Betriebstemperatur 0 - 50 °C

Lagerungstemperatur 0 - 50 °C

Luftfeuchtigkeit < 90 %

Medium gefilterte Druckluft 10 - 40 µm

Typ CR 12 CR 12 - ZA

Bestellnummer 50112939 50112940

Nettogewicht 0.324 kg 0.703 kg

Luftverbrauch (180°) 0.0009 NL 0.0009 NL

Drehwinkel 0-180 ° 0-180 °

Min Schwenkzeit 180° 0.15 s 0.15 s

Lärmpegel 54 dB (A) 54 dB (A)

Winkelgenauigkeit +/- 0.06 ° +/- 0.06 °

Drehmoment 0.45 Nm 0.45 Nm

Max Massenträgheitsmoment *10 kgcm² *10 kgcm²

Positionen 2 4 

Einbaulage

Die technischen Daten beziehen sich auf einen Nenndruck von 6 bar und Afag Standard-Testbedingungen.
Hinweis: Wirkt in der Endlage ein Moment entgegen der Drehrichtung, ist ein Antrieb mit dem doppelten theoretischen Drehmoment auszuwählen.
Das Modul kann mit geölter oder ölfreier Luft betrieben werden. Wechsel von ungeölt auf geölt erlaubt aber nicht umgekehrt.
Reinraumklasse: 10 000 (Federal Standard 209E)

*	Schwenkzeit-Diagramm beachten

Im Lieferumfang inbegriffen 
(Katalog HT Zubehör)

�� 2x Zentrierhülse Ø7x3  

�� 2x Spezialschraube M4x30/8.5  

�� 2x Stoßdämpfer SD M6x0.5 -2  

Zubehör
(Katalog HT Zubehör)

�� INI c10x28.5-Em-PNP-NO-M8x1

Alternatives Zubehör 
(Katalog HT Zubehör)

�� INI c10x9-Em-PNP-NO-M8x1

Gewährleistung: 24 Monate ab Inbetriebnahme,  jedoch maximal 27 Monate ab Auslieferung

1
2
3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



15   afag.com afag.com 16Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehenHandhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

Vorzugskombinationen CR 12

3 < direkt > 2 CS 6

3 < direkt > 2 CS 8

3 VP 120 2 LM 12

3
3

VP 153
VP 152

1
2 PG 12

3 VP 101 1,2 PG 16

3 < direkt > 1,2 UG 20

3 < direkt > 1,2 DG 16

3
3

< direkt >
VP 151

1
2 EU-12

3
3

< direkt >
VP 151

1
2 EG-12

 

2

1

3 3

12
32

1 3

2

3

4
2

1

2
1

3

3

2
1 1

1
2

3

3
1

2
1

1

3

2

4

2

3
1 1

1 1 1 1

HM

UG, GM, EG, EU, SG,
DG, PG, EG/GM RE

CR, RM 32, RE

LM, LECS, ES PS

PMP, PMP-c

SA

RM, RE

OZ

PEZ, PDZ

2

3

PEL, PDL

Anbaufl ächen

CS 12 1,3 < direkt > 2

CS 16 1,3 < direkt > 2

PS 16 1,2,3 < direkt > 1

PS 25 1
2,3

< direkt > 
VP 112

1
1

LM 20 1 VP 112 1,2

LM 25 1 VP 112 1,2

HM10 1 < direkt > 1

HM16 1 < direkt > 1

ES20 1,3 < direkt > 1

ES30 1
3

< direkt >
VP112

1
1

SA-1 1 VP 112 1

SA-3
1
2
2

< direkt >
< direkt >
VW 300

1,2
1
2

SA-6 1,2 < direkt > 1,2

PEL20-SL 3 direct 1

MT 25x1 1 < direkt > 1

Beachten Sie die möglichen Anbaulagen der Module zueinander.
Erforderliche Verbindungselemente und das Ständerprogramm fi nden Sie in den Kapiteln «Verbindungselemente» und 
«Ständerprogramm».

Modulbelastungen CR 12

Typ CR 12 CR 12 - ZA

Max Kraft axial drückend statisch 200 N 200 N

Max Kraft axial ziehend statisch 100 N 100 N

Max Kraft axial drückend dynamisch 80 N 80 N

Max Kraft axial ziehend dynamisch 40 N 40 N

Max Nutzlast radial dynamisch 130 N 130 N

Max Nutzlast radial statisch 340 N 340 N

Axial Radial

1
2
3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



17   afag.com afag.com 18Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehenHandhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

Belastungsdiagramme 

Axial dynamisch

0 10 20 30 40 50 60 70
Abstand in X von der Rotationsachse

1009080

10

50
40
30
20

60

0
140120 130110

90
80
70

Fmax [N] Axial drückend
Fmax [N] Axial ziehend

F A
xia

l 

Axial statisch

0 10 20 30 40 50 60 70
Abstand in X von der Rotationsachse

1009080

20

200

100
80
60
40

120

F A
xia

l 
0

140120 130110

180
160
140

220

Fmax [N] Axial drückend
Fmax [N] Axial ziehend

Radial dynamisch

0 10 20 30 40 50 60 70
Abstand in Z vom Drehflansch

1009080

20

120

100

80

60

40

140

0

Fmax [N] Radial

F 
Ra

dia
l 

Radial statisch

0 10 20 30 40 50 60 70
Abstand in Z vom Drehflansch

1009080

50

300

250

200

150

100

350

0

Fmax [N] Radial

F 
Ra

dia
l 

Schwenkzeit

0 0.1 0.2 0.3
Schwenkzeit t [s]

Ma
ss

en
trä

gh
eit

sm
om

en
t J

 [k
gm

²x1
0-4

]

0.50.4

1

6
5
4
3
2

7

0

8
9

10

90°
180°

Modulbelastungen CR 12

Rotationsmodule compact CR
CR 16

�� Kompakte Bauweise
�� Wahlweise mit Zwischenposition
�� Hohe Massenträgheitsmomente

1
2
3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



19   afag.com afag.com 20Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehenHandhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

Maße und Maßzeichnungen CR 16

Typ CR 16 CR 16 - ZA

A Montage Bohrung Montage Bohrung 

P M5 M5 

P1 Uhrzeigersinn Uhrzeigersinn 

P2 Gegenuhrzeigersinn Gegenuhrzeigersinn 

A
CR 16

CR 16 - ZA
mit 2 Zwischenpositionen, quittierbar

 Die gezeichneten Flansch-Lochbilder stehen bei allen Modulen in der 0°-Stellung. Der Flansch dreht sich somit 95° nach links und 95° nach rechts.

Technische Daten CR 16

CR 16 

Befestigungsraster 48 mm

Befestigungsraster alternativ 30 mm

Befestigungsgewinde M6 

Befestigungsgewinde alternativ M4 

Betriebsdruck 6 +/- 2 bar

Luftanschluss P M5 

Betriebstemperatur 0 - 50 °C

Lagerungstemperatur 0 - 50 °C

Luftfeuchtigkeit < 90 %

Medium gefilterte Druckluft 10 - 40 µm

Typ CR 16 CR 16 - ZA

Bestellnummer 50112941 50112942

Nettogewicht 0.68 kg 0.89 kg

Luftverbrauch (180°) 0.0018 NL 0.0018 NL

Drehwinkel 0-180 ° 0-180 °

Min Schwenkzeit 180° 0.27 s 0.27 s

Lärmpegel 54 dB (A) 54 dB (A)

Winkelgenauigkeit +/- 0.05 ° +/- 0.05 °

Drehmoment 1.25 Nm 1.25 Nm

Max Massenträgheitsmoment *70 kgcm² *70 kgcm²

Positionen 2 4 

Einbaulage

Die technischen Daten beziehen sich auf einen Nenndruck von 6 bar und Afag Standard-Testbedingungen.
Hinweis: Wirkt in der Endlage ein Moment entgegen der Drehrichtung, ist ein Antrieb mit dem doppelten theoretischen Drehmoment auszuwählen.
Das Modul kann mit geölter oder ölfreier Luft betrieben werden. Wechsel von ungeölt auf geölt erlaubt aber nicht umgekehrt.
Reinraumklasse: 10 000 (Federal Standard 209E)

*	Schwenkzeit-Diagramm beachten

Im Lieferumfang inbegriffen 
(Katalog HT Zubehör)

�� 2x Zentrierhülse Ø7x3  

�� 2x Zentrierhülse Ø9x4  

�� 2x Spezialschraube M6x36/8  

�� 2x Stoßdämpfer SD M10x1 -4  

Zubehör
(Katalog HT Zubehör)

�� INI c10x28.5-Em-PNP-NO-M8x1

Alternatives Zubehör 
(Katalog HT Zubehör)

�� INI c10x9-Em-PNP-NO-M8x1

Gewährleistung: 24 Monate ab Inbetriebnahme,  jedoch maximal 27 Monate ab Auslieferung

1
2
3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



21   afag.com afag.com 22Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehenHandhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

Vorzugskombinationen CR 16

3 < direct > 2 CS 6

3 < direct > 2 CS 8

3 < direct > 2 CS 12

3 VP 105 2 LM 12

3 VP 106 2 LM 16

3 < direct > 2 HM 10

3 VP 101 1,2 PG 16

3 VP 151 1,2 PG 20

3 < direct > 1,2 UG 20

3 < direct > 1,2 UG 25

1 VP 109 3 GM 12

3 VP 110 1 GM 20

3 < direct > 1,2 DG 16

3 VP 150 1,2 DG 20

3
3

< direct >
VP 149

1
2 EU-20

3
3

< direct >
VP 149

1
2 EG-20

3 VP 150 2 SG-50

 

2

1

3 3

12
32

1 3

2

3

4
2

1

2
1

3

3

2
1 1

1
2

3

3
1

2
1

1

3

2

4

2

3
1 1

1 1 1 1

HM

UG, GM, EG, EU, SG,
DG, PG, EG/GM RE

CR, RM 32, RE

LM, LECS, ES PS

PMP, PMP-c

SA

RM, RE

OZ

PEZ, PDZ

2

3

PEL, PDL

Anbaufl ächen

CS 16 1
3

VP 127
VP 117

1
1

CS 20 1,3 < direct > 1

PS 16 1,2,3 VP 117 1

PS 25 1
2,3

VP 117
< direct >

1
1

PS 32 1,2,3 < direct > 1

LM 20 1
1

< direct >
VW 302

1
2

LM 25 1
1

< direct >
VW 302

1
2

LM 32 1
1

< direct >
VP 117

1
2

HM 10 1 VP 117 1

HM 16 1 < direct > 1

HM 25 1 < direct > 1

ES20 1
3

VP 127
VP 117

1
1

ES30 1,3 < direct > 1

SA-3
1,2
1
2

VP 117
< direct >
VW 300

1
2
2

SA-6 1,2
1

VP 112
< direct >

1
2

PEL20 3 < direct > 1

PEL20-SL 3 < direct > 1

LE-50

1,2
3
1

2,3

< direct >
< direct >
VP 117
VP 119

1,2
2
1
2

MT 45x2b 1 < direct > 1

Beachten Sie die möglichen Anbaulagen der Module zueinander.
Erforderliche Verbindungselemente und das Ständerprogramm fi nden Sie in den Kapiteln «Verbindungselemente» und 
«Ständerprogramm».

Modulbelastungen CR 16

Typ CR 16 CR 16 - ZA

Max Kraft axial drückend statisch 500 N 500 N

Max Kraft axial ziehend statisch 220 N 220 N

Max Kraft axial drückend dynamisch 200 N 200 N

Max Kraft axial ziehend dynamisch 100 N 100 N

Max Nutzlast radial dynamisch 350 N 350 N

Max Nutzlast radial statisch 800 N 800 N

Axial Radial

1
2
3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



23   afag.com afag.com 24Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehenHandhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

Belastungsdiagramme 

Axial dynamisch

Abstand in X von der Rotationsachse
0 20 40 60 80 100 120 140 160

50

250

200

150

100

0

Fmax [N] Axial drückend
Fmax [N] Axial ziehend

F A
xia

l 

Axial statisch

Abstand in X von der Rotationsachse
0 20 40 60 80 100 120 140 160

100

500

400

300

200

600

0

Fmax [N] Axial drückend
Fmax [N] Axial ziehend

F A
xia

l 

Radial dynamisch

0 10 20 30 40 50 60 70
Abstand in Z vom Drehflansch

1009080

50

400

350

250

150

100

0

300

200

Fmax [N] Radial

F 
Ra

dia
l 

120

Radial statisch

0 10 20 30 40 50 60 70
Abstand in Z vom Drehflansch

1009080

200

800

600

400

0

F 
Ra

dia
l 

100

500

700

900

300

Fmax [N] Radial

Schwenkzeit

0 0.1 0.2 0.3 0.50.4

60

40

20

10

30

50

70

0
0.6 0.80.7

90°
180°

Schwenkzeit t [s]

Ma
ss

en
trä

gh
eit

sm
om

en
t J

 [k
gm

²x1
0-4

]
Modulbelastungen CR 16

Rotationsmodule compact CR
CR 20

�� Kompakte Bauweise
�� Wahlweise mit Zwischenposition
�� Hohe Massenträgheitsmomente

1
2
3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



25   afag.com afag.com 26Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehenHandhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

Maße und Maßzeichnungen CR 20

Typ CR 20 CR 20 - ZA

A Montage Bohrung Montage Bohrung 

P M5 M5 

P1 Uhrzeigersinn Uhrzeigersinn 

P2 Gegenuhrzeigersinn Gegenuhrzeigersinn 

A

CR 20

CR 20 - ZA mit 2 Zwischenpositionen, quittierbar
 Die gezeichneten Flansch-Lochbilder stehen bei allen Modulen in der 0°-Stellung. Der Flansch dreht sich somit 95° nach links und 95° nach rechts.

Technische Daten CR 20

CR 20 

Befestigungsraster 48 mm

Befestigungsgewinde M6 

Betriebsdruck 6 +/- 2 bar

Luftanschluss P M5 

Betriebstemperatur 0 - 50 °C

Lagerungstemperatur 0 - 50 °C

Luftfeuchtigkeit < 90 %

Medium gefilterte Druckluft 10 - 40 µm

Typ CR 20 CR 20 - ZA

Bestellnummer 50112943 50112945

Nettogewicht 1.28 kg 1.59 kg

Luftverbrauch (180°) 0.003 NL 0.003 NL

Drehwinkel 0-180 ° 0-180 °

Min Schwenkzeit 180° 0.35 s 0.35 s

Lärmpegel 54 dB (A) 54 dB (A)

Winkelgenauigkeit +/- 0.05 ° +/- 0.05 °

Drehmoment 2.2 Nm 2.2 Nm

Max Massenträgheitsmoment *350 kgcm² *350 kgcm²

Positionen 2 4 

Einbaulage

Die technischen Daten beziehen sich auf einen Nenndruck von 6 bar und Afag Standard-Testbedingungen.
Hinweis: Wirkt in der Endlage ein Moment entgegen der Drehrichtung, ist ein Antrieb mit dem doppelten theoretischen Drehmoment auszuwählen.
Das Modul kann mit geölter oder ölfreier Luft betrieben werden. Wechsel von ungeölt auf geölt erlaubt aber nicht umgekehrt.
Reinraumklasse: 10 000 (Federal Standard 209E)

*	Schwenkzeit-Diagramm beachten

Im Lieferumfang inbegriffen 
(Katalog HT Zubehör)

�� 2x Zentrierhülse Ø9x4  

�� 2x Spezialschraube M6x36/8  

�� 2x Stoßdämpfer SD M10x1 -4  

Zubehör
(Katalog HT Zubehör)

�� INI c10x28.5-Em-PNP-NO-M8x1

Alternatives Zubehör 
(Katalog HT Zubehör)

�� INI c10x9-Em-PNP-NO-M8x1

Gewährleistung: 24 Monate ab Inbetriebnahme,  jedoch maximal 27 Monate ab Auslieferung

1
2
3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



27   afag.com afag.com 28Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehenHandhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

Vorzugskombinationen CR 20

3 VP 107 2 CS 8

3 < direct > 2 CS 12

3 < direct > 2 CS 16

3 VP 120 2 LM 12

3 VP 117 2 LM 16

3 VP 117 2 HM 16

3 VP 105 3 SA-1

3 VP 151 1,2 PG 20

3 < direct > 1,2 UG 25

3 VP 110 1 GM 20

3 < direct > 1 GM 32

3
3

< direct >
VP 149

1
2 EU-20

3
3

< direct >
VP 149

1
2 EG-20

3 VP 150 2 SG-50

 

2

1

3 3

12
32

1 3

2

3

4
2

1

2
1

3

3

2
1 1

1
2

3

3
1

2
1

1

3

2

4

2

3
1 1

1 1 1 1

HM

UG, GM, EG, EU, SG,
DG, PG, EG/GM RE

CR, RM 32, RE

LM, LECS, ES PS

PMP, PMP-c

SA

RM, RE

OZ

PEZ, PDZ

2

3

PEL, PDL

Anbaufl ächen

CS 20 1,3 < direct > 1

PS 25 1
2,3

VP 117
< direct >

1
2

PS 32 1,2,3 < direct > 1

LM 25 1 < direct > 1

LM 32 1
1

< direct >
VW 302

1
2

HM 16 1 < direct > 1

HM 25 1 < direct > 1

ES30 1,3 < direct > 1

SA-3 1,2
1,2

VP 117
VP 112

1
2

SA-6 1,2 VP 112 1,2

PEZ-52 3 < direct > 1

PEL20 3 < direct > 1

LE-50

2,3
1
1

2,3

< direct >
VP 117
VP 146
VP 119

1
1
2
2

LE-60

2,3
1
1

2,3

< direct >
< direct >
VP 146
VP 119

1
1
2
2

MTZ 25x2 1 < direct > 1,2

MH 45x1 1 < direct > 1

MT 45x2b 1 < direct > 1

MTZ 45x2 1 < direct > 1

Beachten Sie die möglichen Anbaulagen der Module zueinander.
Erforderliche Verbindungselemente und das Ständerprogramm fi nden Sie in den Kapiteln «Verbindungselemente» und 
«Ständerprogramm».

Modulbelastungen CR 20

Typ CR 20 CR 20 - ZA

Max Kraft axial drückend statisch 900 N 900 N

Max Kraft axial ziehend statisch 250 N 250 N

Max Kraft axial drückend dynamisch 250 N 250 N

Max Kraft axial ziehend dynamisch 120 N 120 N

Max Nutzlast radial dynamisch 400 N 400 N

Max Nutzlast radial statisch 1000 N 1000 N

Axial Radial

1
2
3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



29   afag.com afag.com 30Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehenHandhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

Belastungsdiagramme 

Axial dynamisch

0 20 40 60 80 100 120 140
Abstand in X vom Drehflansch

200180160

50

250

150

100

0

300

200

Fmax [N] Axial drückend
Fmax [N] Axial ziehend

F A
xia

l 

Axial statisch

0 20 40 60 80 100 120 140
Abstand in X vom Drehflansch

200180160

100

800
700

500

300
200

900

0

600

400

F A
xia

l 

1000
Fmax [N] Axial drückend
Fmax [N] Axial ziehend

Radial dynamisch

0 10 20 30 40 50 60 70
Abstand in Z vom Drehflansch

1009080

50

400
350

250

150
100

450

0

300

200

Fmax [N] Radial

F 
Ra

dia
l 

Radial statisch

0 10 20 30 40 50 60 70
Abstand in Z vom Drehflansch

1009080

200

1200

1000

800

600

400

0

Fmax [N] Radial

F 
Ra

dia
l 

Schwenkzeit

0 0.1 0.2 0.3 0.50.4

150

100

50

0

200

250

0.6 0.80.7

350

300

10.9

  90°
180°

Ma
ss

en
trä

gh
eit

sm
om

en
t J

 [k
gm

²x1
0-4

]

Schwenkzeit t [s]

Modulbelastungen CR 20

Rotationsmodule compact CR
CR 25

�� Kompakte Bauweise
�� Großer Anbauflansch
�� Hohe Massenträgheitsmomente

1
2
3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



31   afag.com afag.com 32Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehenHandhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

Maße und Maßzeichnungen CR 25

Typ CR 25

P G 1/8 “

P1 Uhrzeigersinn 

P2 Gegenuhrzeigersinn 

+90°

0°

-90°

 Die gezeichneten Flansch-Lochbilder stehen bei allen Modulen in der 0°-Stellung. Der Flansch dreht sich somit 100° nach links und 100° nach rechts.

Technische Daten CR 25

CR 25 

Befestigungsraster 96 mm

Befestigungsraster alternativ 60 mm

Befestigungsgewinde
M10 Durchgang 
M12 von unten 

Befestigungsgewinde alternativ M8 

Betriebsdruck 6 +/- 2 bar

Luftanschluss P G 1/8 “

Betriebstemperatur 0 - 50 °C

Lagerungstemperatur 0 - 50 °C

Luftfeuchtigkeit < 90 %

Medium gefilterte Druckluft 10 - 40 µm

Typ CR 25

Bestellnummer 50254300

Nettogewicht 3.28 kg

Luftverbrauch (180°) 0.389 NL

Drehwinkel 0-180 °

Min Schwenkzeit 180° 0.44 s

Lärmpegel 54 dB (A)

Winkelgenauigkeit +/- 0.05 °

Drehmoment 6.2 Nm

Max Massenträgheitsmoment *4000 kgcm²

Positionen 2 

Einbaulage

Die technischen Daten beziehen sich auf einen Nenndruck von 6 bar und Afag Standard-Testbedingungen.
Hinweis: Wirkt in der Endlage ein Moment entgegen der Drehrichtung, ist ein Antrieb mit dem doppelten theoretischen Drehmoment auszuwählen.
Das Modul kann mit geölter oder ölfreier Luft betrieben werden. Wechsel von ungeölt auf geölt erlaubt aber nicht umgekehrt.
Reinraumklasse: 10 000 (Federal Standard 209E)

*	Schwenkzeit-Diagramm beachten

Im Lieferumfang inbegriffen 
(Katalog HT Zubehör)

�� 2x Zentrierhülse Ø19x5.8  

�� 2x Montageschraube M10x70  

�� 2x Stoßdämpfer SD M20x1.5 -1  

Zubehör
(Katalog HT Zubehör)

�� INI c10x28.5-Em-PNP-NO-M8x1

Alternatives Zubehör 
(Katalog HT Zubehör)

�� INI c10x9-Em-PNP-NO-M8x1

Gewährleistung: 24 Monate ab Inbetriebnahme,  jedoch maximal 27 Monate ab Auslieferung

1
2
3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



33   afag.com afag.com 34Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehenHandhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

Vorzugskombinationen CR 25

3 < direct > 2 CS 20

3 VP 105 3 SA-1

 

2

1

3 3

12
32

1 3

2

3

4
2

1

2
1

3

3

2
1 1

1
2

3

3
1

2
1

1

3

2

4

2

3
1 1

1 1 1 1

HM

UG, GM, EG, EU, SG,
DG, PG, EG/GM RE

CR, RM 32, RE

LM, LECS, ES PS

PMP, PMP-c

SA

RM, RE

OZ

PEZ, PDZ

2

3

PEL, PDL

Anbaufl ächen

CS 25 3 VP 142 1

LM 32 1 < direct > 1

HM 25 1 VP 146 1

PMP 1,3 VP 119 1

PMP-c 1,3 VP 119 1

OZ-50 1 VW 306 1

OZ-60 1 VW 307 1

PEZ-52 3 VP 146 1

PEZ-65 3 VP 118 1

PEZ-80 3 VP 118 1

PEZ-100 3 VP 118 1

PDZ-160 3 VP 118 1

PEL20 3 VP 146 1

PDL30 3 VP 146 1

LE-60 1,2,3 VP 146 1,2

LE-70 1,2
3

VP 146
VP 142

1,2
1,2

Beachten Sie die möglichen Anbaulagen der Module zueinander.
Erforderliche Verbindungselemente und das Ständerprogramm fi nden Sie in den Kapiteln «Verbindungselemente» und 
«Ständerprogramm».

Modulbelastungen CR 25

Typ CR 25

Max Kraft axial drückend statisch 2075 N

Max Kraft axial ziehend statisch 800 N

Max Kraft axial drückend dynamisch 430 N

Max Kraft axial ziehend dynamisch 200 N

Max Nutzlast radial dynamisch 891 N

Max Nutzlast radial statisch 3635 N

Axial Radial

1
2
3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



35   afag.com afag.com 36Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehenHandhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

Belastungsdiagramme 

Axial dynamisch

Abstand in Z vom Drehflansch

F A
xia

l 

100

400

300

200

0
50

250

350

450

150

Fmax [N] Axial drückend
Fmax [N] Axial ziehend

0 50 100 150 200 250 300 350 400

Axial statisch

Abstand in Z vom Drehflansch

500

2000

1500

1000

2500

0

Fmax [N] Axial drückend
Fmax [N] Axial ziehend

F A
xia

l 
0 50 100 150 200 250 300 350 400

Radial dynamisch

Abstand in Z vom Drehflansch

100

1000

800
900

600

300
200

0

700

400
500

Fmax [N] Radial

F 
Ra

dia
l 

0 20 40 60 80 100 120 140 160

Radial statisch

0 20 40 60 80 100 120 140 160
Abstand in Z vom Drehflansch

1000

4000

3000

2000

0

F 
Ra

dia
l 

500

2500

3500

1500

Fmax [N] Radial

Schwenkzeit

0 0.2 0.4 1.00.80.6

4500

3500

2500
2000
1500
1000

3000

4000

0
500

1.2 2.4 2.61.81.61.4 2.0 2.2

180°

Schwenkzeit t [s]

Ma
ss

en
trä

gh
eit

sm
om

en
t J

 [k
gm

²x1
0-4

]
Modulbelastungen CR 25

Rotationsmodule compact CR
CR 32

�� Kompakte Bauweise
�� Großer Anbauflansch
�� Hohe Massenträgheitsmomente

1
2
3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



37   afag.com afag.com 38Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehenHandhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

Maße und Maßzeichnungen CR 32

Typ CR 32

P G 1/8 “

P1 Uhrzeigersinn 

P2 Gegenuhrzeigersinn 

+90°

0°

-90°

 Die gezeichneten Flansch-Lochbilder stehen bei allen Modulen in der 0°-Stellung. Der Flansch dreht sich somit 100° nach links und 100° nach rechts.

Technische Daten CR 32

CR 32 

Befestigungsraster 96 mm

Befestigungsraster alternativ 60 mm

Befestigungsgewinde
M10 Durchgang 
M12 von unten 

Befestigungsgewinde alternativ M8 

Betriebsdruck 6 +/- 2 bar

Luftanschluss P G 1/8 “

Betriebstemperatur 0 - 50 °C

Lagerungstemperatur 0 - 50 °C

Luftfeuchtigkeit < 90 %

Medium gefilterte Druckluft 10 - 40 µm

Typ CR 32

Bestellnummer 50254301

Nettogewicht 5.39 kg

Luftverbrauch (180°) 0.849 NL

Drehwinkel 0-180 °

Min Schwenkzeit 180° 0.66 s

Lärmpegel 54 dB (A)

Winkelgenauigkeit +/- 0.05 °

Drehmoment 13.5 Nm

Max Massenträgheitsmoment *10000 kgcm²

Positionen 2 

Einbaulage

Die technischen Daten beziehen sich auf einen Nenndruck von 6 bar und Afag Standard-Testbedingungen.
Hinweis: Wirkt in der Endlage ein Moment entgegen der Drehrichtung, ist ein Antrieb mit dem doppelten theoretischen Drehmoment auszuwählen.
Das Modul kann mit geölter oder ölfreier Luft betrieben werden. Wechsel von ungeölt auf geölt erlaubt aber nicht umgekehrt.
Reinraumklasse: 10 000 (Federal Standard 209E)

*	Schwenkzeit-Diagramm beachten

Im Lieferumfang inbegriffen 
(Katalog HT Zubehör)

�� 2x Zentrierhülse Ø19x5.8  

�� 2x Montageschraube M10x80  

�� 2x Stoßdämpfer SD M25x1.5 -1  

Zubehör
(Katalog HT Zubehör)

�� INI c10x28.5-Em-PNP-NO-M8x1

Alternatives Zubehör 
(Katalog HT Zubehör)

�� INI c10x9-Em-PNP-NO-M8x1

Gewährleistung: 24 Monate ab Inbetriebnahme,  jedoch maximal 27 Monate ab Auslieferung

1
2
3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



39   afag.com afag.com 40Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehenHandhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

Vorzugskombinationen CR 32

3 < direct > 2 CS 20

3 < direct > 2 CS 25

3 VP 146 2,3 LE-50

 

2

1

3 3

12
32

1 3

2

3

4
2

1

2
1

3

3

2
1 1

1
2

3

3
1

2
1

1

3

2

4

2

3
1 1

1 1 1 1

HM

UG, GM, EG, EU, SG,
DG, PG, EG/GM RE

CR, RM 32, RE

LM, LECS, ES PS

PMP, PMP-c

SA

RM, RE

OZ

PEZ, PDZ

2

3

PEL, PDL

Anbaufl ächen

PMP 1,3 VP 119 1

PMP-c 1,3 VP 119 1

OZ-50 1 VW 306 1

OZ-60 1 VW 307 1

PEZ-65 3 VP 119 1

PEZ-80 3 VP 119 1

PEZ-100 3 VP 119 1

PDZ-160 3 VP 119 1

LE-70 1,2
3

VP 146
VP 142

1,2
1,2

Beachten Sie die möglichen Anbaulagen der Module zueinander.
Erforderliche Verbindungselemente und das Ständerprogramm fi nden Sie in den Kapiteln «Verbindungselemente» und 
«Ständerprogramm».

Modulbelastungen CR 32

Typ CR 32

Max Kraft axial drückend statisch 2550 N

Max Kraft axial ziehend statisch 1600 N

Max Kraft axial drückend dynamisch 252 N

Max Kraft axial ziehend dynamisch 370 N

Max Nutzlast radial dynamisch 1983 N

Max Nutzlast radial statisch 8733 N

Axial Radial

1
2
3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



41   afag.com afag.com 42Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehenHandhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

Belastungsdiagramme 

Axial dynamisch

Abstand in Z vom Drehflansch
0 50 100 150 250200 300 350 400 450 500

100

600

500

400

300

200

0

Fmax [N] Axial drückend
Fmax [N] Axial ziehend

F A
xia

l 

Axial statisch

Abstand in Z vom Drehflansch
0 50 100 150 200 250 300 350 400 450 500

500

2500

2000

1500

1000

3000

0

Fmax [N] Axial drückend
Fmax [N] Axial ziehend

F A
xia

l 

Radial dynamisch

0 50 100 150 200 250 300 350
Abstand in Z vom Drehflansch

500450400

250

2000

1750

1250

750

500

0

1500

1000

Fmax [N] Radial

F 
Ra

dia
l 

Radial statisch

0 50 100 150 200 250 300 350
Abstand in Z vom Drehflansch

500450400

2000

8000

6000

4000

0

F 
Ra

dia
l 

1000

5000

7000

9000

3000

Fmax [N] Radial

Schwenkzeit

0 0.2 0.4 0.6 0.8

12000

8000

4000

2000

6000

10000

0
1.0 1.61.2 1.4

180°

Schwenkzeit t [s]

Ma
ss

en
trä

gh
eit

sm
om

en
t J

 [k
gm

²x1
0-4

]
Modulbelastungen CR 32

1
2
3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



43   afag.com afag.com 44Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehenHandhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

Rotationsmodule RM
RM 12 - RM 63

Inhaltsverzeichnis RM

Rotationsmodule RM Seite

RM 12 48

RM 16 54

RM 16/360° 57

RMZ 16 59

RM 25 64

RM 32 70

RMZ 32/1 73

RMZ 32/2 75

RM 63 80

Zubehör RM 85

1

2

3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



45   afag.com afag.com 46Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehenHandhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

Legende

A Einstellbereich Zwischenposition rechts drehend

B Einstellbereich Zwischenposition links drehend

Zwischenposition mit Zusatzzylinder RM

A

B

-90˚

0˚

+90˚

Typ RMZ 12 RMZ 16 RMZ 16/360°

Positionen 2 2 2

A 10° - 105° 10° - 95° 10° - 95°

B 170° - 75° 170° - 85° 350° - 265°

Hinweis: Zwischenposition A muss rechts von Zwischenposition B liegen.

Lage der Keilnut

Legende

A Einstellbereich Zylinderstift rechts drehend

B Einstellbereich Zwischenposition rechts  drehend

C Einstellbereich Zwischenposition links drehend

D Einstellbereich Zylinderstift links drehend

Zwischenpositionen sind gedämpft und quittiert

RMZ 16/2 ist nicht gedämpft

Zwischenposition mit Zylinderstift RM

A

B

C

D

-90˚

0˚

+90˚

Typ RMZ 16/2 RMZ 25/1 RMZ 25/2 RMZ 32/1 RMZ 32/2 RMZ63/1 RMZ 63/2

Positionen 2 1 2 1 2 1 2

A 0° - 30° 0° - 30° 0° - 30° 0° - 30° 0° - 30° 0° - 30° 0° - 30°

B 45° - 170° 40°- 160° 44° - 160° 45° - 160° 45° - 160° 65° - 115° 65° - 115°

C 180° - 150° 180° - 150° 180° - 150° 180° - 150°

D 135° - 10° 140° - 20° 135° - 20° 115° - 65°

Hinweis: Zwischenposition B muss rechts von Zwischenposition D liegen.

Lage der Keilnut

1

2

3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



47   afag.com afag.com 48Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehenHandhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

Rotationsmodule RM
RM 12

�� Sehr robust
�� Zwischenpositionen optional
�� Stufenlos einstellbare Schwenkwinkel

1

2

3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



49   afag.com afag.com 50Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehenHandhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

Maße und Maßzeichnungen RM 12

Typ RM 12 RM 12-SD RMZ 12

P M5 M5 M5 

9

1.1
H1

3 Ø 5F8/5

Ø 10.5/6

Ø 9K7/2.1

Ø 5.4

M6

max. 130.5

4 AS

48
0

19
 - 

0, 
1

Ø 9K7/2.1

48±0.015

81.6

M6/16

27
.5

47

25 15

9

9

18.5

31.5

0.5

P

13
.5

Ø 
12

h6

-90˚

0˚

+90˚

SD

AS

max. 148

max. 94

27
.5 42

P

RM 12

RM 12- SD

RMZ 12

mit Stoßdämpfer

mit 2 Zwischenpositionszylinder, nicht quittierbar

Lage der Keilnut

 

Technische Daten RM 12

RM 12 

Befestigungsraster 48 mm

Befestigungsgewinde M6 

Betriebsdruck 6 +/- 2 bar

Luftanschluss P M5 

Betriebstemperatur 0 - 50 °C

Lagerungstemperatur 0 - 50 °C

Luftfeuchtigkeit < 90 %

Medium gefilterte Druckluft 10 - 40 µm

Typ RM 12 RM 12-SD RMZ 12

Bestellnummer 11001736 11001739 11001737

Nettogewicht 0.323 kg 0.32 kg 0.345 kg

Max Nutzlast radial *350 N *350 N *350 N

Max Nutzlast axial *220 N *220 N *220 N

Luftverbrauch (180°) 0.013 NL 0.013 NL 0.021 NL

Drehwinkel 0-180 ° 0-180 ° 0-180 °

Min Schwenkzeit 90° 0.11 s 0.11 s 0.11 s

Min Schwenkzeit 180° 0.18 s 0.18 s 0.18 s

Lärmpegel 54 dB (A) 54 dB (A) 54 dB (A)

Winkelgenauigkeit < 8 ‘ < 8 ‘ < 8 ‘

Drehmoment 0.3 Nm 0.3 Nm 0.3 Nm

Positionen 2 2 4 

Einbaulage

Die technischen Daten beziehen sich auf einen Nenndruck von 6 bar und Afag Standard-Testbedingungen.
Hinweis: RM 12 wird ohne Stoßdämpfer geliefert, RM 12-SD wird mit Stoßdämpfer, RMZ 12 wird ohne Stoßdämpfer geliefert und verwendet anstelle AS 8/25 die ASC 8/30.
Das Modul kann mit geölter oder ölfreier Luft betrieben werden
Reinraumklasse: 10 000 (Federal Standard 209E)

*	Schwenkzeit-Diagramm beachten

Im Lieferumfang inbegriffen 
(Katalog HT Zubehör)

�� 2x Zentrierhülse Ø9x4  

�� 2x Anschlagschraube AS 08/25  

�� 1x Federkeil 4x4x10  

Zubehör
�� Rotationsflansch RM 12 [S. 85]

�� Zwischenpositionszylinder RMZ 12 [S. 85]

(Katalog HT Zubehör)
�� INI d6.5x44-Sn1.5-PNP-NO-M8x1

Alternatives Zubehör 
(Katalog HT Zubehör)

�� INI 8x8xx38.5-Sn1.5-PNP-NO-M8x1

Gewährleistung: 24 Monate ab Inbetriebnahme,  jedoch maximal 27 Monate ab Auslieferung

1

2

3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



51   afag.com afag.com 52Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehenHandhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

Vorzugskombinationen RM 12

3 VF 400 2 CS 6

3 VF 400 2 CS 8

3 VF 409 2 LM 12

3 VF 400 1,2 PG 12

3 VF 400 1,2 PG 16

3 VF 400 1 GM 12

 

2

1

3 3

12
32

1 3

2

3

4
2

1

2
1

3

3

2
1 1

1
2

3

3
1

2
1

1

3

2

4

2

3
1 1

1 1 1 1

HM

UG, GM, EG, EU, SG,
DG, PG, EG/GM RE

CR, RM 32, RE

LM, LECS, ES PS

PMP, PMP-c

SA

RM, RE

OZ

PEZ, PDZ

2

3

PEL, PDL

Anbaufl ächen

CS 12
1,3
1
3

VP 108+VS 
506

VW 302
VP 105

1
1
2

CS 16
1
3
3

VP 127
VP 117
VP 127

1,2
1
2

CS 20 1,3
1,3

< direct >
VP 117

1
2

PS 16 1,2,3 VP 127 1,2

PS 25

1
2

2,3
3

VP 120
< direct >
< direct >
VP 122

1,2
2
1
2

LM 20 1,3
1

VS 506
VW 302

1
2

LM 25
1
1
3

VS 506
VW 302
VW 302

1
2
1

HM 10 1 VW 302 1,2

HM 16 1 VW 302 1,2

ES20 1,3 VP 127 1

ES30 1,3 VS 506 1

SA-3 1,2
1,2

VP 112
VP 117

1
2

SA-6 1,2 VP 127 1,2

MH 25x1 1 < direct > 1,2

MT 25x1 1 < direct > 1,2

Beachten Sie die möglichen Anbaulagen der Module zueinander.
Erforderliche Verbindungselemente und das Ständerprogramm fi nden Sie in den Kapiteln «Verbindungselemente» und 
«Ständerprogramm».

Modulbelastungen RM 12

Schwenkzeit-Diagramme

Schwenkzeit

0.10.050
0

Schwenkzeit t [s]

Ma
ss

en
trä

gh
eit

sm
om

en
t J

 [k
gm

²x1
0-4

] 2.5

2.0

1.5

1.0

0.5

45° 90°135° 180° 45° 90° 135° 180°

0.15 0.2 0.25 0.3 0.35 0.4

ohne SD
mit SD

1

2

3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



53   afag.com afag.com 54Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehenHandhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

Rotationsmodule RM
RM 16

�� Sehr robust
�� Zwischenpositionen optional
�� Stufenlos einstellbare Schwenkwinkel

1

2

3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



55   afag.com afag.com 56Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehenHandhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

Maße und Maßzeichnungen RM 16

Typ RM 16 RM 16-SD

P M5 M5 

Ø 10.4/5.2

Ø 8H7/12

9

1.1
H1

3

Ø 9K7/2.1

Ø 7H7/10

M6

max. 190

5
AS

35

53

25

Ø 9K7/2.1

102

M6/14

48±0.015

69

18

12

28.5

42

50

1

P

17

Ø 
15

h6

-90˚

0˚

+90˚

max.181

max. 119

5

SD

AS

35

55

61

P

RM 16

RM 16-SD mit Stossdämpfer

Lage der Keilnut

 

Technische Daten RM 16

RM 16 

Befestigungsraster 48 mm

Befestigungsgewinde M6 

Betriebsdruck 6 +/- 2 bar

Luftanschluss P M5 

Betriebstemperatur 0 - 50 °C

Lagerungstemperatur 0 - 50 °C

Luftfeuchtigkeit < 90 %

Medium gefilterte Druckluft 10 - 40 µm

Typ RM 16 RM 16-SD

Bestellnummer 11001697 11001702

Nettogewicht 0.76 kg 0.844 kg

Max Nutzlast radial *1200 N *1200 N

Max Nutzlast axial *800 N *800 N

Luftverbrauch (180°) 0.27 NL 0.27 NL

Drehwinkel 0-180 ° 0-180 °

Min Schwenkzeit 90° 0.16 s 0.16 s

Min Schwenkzeit 180° 0.3 s 0.3 s

Lärmpegel 58 dB (A) 58 dB (A)

Winkelgenauigkeit < 6 ‘ < 6 ‘

Drehmoment 0.6 Nm 0.6 Nm

Positionen 2 2 

Einbaulage

Die technischen Daten beziehen sich auf einen Nenndruck von 6 bar und Afag Standard-Testbedingungen.
Hinweis: RM 16 wird ohne Stoßdämpfer, RM 16-SD wird mit Stoßdämpfer geliefert.
Das Modul kann mit geölter oder ölfreier Luft betrieben werden
Reinraumklasse: 10 000 (Federal Standard 209E)

*	Schwenkzeit-Diagramm beachten

Im Lieferumfang inbegriffen 
(Katalog HT Zubehör)

�� 2x Zentrierhülse Ø9x4  

�� 2x Anschlagschraube AS 08/40  

�� 1x Federkeil 5x5x10  

�� 2x Stoßdämpfer SD M8x1 -3  

Zubehör
�� Zusatzzylinder RM 16 [S. 86]

�� Zwischenpositionszylinder RM 16 [S. 86]

�� Ausbausatz Zwischenposition RM 16 [S. 87]

�� Ausbausatz Stoßdämpfer RM 16 [S. 87]

�� Klemmhalter RM 16 / RM 25 [S. 88]

(Katalog HT Zubehör)
�� INI d6.5x44-Sn1.5-PNP-NO-M8x1

Alternatives Zubehör 
(Katalog HT Zubehör)

�� INI 8x8xx38.5-Sn1.5-PNP-NO-M8x1

Gewährleistung: 24 Monate ab Inbetriebnahme,  jedoch maximal 27 Monate ab Auslieferung

1

2

3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



57   afag.com afag.com 58Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehenHandhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

Maße und Maßzeichnungen RM 16/360°

Typ RM 16-SD/360° RMZ 16/360°

P M5 M5 

-90˚

0˚

+90˚

RM 16-SD/360°

RMZ 16/360° mit 2 Zwischenpositionszylinder, nicht quittierbar

Lage der Keilnut

 

Technische Daten RM 16/360°

RM 16/360° 

Befestigungsraster 48 mm

Befestigungsgewinde M6 

Betriebsdruck 6 +/- 2 bar

Luftanschluss P M5 

Betriebstemperatur 0 - 50 °C

Lagerungstemperatur 0 - 50 °C

Luftfeuchtigkeit < 90 %

Medium gefilterte Druckluft 10 - 40 µm

Typ RM 16-SD/360° RMZ 16/360°

Bestellnummer 11009028 11009029

Nettogewicht 1.162 kg 1.247 kg

Max Nutzlast radial *1200 N *1200 N

Max Nutzlast axial *800 N *800 N

Luftverbrauch (180°) 0.055 NL 0.071 NL

Drehwinkel 0-360 ° 0-360 °

Min Schwenkzeit 90° 0.16 s 0.16 s

Min Schwenkzeit 180° 0.3 s 0.3 s

Lärmpegel 58 dB (A) 58 dB (A)

Winkelgenauigkeit < 6 ‘ < 6 ‘

Drehmoment 0.6 Nm 0.6 Nm

Positionen 2 4 

Einbaulage

Die technischen Daten beziehen sich auf einen Nenndruck von 6 bar und Afag Standard-Testbedingungen.
Hinweis: RM 16 wird ohne Stoßdämpfer, RM 16-SD wird mit Stoßdämpfer geliefert.
Das Modul kann mit geölter oder ölfreier Luft betrieben werden
Reinraumklasse: 10 000 (Federal Standard 209E)

*	Schwenkzeit-Diagramm beachten

Im Lieferumfang inbegriffen 
(Katalog HT Zubehör)

�� 2x Zentrierhülse Ø9x4  

�� 2x Anschlagschraube AS 08/40  

�� 1x Federkeil 5x5x10  

�� 2x Stoßdämpfer SD M8x1 -3  

�� 2x Zwischenpositionszylinder RMZ 16/360°  

Zubehör
�� Klemmhalter RM 16 / RM 25 [S. 88]

(Katalog HT Zubehör)
�� INI d6.5x44-Sn1.5-PNP-NO-M8x1

Alternatives Zubehör 
(Katalog HT Zubehör)

�� INI 8x8xx38.5-Sn1.5-PNP-NO-M8x1

Gewährleistung: 24 Monate ab Inbetriebnahme,  jedoch maximal 27 Monate ab Auslieferung

1

2

3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



59   afag.com afag.com 60Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehenHandhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

Maße und Maßzeichnungen RMZ 16 

Typ RMZ 16 RMZ 16/2

P M5 M5 

max. 190

max. 188

AS

16
26

11
6

66

57
.5

P

P

25 10

RMZ 16/2 mit 2 Zwischenpositionen, quittierbar

max. 186

max. 140

5

AS

35

55

61

P

RMZ 16 mit 2 Zwischenpositionszylinder, nicht quitierbar

-90˚

0˚

+90˚

Lage der Keilnut

 

Technische Daten RMZ 16 

RMZ 16  

Befestigungsraster 48 mm

Befestigungsgewinde M6 

Betriebsdruck 6 +/- 2 bar

Luftanschluss P M5 

Betriebstemperatur 0 - 50 °C

Lagerungstemperatur 0 - 50 °C

Luftfeuchtigkeit < 90 %

Medium gefilterte Druckluft 10 - 40 µm

Typ RMZ 16 RMZ 16/2

Bestellnummer 11001699 11001700

Nettogewicht 0.913 kg 1.21 kg

Max Nutzlast radial *1200 N *1200 N

Max Nutzlast axial *800 N *800 N

Luftverbrauch (180°) 0.048 NL 0.048 NL

Drehwinkel 0-180 ° 0-180 °

Min Schwenkzeit 90° 0.16 s 0.16 s

Min Schwenkzeit 180° 0.3 s 0.3 s

Lärmpegel 58 dB (A) 58 dB (A)

Winkelgenauigkeit < 6 ‘ < 6 ‘

Drehmoment 0.6 Nm 0.6 Nm

Positionen 4 4 

Einbaulage

Die technischen Daten beziehen sich auf einen Nenndruck von 6 bar und Afag Standard-Testbedingungen.
Hinweis: RM 16 wird ohne Stoßdämpfer, RM 16-SD wird mit Stoßdämpfer geliefert.
Das Modul kann mit geölter oder ölfreier Luft betrieben werden
Reinraumklasse: 10 000 (Federal Standard 209E)

*	Schwenkzeit-Diagramm beachten

Im Lieferumfang inbegriffen 
(Katalog HT Zubehör)

�� 2x Zentrierhülse Ø9x4  

�� 2x Anschlagschraube AS 08/40  

�� 1x Federkeil 5x5x10  

�� 2x Stoßdämpfer SD M8x1 -3  

Zubehör
�� Zusatzzylinder RM 16 [S. 86]

�� Zwischenpositionszylinder RM 16 [S. 86]

�� Zwischenpositionszylinder RMZ 16/360° [S. 86]

�� Ausbausatz Zwischenposition RM 16 [S. 87]

�� Ausbausatz Stoßdämpfer RM 16 [S. 87]

�� Klemmhalter RM 16 / RM 25 [S. 88]

(Katalog HT Zubehör)
�� INI d6.5x44-Sn1.5-PNP-NO-M8x1

Alternatives Zubehör 
(Katalog HT Zubehör)

�� INI 8x8xx38.5-Sn1.5-PNP-NO-M8x1

Gewährleistung: 24 Monate ab Inbetriebnahme,  jedoch maximal 27 Monate ab Auslieferung

1

2

3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



61   afag.com afag.com 62Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehenHandhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

Vorzugskombinationen RM 16

3 VF 401 2 CS 6

3 VF 401 2 CS 8

3 VF 403 2 LM 12

3 VF 403 1,2 PG 16

3 VF 403 1,2 PG 20

3* VF 404 1,2 UG 20

3* VF 404 1,2 UG 25

3 VF 401 1 GM 12

3 VF 403 1 GM 20

3
3

VF 404
VF 404+VP 149

1
2 EU-20

3
3

VF 404
VF 404+VP 149

1
2 EG-20

 

2

1

3 3

12
32

1 3

2

3

4
2

1

2
1

3

3

2
1 1

1
2

3

3
1

2
1

1

3

2

4

2

3
1 1

1 1 1 1

HM

UG, GM, EG, EU, SG,
DG, PG, EG/GM RE

CR, RM 32, RE

LM, LECS, ES PS

PMP, PMP-c

SA

RM, RE

OZ

PEZ, PDZ

2

3

PEL, PDL

Anbaufl ächen

CS 16
1
3
3

VP 127
VP 117
VP 127

1,2
1
2

CS 20
1,3
1
3

< direct >
VP 117
VW 302

1
2
2

CS 25 1,3
1,3

< direct >
VW 302

1
2

PS 16 1,2,3
1,2,3

VP 117
VP 127

1
2

PS 25

1
2,3
2
3

VP 120
< direct >
< direct >
VW 302

1,2
1
2
2

PS 32

1,2,3
1
2
3

< direct >
VW 303

< direct >
VW 302

1
2
2
2

LM 25
1
1
3

VS 507
VW 302
VW 302

1
2
1

LM 32 1 < direct > 1,2
HM 10 1 VW 303 1,2

HM 16 1
1

VS 507
VW 303

1
2

PMP-c 1,3
1,3

VS 507
VP 113

1
2

ES30 1,3 VS 507 1

SA-3
1,3
1
2

VP 112
VP 127
VP 117

1
2
2

SA-6 1,2 VP 127 1,2
PEL20 3 VS 507 1

LE-50

1
1

2,3
2,3

VP 117
VP 127
VP 146
VS 507

1
2
2
1

MH 25x1 1 < direct > 1,2
MT 25x1 1 < direct > 1,2
MT 25x2 1 < direct > 1,2
MTZ 25x1 1 < direct > 1,2
MTZ 25x2 1 < direct > 1,2

Beachten Sie die möglichen Anbaulagen der Module zueinander.
Erforderliche Verbindungselemente und das Ständerprogramm fi nden Sie in den Kapiteln «Verbindungselemente» und 
«Ständerprogramm».

* Seitlich versetzter Anbau

Modulbelastungen RM 16

Schwenkzeit-Diagramme

Schwenkzeit

Schwenkzeit t [s]

Ma
ss

en
trä

gh
eit

sm
om

en
t J

 [k
gm

²x1
0-4

] 45
40
35
30
25
20
15
10
  5

45°
90°

135°
180°

45° 90° 135° 180°

0
0 0.2 0.4 0.6 0.8 1 1.2

ohne SD
mit SD

1

2

3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



63   afag.com afag.com 64Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehenHandhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

Rotationsmodule RM
RM 25

�� Sehr robust
�� Zwischenpositionen optional
�� Stufenlos einstellbare Schwenkwinkel

1

2

3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



65   afag.com afag.com 66Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehenHandhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

Maße und Maßzeichnungen RM 25

Typ RM 25 RMZ 25/1 RMZ 25/2

P G 1/8 “   

P1 M5 M5 

P2  G 1/8 “ G 1/8 “

Ø 6.8

-90˚

0˚

+90˚

RM 25

RMZ 25/1 mit 1 Zwischenposition, quittierbar

RMZ 25/2 mit 2 Zwischenpositionen, quittierbar

Lage der Keilnut

12.8

92 80

12.8

80
19

Ø 
15

h6
Ø 

17

P

26
5.5

59 21

16

48±0.015

92

AS

25.4

26
(1

6)

40

SD

13
3 (1
37

)

AS

25.4

P1

P2

P2

P1

Ø 10.5/12
Ø 8H7/12

9
1.1

H1
3

Ø 9K7 M6
Ø 7H7/12

SDAS 2.1

max. 272
130

5

74
59

37 32
2.1 Ø 9K7 M6/14

146
48±0.015

26
(1

6)

40

SD

80
13

3 (1
37

)

 

Technische Daten RM 25

RM 25 

Befestigungsraster 48 x 48 mm

Befestigungsgewinde M6 

Betriebsdruck 6 +/- 2 bar

Luftanschluss P M5 / G 1/8 “

Betriebstemperatur 0 - 50 °C

Lagerungstemperatur 0 - 50 °C

Luftfeuchtigkeit < 90 %

Medium gefilterte Druckluft 10 - 40 µm

Typ RM 25 RMZ 25/1 RMZ 25/2

Bestellnummer 11001780 11001781 11001782

Nettogewicht 2 kg 2.68 kg 2.7 kg

Max Nutzlast radial *1400 N *1400 N *1400 N

Max Nutzlast axial *800 N *800 N *800 N

Luftverbrauch (180°) 0.12 NL 0.14 NL 0.14 NL

Drehwinkel 0-180 ° 0-180 ° 0-180 °

Min Schwenkzeit 90° 0.5 s 0.5 s 0.5 s

Min Schwenkzeit 180° 0.7 s 0.7 s 0.7 s

Lärmpegel 60 dB (A) 60 dB (A) 60 dB (A)

Winkelgenauigkeit < 5 ‘ < 5 ‘ < 5 ‘

Drehmoment 2.5 Nm 2.5 Nm 2.5 Nm

Positionen 2 3 4 

Einbaulage

Die technischen Daten beziehen sich auf einen Nenndruck von 6 bar und Afag Standard-Testbedingungen.
Das Modul kann mit geölter oder ölfreier Luft betrieben werden
Reinraumklasse: 10 000 (Federal Standard 209E)

*	Schwenkzeit-Diagramm beachten

Im Lieferumfang inbegriffen 
(Katalog HT Zubehör)

�� 2x Zentrierhülse Ø9x4  

�� 1x Federkeil 5x5x10  

�� 2x Anschlagschraube AS 08/40  

�� 2x Stoßdämpfer SD M14x1 -1  

Zubehör
�� Zwischenpositionszylinder RM 25/x [S. 88]

�� Klemmhalter RM 16 / RM 25 [S. 88]

(Katalog HT Zubehör)
�� INI d6.5x44-Sn1.5-PNP-NO-M8x1

Alternatives Zubehör 
(Katalog HT Zubehör)

�� INI 8x8xx38.5-Sn1.5-PNP-NO-M8x1

Gewährleistung: 24 Monate ab Inbetriebnahme,  jedoch maximal 27 Monate ab Auslieferung

1

2

3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



67   afag.com afag.com 68Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehenHandhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

Vorzugskombinationen RM 25

3 VF 401 2 CS 8

3 VF 403 2 CS 12

3 VF 403 2,3 CS 16

3 VF 403 2,3 PS 16

3 VF 406 2 LM 16

3 VF 403 1,2 PG 20

3* VF 404 1,2 UG 20

3* VF 404 1,2 UG 25

3
3

VF 404
VF 404+VP 149

1
2 EU-20

3
3

VF 404
VF 404+VP 149

1
2 EG-20

 

2

1

3 3

12
32

1 3

2

3

4
2

1

2
1

3

3

2
1 1

1
2

3

3
1

2
1

1

3

2

4

2

3
1 1

1 1 1 1

HM

UG, GM, EG, EU, SG,
DG, PG, EG/GM RE

CR, RM 32, RE

LM, LECS, ES PS

PMP, PMP-c

SA

RM, RE

OZ

PEZ, PDZ

2

3

PEL, PDL

Anbaufl ächen

CS 20
1,3
1
3

< direct >
VP 117
VW 302

1
2
2

CS 25 1,3
1,3

< direct >
VW 302

1
2

PS 25

1

1

2
3
3

VP 120+ 
VS500
VP 112 
+VS500

< direct >
< direct >
VP 118

1

2

1,2
1
2

PS 32

1
1,3
2
3

< direct >
VW 302

< direct >
< direct >

1
2

1,2
1

LM 25
1
1
3

VS 507
VW 302
VW 302

1
2
1

LM 32 1 < direct > 1,2

HM 16 1
1

VS 507
VW 303

1
2

HM 25 1
1

VS 507
VW 302

1
2

PMP 1,3
1,3

VS 507
VP 119

1
2

SA-6 1,2 VP 112 1,2
OZ-50 1 VW 306 1,2
OZ-60 1 VW 307 1,2
PEL20 3 VS 507 1

LE-50
1

1,2,3
2,3

VP 117
VP 146
VS 507

1
2
1

LE-60 1,2,3
1,2,3

VP 146
VS 507

2
1

MT 25x2 1 < direct > 1,2
MTZ 25x2 1 < direct > 1,2
MH 45x1 1 < direct > 1,2
MT 45x1 1 < direct > 1,2
MT 45x2 b 1 < direct > 1,2
MTZ 45x2 1 < direct > 1,2

Beachten Sie die möglichen Anbaulagen der Module zueinander.
Erforderliche Verbindungselemente und das Ständerprogramm fi nden Sie in den Kapiteln «Verbindungselemente» und 
«Ständerprogramm».

* Seitlich versetzter Anbau

Modulbelastungen RM 25

Schwenkzeit-Diagramme

Schwenkzeit

0
1

Schwenkzeit t [s]

Ma
ss

en
trä

gh
eit

sm
om

en
t J

 [k
gm

²x1
0-4

] 4000
3500
3000
2500
2000
1500
1000
  500

0 0.2 0.4 0.6 0.8 1.2 1.4 1.6 1.8

45° 90° 135° 180°

mit SD

1

2

3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



69   afag.com afag.com 70Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehenHandhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

Rotationsmodule RM
RM 32

�� Sehr robust
�� Zwischenpositionen optional
�� Stufenlos einstellbare Schwenkwinkel

1

2

3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



71   afag.com afag.com 72Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehenHandhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

Maße und Maßzeichnungen RM 32

Typ
RM 32 

mit Flansch
RM 32 

mit Welle

P G1/8 “ G1/8 “

Ø 
25

h6

Ø 9K7/2.1

Ø 9K7/2.1
SD

M8/30

±0.015

Ø 8.5
M6/16

AS

Ø 11/6.5
M10

48

max.296
154
100

8

94
76

46 40
20

188

M6/16
±0.01548

115
30

28

37
15

33

P

22

82
±0.01548

±0
.01

5
48

RM 32 mit Welle

-90˚

0˚

+90˚

RM 32 mit Flansch

Ø 11/6.5
Ø 80

AS
M8/30 Ø 9K7/2.1

M6/16
±0.01548

SD

max. 296
154
100

Ø 16

94
76

46 40
20

M6/16
Ø 9K7/2.1

±0.01548
188

15±0.01548
82

P

22
±0

.01
5

48

94

M6 ±0
.01

5
48

12

37

Ø 
9K

7/2
.1

Lage der Keilnut

 

Technische Daten RM 32

RM 32 

Befestigungsraster 48 x 48 mm

Befestigungsgewinde M6 

Betriebsdruck 6 +/- 2 bar

Luftanschluss P G1/8 “

Betriebstemperatur 0 - 50 °C

Lagerungstemperatur 0 - 50 °C

Luftfeuchtigkeit < 90 %

Medium gefilterte Druckluft 10 - 40 µm

Typ
RM 32 
mit Flansch

RM 32 
mit Welle

Bestellnummer 11001806 11001807

Nettogewicht 4.82 kg 4.64 kg

Max Nutzlast radial *3000 N *3000 N

Max Nutzlast axial *3000 N *3000 N

Luftverbrauch (180°) 0.25 NL 0.25 NL

Drehwinkel 0-180 ° 0-180 °

Min Schwenkzeit 90° 0.21 s 0.21 s

Min Schwenkzeit 180° 0.27 s 0.27 s

Lärmpegel 60 dB (A) 60 dB (A)

Winkelgenauigkeit < 4 ‘ < 4 ‘

Drehmoment 6 Nm 6 Nm

Positionen 2 2 

Einbaulage

Die technischen Daten beziehen sich auf einen Nenndruck von 6 bar und Afag Standard-Testbedingungen.
Das Modul kann mit geölter oder ölfreier Luft betrieben werden
Reinraumklasse: 10 000 (Federal Standard 209E)

*	Schwenkzeit-Diagramm beachten

Im Lieferumfang inbegriffen 
(Katalog HT Zubehör)

�� 4x Zentrierhülse Ø9x4  

�� 2x Stoßdämpfer SD M14x1 -2  

�� 2x Anschlagschraube AS 12/60  

Zubehör
�� Universaladapter UA RM 32 [S. 88]

(Katalog HT Zubehör)
�� INI d6.5x44-Sn1.5-PNP-NO-M8x1

Alternatives Zubehör 
(Katalog HT Zubehör)

�� INI 8x8xx38.5-Sn1.5-PNP-NO-M8x1

Gewährleistung: 24 Monate ab Inbetriebnahme,  jedoch maximal 27 Monate ab Auslieferung

1

2

3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



73   afag.com afag.com 74Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehenHandhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

Maße und Maßzeichnungen RMZ 32/1

Typ
RMZ 32/1 

mit Flansch
RMZ 32/1 
mit Welle

P1 M5 M5 

P2 G1/8 “ G1/8 “

P1

-90˚

0˚

+90˚

11
6

SD AS

10
3.5

15
9.5

(1
64

.5)

P2

24.3 25.4

P2

P1 24.3 25.4

SD AS

11
6

10
3.5

15
9.5

(1
64

.5)

RMZ 32/1 mit Welle, 1 Zwischenposition, quittierbar

RMZ 32/1 mit Flansch, 1 Zwischenposition, quittierbar 

Lage der Keilnut

 

Technische Daten RMZ 32/1

RM 32 

Befestigungsraster 48 x 48 mm

Befestigungsgewinde M6 

Betriebsdruck 6 +/- 2 bar

Luftanschluss P M5 / G1/8 “

Betriebstemperatur 0 - 50 °C

Lagerungstemperatur 0 - 50 °C

Luftfeuchtigkeit < 90 %

Medium gefilterte Druckluft 10 - 40 µm

Typ
RMZ 32/1 
mit Flansch

RMZ 32/1 
mit Welle

Bestellnummer 11001808 11001809

Nettogewicht 6.36 kg 6.17 kg

Max Nutzlast radial *3000 N *3000 N

Max Nutzlast axial *3000 N *3000 N

Luftverbrauch (180°) 0.27 NL 0.27 NL

Drehwinkel 0-180 ° 0-180 °

Min Schwenkzeit 90° 0.21 s 0.21 s

Min Schwenkzeit 180° 0.27 s 0.27 s

Lärmpegel 60 dB (A) 60 dB (A)

Winkelgenauigkeit < 4 ‘ < 4 ‘

Drehmoment 6 Nm 6 Nm

Positionen 3 3 

Einbaulage

Die technischen Daten beziehen sich auf einen Nenndruck von 6 bar und Afag Standard-Testbedingungen.
Das Modul kann mit geölter oder ölfreier Luft betrieben werden
Reinraumklasse: 10 000 (Federal Standard 209E)

*	Schwenkzeit-Diagramm beachten

Im Lieferumfang inbegriffen 
(Katalog HT Zubehör)

�� 4x Zentrierhülse Ø9x4  

�� 2x Stoßdämpfer SD M14x1 -2  

�� 2x Anschlagschraube AS 12/60  

Zubehör
�� Universaladapter UA RM 32 [S. 88]

(Katalog HT Zubehör)
�� INI d6.5x44-Sn1.5-PNP-NO-M8x1

Alternatives Zubehör 
(Katalog HT Zubehör)

�� INI 8x8xx38.5-Sn1.5-PNP-NO-M8x1

Gewährleistung: 24 Monate ab Inbetriebnahme,  jedoch maximal 27 Monate ab Auslieferung

1

2

3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



75   afag.com afag.com 76Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehenHandhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

Maße und Maßzeichnungen RMZ 32/2

Typ
RMZ 32/2 

mit Flansch
RMZ 32/2 
mit Welle

P1 M5 M5 

P2 G1/8 “ G1/8 “

-90˚

0˚

+90˚

SDAS

11
6

10
3.5

15
9.5

(1
64

.5)

24.3 25.4

24.3 25.4

SDAS

11
6

10
3.5

15
9.5

(1
64

.5)

26
(1

6)

40RMZ 32/2 mit Welle, 2 Zwischenpositionen, quittierbar

P1

P2

P2

P1

RMZ 32/2 mit Flansch, 2 Zwischenpositionen, quittierbar

Lage der Keilnut

 

Technische Daten RMZ 32/2

RM 32 

Befestigungsraster 48 x 48 mm

Befestigungsgewinde M6 

Betriebsdruck 6 +/- 2 bar

Luftanschluss P M5 / G1/8 “

Betriebstemperatur 0 - 50 °C

Lagerungstemperatur 0 - 50 °C

Luftfeuchtigkeit < 90 %

Medium gefilterte Druckluft 10 - 40 µm

Typ
RMZ 32/2 
mit Flansch

RMZ 32/2 
mit Welle

Bestellnummer 11001810 11001811

Nettogewicht 6.45 kg 6.26 kg

Max Nutzlast radial *3000 N *3000 N

Max Nutzlast axial *3000 N *3000 N

Luftverbrauch (180°) 0.27 NL 0.27 NL

Drehwinkel 0-180 ° 0-180 °

Min Schwenkzeit 90° 0.21 s 0.21 s

Min Schwenkzeit 180° 0.27 s 0.27 s

Lärmpegel 62 dB (A) 62 dB (A)

Winkelgenauigkeit < 4 ‘ < 4 ‘

Drehmoment 6 Nm 6 Nm

Positionen 4 4 

Einbaulage

Die technischen Daten beziehen sich auf einen Nenndruck von 6 bar und Afag Standard-Testbedingungen.
Das Modul kann mit geölter oder ölfreier Luft betrieben werden
Reinraumklasse: 10 000 (Federal Standard 209E)

*	Schwenkzeit-Diagramm beachten

Im Lieferumfang inbegriffen 
(Katalog HT Zubehör)

�� 4x Zentrierhülse Ø9x4  

�� 2x Stoßdämpfer SD M14x1 -2  

�� 2x Anschlagschraube AS 12/60  

Zubehör
�� Universaladapter UA RM 32 [S. 88]

(Katalog HT Zubehör)
�� INI d6.5x44-Sn1.5-PNP-NO-M8x1

Alternatives Zubehör 
(Katalog HT Zubehör)

�� INI 8x8xx38.5-Sn1.5-PNP-NO-M8x1

Gewährleistung: 24 Monate ab Inbetriebnahme,  jedoch maximal 27 Monate ab Auslieferung

1

2

3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



77   afag.com afag.com 78Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehenHandhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

Vorzugskombinationen RM 32

3 VF 405 2 CS 12

3 VF 405 2,3 CS 16

3F < direct > 2 CS 20

3 VF 405 2,3 PS 16

3
3F

VF 410
< direct >

2
2 PS 25

3
3F

VF 410
VS 501

2
2 LM 16

3 VF 410 2 LM 20

3 VF 405 1,2 UG 25

3 VF 405 1 GM 32

 

2

1

3 3

12
32

1 3

2

3

4
2

1

2
1

3

3

2
1 1

1
2

3

3
1

2
1

1

3

2

4

2

3
1 1

1 1 1 1

HM

UG, GM, EG, EU, SG,
DG, PG, EG/GM RE

CR, RM 32, RE

LM, LECS, ES PS

PMP, PMP-c

SA

RM, RE

OZ

PEZ, PDZ

2

3

PEL, PDL

Anbaufl ächen

PS 32 2
3

< direct >
VP 119

1,2
1,2

HM 25 1 VP 146 1,2

PMP 1,3 VP 119 1,2

OZ-50 1 VW 306 1,2

OZ-60 1 VW 307 1,2

PDL30 3 VP 146 1

LE-60 1,2,3 VP 146 1,2

LE-70 1
2,3

VP 146
VP 142

1,2
1,2

MT 45x2 b 1 < direct > 1,2

MTZ 45x2 1 < direct > 1,2

F - Flansch

Beachten Sie die möglichen Anbaulagen der Module zueinander.
Erforderliche Verbindungselemente und das Ständerprogramm fi nden Sie in den Kapiteln «Verbindungselemente» und 
«Ständerprogramm».

Modulbelastungen RM 32

Schwenkzeit-Diagramme

Schwenkzeit

Schwenkzeit t [s]

Ma
ss

en
trä

gh
eit

sm
om

en
t J

 [k
gm

²x1
0-4

]

0 0.2 0.4 0.6 0.8 1 1.2 1.4 1.6

45° 90° 135° 180°

mit SD

7000
6000
5000
4000
3000
2000
1000

0

1

2

3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



79   afag.com afag.com 80Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehenHandhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

Rotationsmodule RM
RM 63

�� Sehr robust
�� Zwischenpositionen optional
�� Stufenlos einstellbare Schwenkwinkel

1

2

3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



81   afag.com afag.com 82Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehenHandhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

Maße und Maßzeichnungen RM 63

Typ RM 63 RMZ 63/2

P G1/4 “  

P1 M5 

P2  G1/4 “

-90˚

0˚

+90˚

SD

M12/30
Ø 17.5/10.5

M10/15

M8/20

AS

Ø 9K7/2.1 Ø 8.5
80

max. 342
212
12020 20

8

12
6

10
7

80
72

36

252
Ø 9K7/2.1

150
43

41.8

Ø 
30

h6 33

49

P

80
106

9
44

15
1.5

94
40

13
9.5

20
2.5

28
.5

8.5

80
25.5 36

9

P1

SD

AS

P2

RM 63

RMZ 63/2 mit 2 Zwischenpositionen

Lage der Keilnut

 

Technische Daten RM 63

RM 63 

Befestigungsraster 80 x 80 mm

Befestigungsgewinde M8 

Betriebsdruck 6 +/- 2 bar

Luftanschluss P M5 / G1/4 “

Betriebstemperatur 0 - 50 °C

Lagerungstemperatur 0 - 50 °C

Luftfeuchtigkeit < 90 %

Medium gefilterte Druckluft 10 - 40 µm

Typ RM 63 RMZ 63/2

Bestellnummer 11001837 11001848

Nettogewicht 8.43 kg 10.16 kg

Max Nutzlast radial *4400 N *4400 N

Max Nutzlast axial *4400 N *4400 N

Luftverbrauch (180°) 1.34 NL 1.39 NL

Drehwinkel 0-180 ° 0-180 °

Min Schwenkzeit 90° 0.38 s 0.38 s

Min Schwenkzeit 180° 0.53 s 0.53 s

Lärmpegel 62 dB (A) 62 dB (A)

Winkelgenauigkeit < 3 ‘ < 3 ‘

Drehmoment 27.5 Nm 27.5 Nm

Positionen 2 4 

Einbaulage

Die technischen Daten beziehen sich auf einen Nenndruck von 6 bar und Afag Standard-Testbedingungen.
Das Modul kann mit geölter oder ölfreier Luft betrieben werden
Reinraumklasse: 10 000 (Federal Standard 209E)

*	Schwenkzeit-Diagramm beachten

Im Lieferumfang inbegriffen 
(Katalog HT Zubehör)

�� 2x Zentrierhülse Ø9x4  

�� 2x Anschlagschraube AS 12/60  

�� 1x Federkeil 8x7x32  

�� 2x Stoßdämpfer SD M14x1 -2  

Zubehör 
(Katalog HT Zubehör)

�� INI d6.5x44-Sn1.5-PNP-NO-M8x1

Alternatives Zubehör 
(Katalog HT Zubehör)

�� INI 8x8xx38.5-Sn1.5-PNP-NO-M8x1

Gewährleistung: 24 Monate ab Inbetriebnahme,  jedoch maximal 27 Monate ab Auslieferung

1

2

3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



83   afag.com afag.com 84Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehenHandhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

Vorzugskombinationen RM 63

3 VF 407 2,3 PS 25

3 VF 407 2,3 PS 32

3 VF 407 2 LM 20

3 VF 407 2 LM 25

3 VF 407 2 LM 32

3 VF 407 2,3 LE-50

 

2

1

3 3

12
32

1 3

2

3

4
2

1

2
1

3

3

2
1 1

1
2

3

3
1

2
1

1

3

2

4

2

3
1 1

1 1 1 1

HM

UG, GM, EG, EU, SG,
DG, PG, EG/GM RE

CR, RM 32, RE

LM, LECS, ES PS

PMP, PMP-c

SA

RM, RE

OZ

PEZ, PDZ

2

3

PEL, PDL

Anbaufl ächen

Beachten Sie die möglichen Anbaulagen der Module zueinander.
Erforderliche Verbindungselemente und das Ständerprogramm fi nden Sie in den Kapiteln «Verbindungselemente» und 
«Ständerprogramm».

Modulbelastungen RM 63

Schwenkzeit-Diagramme

Schwenkzeit

Schwenkzeit t [s]

Ma
ss

en
trä

gh
eit

sm
om

en
t J

 [k
gm

²x1
0-4

]

0 0.2 0.4 0.6 0.8 1 1.2 1.4 1.6

45° 90° 135° 180°

mit SD

30 000

25 000

20 000

15 000

10 000

5000

0

1

2

3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



85   afag.com afag.com 86Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

Rotationsflansch RM 12 RM 12

Bestellnummer 11001824

Nettogewicht 0.033 kg

Geeignet für
RM 12 
RM 12-SD 
RMZ 12 

Ø 12H7

~20

30

11.8

13
.8

M4

4

22

Ø 4K7/3.1

15 21

30 GM 12
RM 12

LM 20

Hinweis: Empfehlung für Neukonstruktionen: VF 400 einsetzen.

Zwischenpositionszylinder RMZ 12 RMZ 12

Bestellnummer 11017147

Hub H 11 mm

Nettogewicht 0.025 kg

Geeignet für RMZ 12 

P M5 

SW 10 mm

Ø 
18

P 31 22

SW H

M8
x1

Zubehör RM

Zusatzzylinder RM 16 zu Verstärkung Drehmoment RM 16

Bestellnummer 11001676

Nettogewicht 0.39 kg

Drehmoment 1.4 Nm

Geeignet für
RM 16 
RM 16-SD 
RMZ 16 

122

M5
Ø 8

22

67

max. 266

SD M14x1-1 44

28 39

Zwischenpositionszylinder RM 16 RMZ 16

Bestellnummer 11001670

Hub H 12 mm

Nettogewicht 0.044 kg

Geeignet für RMZ 16 

P M5 

SW 10 mm

P

Ø 
25

34 20

SW H

M8
x1

Zwischenpositionszylinder  
RMZ 16/360° RMZ 16/360°

Bestellnummer 11015776

Hub H 26,8 mm

Nettogewicht 0.052 kg

Geeignet für RMZ 16/360° 

P M5 

SW 10 mm

P

Ø 
25

(48.8)

68.8

SW

20 H

Ø 
4

M8
x1

Zubehör RM

Im Lieferumfang inbegriffen 
(Katalog HT Zubehör)

�� 2x Stoßdämpfer SD M14x1 -1

1

2

3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



87   afag.com afag.com 88Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

Ausbausatz Zwischenposition RM 16 RM 16

Bestellnummer 11001680

Hub H 12 mm

Nettogewicht 0.21 kg

Geeignet für RM 16 

P M5 

SW 10 mm

96 40
9 M5

16
AS 08/40

Ø 
25

P
34 20

SW H

M8
x1

Ausbausatz Stoßdämpfer RM 16 RM 16

Bestellnummer 11001683

Nettogewicht 0.15 kg

Geeignet für RM 16 

96 40

9 M5

16

AS 08/40

M8
x1

35

47

2 Ø 
3

5

Klemmhalter RM 16 / RM 25

Bestellnummer 11001672

Nettogewicht 0.08 kg

Geeignet für
RM 16x 
RM 25x 

Ø 9K7/2.1

8

M6

4x
 Ø

 4K
7/3

.1

18
±0

.01

M5

16 2
15

Ø 
9h

6

Ø 
15

H7

35

17.3 8

14

M6

5

30
48

±0
.01

5

60

9

18
GM 20

RM 16

LM 20

Hinweis: Empfehlung für Neukonstruktionen: VF 403 einsetzen.

Zwischenpositionszylinder RM 25/x

Bestellnummer 11011639

Nettogewicht 0.165 kg

Geeignet für
RMZ 25/1 
RMZ 25/2 

 20
 ±0

.05
 

 18 ±0.01 

 30 

 8h6 

 40 

 m
ax

.14
.5  74

.5 

 9 

 37
.5  46

 

 60
 

 4.
5 

 15h6 

 25.4 ±0.1 

P M5

Universaladapter UA RM 32 UA RM 32

Bestellnummer 50077150

Nettogewicht 0.126 kg

Zubehör RM Zubehör RM

Im Lieferumfang inbegriffen 
(Katalog HT Zubehör)

�� 2x Zwischenpositionszylinder RM 16

Zubehör 
(Katalog HT Zubehör)

�� Anschlagschraube AS 08/40

Im Lieferumfang inbegriffen 
(Katalog HT Zubehör)

�� 2x Stoßdämpfer SD M8x1 -3

Zubehör 
(Katalog HT Zubehör)

�� Anschlagschraube AS 08/40

Im Lieferumfang inbegriffen 
(Katalog HT Zubehör)

�� 2x Zentrierhülse Ø9x4

�� 4x Montageschraube M6x16

1

2

3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



89   afag.com afag.com 90Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

A B C D E F G H I K

RM 12 149.1 81.5 27.5 212.5 27.5

RM 12-SD 130.6 96 42 194 42

RMZ 12 130.6 96 42 194 42

RM 16 208.6 89 35 272 35

RM 16-SD 158.6 109 55 228 55

RMZ 16 158.6 109 55 228 55

RMZ 16/2 208.6 89/111.5 35/57.6 272 35/57.6

RM 16/360°SD 179.6 109 55 243 55

RMZ 16/360° 179.6 109 55 243 55

RM 25 238.6 113 59 302 59

RMZ 25/1 238.6 113/134 59/80 302 59/80

RMZ 25/2 238.6 113/134 59/80 302 59/80

RM 32 302.6 130 76 366 76

RMZ 32/1 302.6 130/157.5 76/103.5 366 76/103.5

RMZ 32/2 302.6 130/157.5 76/103.5 366 76/103.5

RM 32 m. Fl. 302.6 130/157.5 76/103.5 366 76/103.5

RM 32/1 m. Fl. 302.6 130/157.5 76/103.5 366 76/103.5

RMZ 32/2 m. Fl. 302.6 130/157.5 76/103.5 366 76/103.5

RM 63 360.6 161 107 424 107

RMZ 63/2 360 161/192.5 107/138.5 424 107/138.5

Störkonturen RM

max. D

E

F
54RM

max. A

B

RM

C 54

RM

max. I

RM

K

max. G

H

RM

Abmessungen beim Einsatz von abgewinkelten und geraden Sensoren in mm.

1

2

3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



91   afag.com afag.com 92Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehenHandhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

Präzisionsgreifer PG
PG 12 - PG 20

Inhaltsverzeichnis PG

Präzisionsgreifer PG Seite

PG 12 94

PG 16 100

PG 20 106

1

2

3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



93   afag.com afag.com 94Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehenHandhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

Präzisionsgreifer PG
PG 12

�� Hochpräzise Backenführung
�� Miniaturbauweise
�� Einfachste Bedienung

1

2

3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



95   afag.com afag.com 96Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehenHandhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

Maße und Maßzeichnungen PG 12

Typ PG 12

A Sensor Ø 3 mm

P M3 

P

P

A

 

Technische Daten PG 12

PG 12 

Befestigungsraster 16 mm

Befestigungsraster alternativ M2.5 

Betriebsdruck 6 +/- 2 bar

Luftanschluss P M3 

Zylinder Ø 11 mm

Betriebstemperatur 0 - 50 °C

Lagerungstemperatur 0 - 50 °C

Typ PG 12

Bestellnummer 50332223

Nettogewicht 0.035 kg

Luftverbrauch/Zyklus 0.005 NL

Schließzeit

**Schließzeit = Fingergewicht 
50 ms = 30 g 
30 ms = 20 g 
20 ms = 15 g 
10 ms = 10 g 

Greifkraft öffnend *46 N

Greifkraft schließend *36 N

Öffnungsweg 2 x 2 mm

Wiederholgenauigkeit +/- 0.01 mm

Umschlaggenauigkeit +/- 0.05 mm

Positionen 2 

Einbaulage

Die technischen Daten beziehen sich auf einen Nenndruck von 6 bar und Afag Standard-Testbedingungen.
Das Modul kann mit geölter oder ölfreier Luft betrieben werden
Reinraumklasse: 10 000 (Federal Standard 209E)

*	Greifkraft-Diagramme beachten
**	Schließzeiten in ungedrosseltem Betrieb 
- Messungen bei langsam schließenden Fingern 
- Alle Messungen bei Modul außenspannend durchgeführt.

Im Lieferumfang inbegriffen 
(Katalog HT Zubehör)

�� 2x Zentrierhülse Ø4x2  

Zubehör
(Katalog HT Zubehör)

�� Druckluftanschluss gerade M3x0.5

�� Druckluftanschluss winklig M3x0.5

�� INI d3x22-Sn0.8-PNP-NO-M8x1

�� INI d3x12-Sn0.8-PNP-NO

Gewährleistung: 24 Monate ab Inbetriebnahme,  jedoch maximal 27 Monate ab Auslieferung

1

2

3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



97   afag.com afag.com 98Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehenHandhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

Vorzugskombinationen PG 12

 

2

1

3 3

12
32

1 3

2

3

4
2

1

2
1

3

3

2
1 1

1
2

3

3
1

2
1

1

3

2

4

2

3
1 1

1 1 1 1

HM

UG, GM, EG, EU, SG,
DG, PG, EG/GM RE

CR, RM 32, RE

LM, LECS, ES PS

PMP, PMP-c

SA

RM, RE

OZ

PEZ, PDZ

2

3

PEL, PDL

Anbaufl ächen

CS 6 1
3

VS 514
VP 153

1,2
1,2

CS 8 1,3
1,3

VP 153
VP 152

1
2

CR 12 3
3

VP 153
VP 152

1
2

ES8 1,3
3

VP 152
VP 153

2
1

SA-1 1,2
1,2

VP 153
VP 152

1
2

RM 12 3 VF 400 1,2

Beachten Sie die möglichen Anbaulagen der Module zueinander.
Erforderliche Verbindungselemente und das Ständerprogramm fi nden Sie in den Kapiteln «Verbindungselemente» und 
«Ständerprogramm».

Modulbelastungen PG 12

Typ PG 12

Max statisches Moment Mx 1 Nm

Max statisches Moment My 1 Nm

Max statisches Moment Mz 1 Nm

Max dynamisches Moment Mx 1 Nm

Max dynamisches Moment My 1 Nm

Max dynamisches Moment Mz 1 Nm

Max statische Kraft F 30 N

Max dynamische Kraft F 0.3 N

F

Mx My

Mz

Fingerlänge exzentrisch

  L
  

Fingerlänge zentrisch

  L
  

  X  

Greifkraft-Diagramme pro Backe

Exzentrische Greifkraft öffnend

15

12

9

6

3

0 3 6 9 12 15

x 
[m

m
]

L [mm]

12.5 N
14 N

15.5 N
17.5 N

20 N

Exzentrische Greifkraft schließend

15

12

9

6

3

0 3 6 9 12 15

x 
[m

m
]

L [mm]

10 N
11 N

12 N
13.5 N

15.5 N

Zentrische Greifkraft öffnend

0 3
Fingerlänge L [mm]

35

25

30

20

15

10

5
15

F/
Ba

ck
e [

N]

6 9 12

Zentrische Greifkraft schließend 

0 3
Fingerlänge L [mm]

25

20

5

15

10

15

F/
Ba

ck
e [

N]

6 9 12

1

2

3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



99   afag.com afag.com 100Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

Präzisionsgreifer PG
PG 16

�� Hochpräzise Backenführung
�� Miniaturbauweise
�� Einfachste Bedienung

1

2

3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



101   afag.com afag.com 102Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

Maße und Maßzeichnungen PG 16

Typ PG 16

A Sensor Ø 4 mm

P M3 

P

P

A

P

 

Technische Daten PG 16

PG 16 

Befestigungsraster 20 mm

Befestigungsraster alternativ M3 

Betriebsdruck 6 +/- 2 bar

Luftanschluss P M3 

Zylinder Ø 16 mm

Betriebstemperatur 0 - 50 °C

Lagerungstemperatur 0 - 50 °C

Typ PG 16

Bestellnummer 50332224

Nettogewicht 0.066 kg

Luftverbrauch/Zyklus 0.0064 NL

Schließzeit

**Schließzeit = Fingergewicht 
50 ms = 60 g 
30 ms = 40 g 
20 ms = 30 g 
10 ms = - 

Greifkraft öffnend *78 N

Greifkraft schließend *66 N

Öffnungsweg 2 x 4 mm

Wiederholgenauigkeit +/- 0.01 mm

Umschlaggenauigkeit +/- 0.05 mm

Positionen 2 

Einbaulage

Die technischen Daten beziehen sich auf einen Nenndruck von 6 bar und Afag Standard-Testbedingungen.
Das Modul kann mit geölter oder ölfreier Luft betrieben werden
Reinraumklasse: 10 000 (Federal Standard 209E)

*	Greifkraft-Diagramme beachten
**	Schließzeiten in ungedrosseltem Betrieb 
- Messungen bei langsam schließenden Fingern 
- Alle Messungen bei Modul außenspannend durchgeführt.

Im Lieferumfang inbegriffen 
(Katalog HT Zubehör)

�� 2x Zentrierhülse Ø5x2.5  

Zubehör
(Katalog HT Zubehör)

�� Druckluftanschluss gerade M3x0.5

�� Druckluftanschluss winklig M3x0.5

�� INI d4x25-Sn1.0-PNP-NC-M8x1

Alternatives Zubehör 
(Katalog HT Zubehör)

�� INI M4x12-Sn0.8-PNP-NO

Gewährleistung: 24 Monate ab Inbetriebnahme,  jedoch maximal 27 Monate ab Auslieferung

1

2

3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



103   afag.com afag.com 104Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

Vorzugskombinationen PG 16

 

2

1

3 3

12
32

1 3

2

3

4
2

1

2
1

3

3

2
1 1

1
2

3

3
1

2
1

1

3

2

4

2

3
1 1

1 1 1 1

HM

UG, GM, EG, EU, SG,
DG, PG, EG/GM RE

CR, RM 32, RE

LM, LECS, ES PS

PMP, PMP-c

SA

RM, RE

OZ

PEZ, PDZ

2

3

PEL, PDL

Anbaufl ächen

CS 6 1
3

VP 152
VP 153

1,2
1,2

CS 8 1
3

< direct >
VP 101

1,2
1,2

CS 12 1,3 VP 111 1,2

LM 12 1 VW 305 1,2

LM 16 1 VW 305 1,2

ES12 1,3
1,3

VP 111
VP 151

1
2

SA-1
1
2
2

VS 503
VP 101
VP 100

1,2
1
2

SA-3
1
2
2

VP 111
VP 111
VP 151

1,2
1
2

CR 12 3 VP 101 1,2

CR 16 3 VP 101 1,2

RM 12 3 VF 400 1,2

RM 16 3 VF 403 1,2

RE-50 3
3

VP 111
VP 151

1
2

Beachten Sie die möglichen Anbaulagen der Module zueinander.
Erforderliche Verbindungselemente und das Ständerprogramm fi nden Sie in den Kapiteln «Verbindungselemente» und 
«Ständerprogramm».

Modulbelastungen PG 16

Typ PG 16

Max statisches Moment Mx 3 Nm

Max statisches Moment My 3 Nm

Max statisches Moment Mz 3 Nm

Max dynamisches Moment Mx 3 Nm

Max dynamisches Moment My 3 Nm

Max dynamisches Moment Mz 3 Nm

Max statische Kraft F 60 N

Max dynamische Kraft F 0.6 N

F

Mx My

Mz

Fingerlänge exzentrisch

  L
  

Fingerlänge zentrisch

  L
  

  X  

Greifkraft-Diagramme pro Backe

Exzentrische Greifkraft öffnend

30

24

18

12

6

0 6 12 18 24 30

x 
[m

m
]

L [mm]

19 N
22 N

25.5 N
29.5 N

34 N

Exzentrische Greifkraft schließend

30

24

18

12

6

0 6 12 18 24 30

x 
[m

m
]

L [mm]

15.5 N
18 N

21 N
24.5 N

28.5 N

Zentrische Greifkraft öffnend

0 6
Fingerlänge L [mm]

60

50

10

40

30

20

30

F/
Ba

ck
e [

N]

12 18 24

Zentrische Greifkraft schließend

1

2

3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



105   afag.com afag.com 106Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

Präzisionsgreifer PG
PG 20

�� Hochpräzise Backenführung
�� Miniaturbauweise
�� Einfachste Bedienung

1

2

3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



107   afag.com afag.com 108Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

Maße und Maßzeichnungen PG 20

Typ PG 20

A Sensor Ø 4 mm

P M3 

P

P

A

P

 

Technische Daten PG 20

PG 20 

Befestigungsraster 30 mm

Befestigungsraster alternativ M4 

Betriebsdruck 6 +/- 2 bar

Luftanschluss P M3 

Zylinder Ø 20 mm

Betriebstemperatur 0 - 50 °C

Lagerungstemperatur 0 - 50 °C

Typ PG 20

Bestellnummer 50332225

Nettogewicht 0.132 kg

Luftverbrauch/Zyklus 0.01 NL

Schließzeit

**Schließzeit = Fingergewicht 
50 ms = 100 g 
30 ms = 60 g 
20 ms = - 
10 ms = - 

Greifkraft öffnend *136 N

Greifkraft schließend *108 N

Öffnungsweg 2 x 6 mm

Wiederholgenauigkeit +/- 0.01 mm

Umschlaggenauigkeit +/- 0.05 mm

Positionen 2 

Einbaulage

Die technischen Daten beziehen sich auf einen Nenndruck von 6 bar und Afag Standard-Testbedingungen.
Das Modul kann mit geölter oder ölfreier Luft betrieben werden
Reinraumklasse: 10 000 (Federal Standard 209E)

*	Greifkraft-Diagramme beachten
**	Schließzeiten in ungedrosseltem Betrieb 
- Messungen bei langsam schließenden Fingern 
- Alle Messungen bei Modul außenspannend durchgeführt.

Im Lieferumfang inbegriffen 
(Katalog HT Zubehör)

�� 2x Zentrierhülse Ø7x3  

Zubehör
(Katalog HT Zubehör)

�� Druckluftanschluss gerade M3x0.5

�� Druckluftanschluss winklig M3x0.5

�� INI d4x25-Sn1.0-PNP-NC-M8x1

Alternatives Zubehör 
(Katalog HT Zubehör)

�� INI M4x12-Sn0.8-PNP-NO

Gewährleistung: 24 Monate ab Inbetriebnahme,  jedoch maximal 27 Monate ab Auslieferung

1

2

3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



109   afag.com afag.com 110Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

Vorzugskombinationen PG 20

 

2

1

3 3

12
32

1 3

2

3

4
2

1

2
1

3

3

2
1 1

1
2

3

3
1

2
1

1

3

2

4

2

3
1 1

1 1 1 1

HM

UG, GM, EG, EU, SG,
DG, PG, EG/GM RE

CR, RM 32, RE

LM, LECS, ES PS

PMP, PMP-c

SA

RM, RE

OZ

PEZ, PDZ

2

3

PEL, PDL

Anbaufl ächen

CS 12 1
2

VS 512
VP 139

1,2
1,2

CS 16 1
3

VS 512
VP 139

1,2
1,2

PS 16 1,3
1,3

VP 137
VP 151

1
2

LM 16 1
1

VP 112
VP 108

1
2

LM 20 1
1

VP 112
VP 108

1
2

HM 10 1 VP 139 1,2

SA-3
1
2
2

< direct >
VP 137
VP 151

1,2
1
2

SA-6
1
2
2

< direct >
VP 137
VP 151

1,2
1
2

LE-50 1 < direct > 1,2

CR 16 3 VP 151 1,2

CR 20 3 VP 151 1,2

RM 16 3 VF 403 1,2

RM 25 3 VF 403 1,2

RE-50 3
3

VP 137
VP 151

1
2

Beachten Sie die möglichen Anbaulagen der Module zueinander.
Erforderliche Verbindungselemente und das Ständerprogramm fi nden Sie in den Kapiteln «Verbindungselemente» und 
«Ständerprogramm».

Modulbelastungen PG 20

Typ PG 20

Max statisches Moment Mx 10 Nm

Max statisches Moment My 10 Nm

Max statisches Moment Mz 10 Nm

Max dynamisches Moment Mx 10 Nm

Max dynamisches Moment My 10 Nm

Max dynamisches Moment Mz 10 Nm

Max statische Kraft F 100 N

Max dynamische Kraft F 1 N

F

Mx My

Mz

Fingerlänge exzentrisch

  L
  

Fingerlänge zentrisch

  L
  

  X  

Greifkraft-Diagramme pro Backe

Exzentrische Greiffkraft öffnend

60

48

36

24

12

0 12 24 36 48 60

x 
[m

m
]

L [mm]

28 N
34 N

41 N
49 N

58 N

Exzentrische Greifkraft schließend

60

48

36

24

12

0 12 24 36 48 60

x 
[m

m
]

L [mm]

24 N
28 N

33 N
39 N

46 N

Zentrische Greiffkraft öffnend

0 12
Fingerlänge L [mm]

100
90

10

80
70
60
50
40
30
20

60

F/
Ba

ck
e [

N]

24 36 48

Zentrische Greifkraft schließend

0 12
Fingerlänge L [mm]

80

70

10

60

50

40

30

20

60

F/
Ba

ck
e [

N]

24 36 48

1

2

3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



111   afag.com afag.com 112Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehenHandhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

Universalgreifer UG
UG 20 & UG 25

Inhaltsverzeichnis UG

Universalgreifer UG Seite

UG 20 114

UG 25 120

1
2
3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



113   afag.com afag.com 114Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehenHandhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

Universalgreifer UG
UG 20

�� Kompakt und leicht
�� Dritter Sensor zur Teileerkennung
�� Greifkraftsicherung

1
2
3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



115   afag.com afag.com 116Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehenHandhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

Maße und Maßzeichnungen UG 20

Typ UG 20 NN UG 20 NC UG 20 NO

A Sensor Ø 4 mm Sensor Ø 4 mm Sensor Ø 4 mm

B Näherungsschalter Näherungsschalter Näherungsschalter 

A

B
 

Technische Daten UG 20

UG 20 

Befestigungsraster 20 x 20 mm

Befestigungsgewinde Befestigungslöcher 3.2 mm

Betriebsdruck 6 +/- 2 bar

Luftanschluss P M5 

Zylinder Ø 20 mm

Betriebstemperatur 0 - 50 °C

Typ UG 20 NN UG 20 NC UG 20 NO

 50032661 50032663 50032664

Nettogewicht 0.17 kg 0.172 kg 0.172 kg

Luftverbrauch/Zyklus 0.0239 NL 0.0239 NL 0.0239 NL

Greifzeit 0.03 s 0.03 s 0.03 s

Schließzeit

**Schließzeit = Fingergewicht 
0.20 s = 150 g 
0.05 s = 100 g 
0.03 s = 80 g 

Greifkraft öffnend 178 N 139 N 226 N

Greifkraft schließend 150 N 188 N 105 N

Federkraft  N 38 N 48 N

Öffnungsweg 2 x 4 mm 2 x 4 mm 2 x 4 mm

Wiederholgenauigkeit +/- 0.02 mm +/- 0.02 mm +/- 0.02 mm

Einbaulage

Die technischen Daten beziehen sich auf einen Nenndruck von 6 bar und Afag Standard-Testbedingungen.
Das Modul kann mit geölter oder ölfreier Luft betrieben werden
Reinraumklasse: 10 000 (Federal Standard 209E)

*	Greifkraft-Diagramme beachten
**	Schließzeiten in ungedrosseltem Betrieb 
- Messungen bei langsam schließenden Fingern 
- Alle Messungen bei Modul außenspannend durchgeführt.

Im Lieferumfang inbegriffen 
(Katalog HT Zubehör)

�� 2x Zentrierhülse Ø5x2.5  

�� 2x Montageschraube M3x30  

�� 4x Montageschraube M5x30  

Zubehör
(Katalog HT Zubehör)

�� INI c10x19.5-Em-PNP-NO-M8x1

�� INI c10x9-Em-PNP-NO-M8x1

�� INI c10x28.5-Em-PNP-NO-M8x1

Alternatives Zubehör 
(Katalog HT Zubehör)

�� INI d4x25-Sn1.0-PNP-NC-M8x1

�� INI d4x25-Sn1.0-PNP-NO-M8x1

�� INI M4x12-Sn0.8-PNP-NO

Gewährleistung: 24 Monate ab Inbetriebnahme,  jedoch maximal 27 Monate ab Auslieferung

1
2
3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



117   afag.com afag.com 118Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehenHandhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

Vorzugskombinationen UG 20

 

2

1

3 3

12
32

1 3

2

3

4
2

1

2
1

3

3

2
1 1

1
2

3

3
1

2
1

1

3

2

4

2

3
1 1

1 1 1 1

HM

UG, GM, EG, EU, SG,
DG, PG, EG/GM RE

CR, RM 32, RE

LM, LECS, ES PS

PMP, PMP-c

SA

RM, RE

OZ

PEZ, PDZ

2

3

PEL, PDL

Anbaufl ächen

CS 12 1,3 VP 107 1,2

CS 16 1,3 VP 107 1,2

PS 16 1
2,3

< direct >
VP 107

1,2
1,2

PS 25 1
2,3

VP 107
VP 115

1,2
1,2

LM 16 1 VP 115 1,2

LM 20 1 VP 115 1,2

LM 25 1 VP 115 1,2

LM 32 1 VP 115 1,2

HM 10 1 VP 107 1,2

ES20 1,3 VP 107 1,2

ES30 1 < direct > 1,2

SA-1 1 < direct > 2

SA-3 1,2 VP 107 1,2

SA-6 1,2 VP 107 1,2

LE-50 1 VP 107 1,2

CR 12 3 < direct > 1,2

CR 16 3 < direct > 1,2

RM 16 3 VF 404 1,2

RM 25 3 VF 404 1,2

RE-50 3
3

< direct >
VP 107

1
2

Beachten Sie die möglichen Anbaulagen der Module zueinander.
Erforderliche Verbindungselemente und das Ständerprogramm fi nden Sie in den Kapiteln «Verbindungselemente» und 
«Ständerprogramm».

Modulbelastungen UG 20

Typ UG 20 NN

Max statisches Moment Mx 7 Nm

Max statisches Moment My 7 Nm

Max statisches Moment Mz 7 Nm

Max dynamisches Moment Mx 0.07 Nm

Max dynamisches Moment My 0.07 Nm

Max dynamisches Moment Mz 0.07 Nm

Max statische Kraft F 150 N

Max dynamische Kraft F 1.5 N

F

Mx My

Mz

  L
  

  X  

  L
  

Fingerlänge exzentrischFingerlänge zentrisch

Greifkraft-Diagramme pro Backe

Exzentrisch - UG 20 NN öffnend Exzentrisch - UG 20 NN schließend 
75

60

45

30

15

0
0 15 30 45 60 75

x 
[m

m
]

L [mm]

30 N
35 N

40 N
47 N

58 N

Zentrisch - UG 20 NN öffnend Zentrisch - UG 20 NN schließend 

75

60

45

30

15

0
0 15 30 45 60 75

x 
[m

m
]

L [mm]

35 N
41 N

48 N
56 N

69 N

1
2
3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



119   afag.com afag.com 120Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

Modulbelastungen UG 20

Exzentrisch - UG 20 NC schließend

75

60

45

30

15

0
0 15 30 45 60 75

x 
[m

m
]

L [mm]

 
 

 

 

 

37 N  7 N 43 N  9 N 

51 N  10 N 

59 N  12 N 

73 N 15 N
 

Zentrisch - UG 20 NC schließend

schließend

öffnend

Federkraft

Exzentrisch - UG 20 NO öffnend

75

60

45

30

15

0
0 15 30 45 60 75

x 
[m

m
]

L [mm]

 
 

 

 

 

44 N  9 N 

52 N  11 N 

61 N  13 N 

71 N  15 N 

88 N 19 N
 

Zentrisch - UG 20 NO öffnend

schließend

öffnend

Federkraft

Universalgreifer UG
UG 25

�� Kompakt und leicht
�� Dritter Sensor zur Teileerkennung
�� Greifkraftsicherung

1
2
3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



121   afag.com afag.com 122Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

Maße und Maßzeichnungen UG 25

Typ UG 25 NN UG 25 NC UG 25 NO

A Sensor Ø 4 mm Sensor Ø 4 mm Sensor Ø 4 mm

B Näherungsschalter Näherungsschalter Näherungsschalter 

A

B
 

Technische Daten UG 25

UG 25 

Befestigungsraster 30 x 30 mm

Befestigungsgewinde Befestigungslöcher 4.3 mm

Betriebsdruck 6 +/- 2 bar

Luftanschluss P M5 

Zylinder Ø 25 mm

Betriebstemperatur 0 - 50 °C

Typ UG 25 NN UG 25 NC UG 25 NO

Bestellnummer 50030771 50030772 50030773

Nettogewicht 0.416 kg 0.421 kg 0.421 kg

Luftverbrauch/Zyklus 0.0552 NL 0.0552 NL 0.0552 NL

Greifzeit 0.05 s 0.05 s 0.05 s

Schließzeit

**Schließzeit = Fingergewicht 
0.20 s = 250 g 
0.05 s = 150 g 

0.03 s = - 

Greifkraft öffnend *334 N *268 N *407 N

Greifkraft schließend *300 N *366 N *227 N

Federkraft  N 66 N 73 N

Öffnungsweg 2 x 6 mm 2 x 6 mm 2 x 6 mm

Wiederholgenauigkeit +/- 0.02 mm +/- 0.02 mm +/- 0.02 mm

Einbaulage

Die technischen Daten beziehen sich auf einen Nenndruck von 6 bar und Afag Standard-Testbedingungen.
Das Modul kann mit geölter oder ölfreier Luft betrieben werden
Reinraumklasse: 10 000 (Federal Standard 209E)

*	Greifkraft-Diagramme beachten
**	Schließzeiten in ungedrosseltem Betrieb 
- Messungen bei langsam schließenden Fingern 
- Alle Messungen bei Modul außenspannend durchgeführt.

Im Lieferumfang inbegriffen 
(Katalog HT Zubehör)

�� 2x Zentrierhülse Ø7x3  

�� 2x Montageschraube M4x35  

�� 4x Montageschraube M4x55  

Zubehör
(Katalog HT Zubehör)

�� INI c10x19.5-Em-PNP-NO-M8x1

�� INI c10x9-Em-PNP-NO-M8x1

�� INI c10x28.5-Em-PNP-NO-M8x1

Gewährleistung: 24 Monate ab Inbetriebnahme,  jedoch maximal 27 Monate ab Auslieferung

1
2
3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



123   afag.com afag.com 124Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

Vorzugskombinationen UG 25

 

2

1

3 3

12
32

1 3

2

3

4
2

1

2
1

3

3

2
1 1

1
2

3

3
1

2
1

1

3

2

4

2

3
1 1

1 1 1 1

HM

UG, GM, EG, EU, SG,
DG, PG, EG/GM RE

CR, RM 32, RE

LM, LECS, ES PS

PMP, PMP-c

SA

RM, RE

OZ

PEZ, PDZ

2

3

PEL, PDL

Anbaufl ächen

CS 12 1 < direct > 1,2

CS 16 1,3 < direct > 1,2

CS 20 1,3 VP 115 1,2

PS 16 1,2,3 < direct > 1,2

PS 25 1
2,3

< direct >
VP 115

1,2
1,2

PS 32 1
2,3

< direct >
VP 112

1,2
1,2

LM 20 1 VP 115 1,2

LM 25 1 VP 115 1,2

LM 32 1 VP 115 1,2

HM 10 1 < direct > 1,2

HM 16 1 < direct > 1,2

ES20 1,3 < direct > 1,2

ES30 3
3

VP 115
VP 112

1
2

SA-3 1,2 < direct > 1,2

SA-6 1,2 < direct > 1,2

OZ-50 1 < direct > 1,2

LE-50 1 < direct > 1,2

CR 16 3 < direct > 1,2

CR 20 3 < direct > 1,2

RM 16 3 VF 404 1,2

RM 25 3 VF 404 1,2

RM 32 3 VF 405 1,2

RE-50 3 < direct > 1,2

Beachten Sie die möglichen Anbaulagen der Module zueinander.
Erforderliche Verbindungselemente und das Ständerprogramm fi nden Sie in den Kapiteln «Verbindungselemente» und 
«Ständerprogramm».

Modulbelastungen UG 25

Typ UG 25 NN

Max statisches Moment Mx 12 Nm

Max statisches Moment My 12 Nm

Max statisches Moment Mz 12 Nm

Max dynamisches Moment Mx 0.12 Nm

Max dynamisches Moment My 0.12 Nm

Max dynamisches Moment Mz 0.12 Nm

Max statische Kraft F 250 Nm

Max dynamische Kraft F 2.5 N

F

Mx My

Mz

  L
  

  X  

  L
  

Fingerlänge exzentrischFingerlänge zentrisch

Greifkraft-Diagramme pro Backe

Exzentrisch - UG 25 NN öffnend

100

80

60

40

20

0
0 20 40 60 80 100

x 
[m

m
]

L [mm]

66 N
77 N

90 N
106 N

130 N

Exzentrisch - UG 25 NN schließend

100

80

60

40

20

0
0 20 40 60 80 100

x 
[m

m
]

L [mm]

59 N
69 N

81 N
95 N

117 N

Zentrisch - UG 25 NN öffnend Zentrisch - UG 25 NN schließend

1
2
3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



125   afag.com afag.com 126Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

Modulbelastungen UG 25

Exzentrisch - UG 25 NC öffnend

100

80

60

40

20

0
0 20 40 60 80 100

x 
[m

m
]

L [mm]

 
 

 

 

 

72 N  13 N 

84 N  15 N 

99 N  18 N 

116 N  21 N 

142 N 26 N

 

Zentrisch - UG 25 NC schließend

schließend

öffnend

Federkraft

Exzentrisch - UG 25 NO öffnend

100

80

60

40

20

0
0 20 40 60 80 100

x 
[m

m
]

L [mm]

 
 

 

 

 

81 N  15 N 

94 N  17 N 

110 N  20 N 

129 N  23 N 

159 N 29 N

 

Zentrisch - UG 25 NO öffnend

schließend

öffnend

Federkraft

1
2
3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



127   afag.com afag.com 128Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehenHandhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

Greifmodule GM
GMQ 12 - GMQ 32 & 
GMK 20 - GMK 32

Inhaltsverzeichnis GM

Greifmodule GM Seite

GMQ 12 132

Greifantriebe & Greifzangen GMQ 12 137

GMK 20 140

GMQ 20 146

Greifantriebe & Greifzangen GMK/GMQ 20 151

GMK 32 154

GMQ 32 160

Greifantriebe & Greifzangen GMK/GMQ 32 165

1
2
3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38

1
2
3

4

5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



129   afag.com afag.com 130Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehenHandhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

GMQ 20/P Greifmodul Mögliche Werte

GM Greifantrieb GM

Q quittierbar Q

Kompaktversion K

20
Kolbendurchmesser 
Greifantrieb

12

20

32

P

Greifzange

../K

../P

../P-01

Nomenklatur-Aufbau GM

Die Afag-Greifmodule bestehen aus einem Greifantrieb und 
einer Greifzange. Es existieren zwei Greifantriebs- und drei 
Greifzangen-Varianten, die miteinander kombiniert werden 
können. 
Die Greifzangen können axial zum Greifantrieb in jede 
beliebige Position verdreht und fi xiert werden. Eine maximale 
Flexibilität und Anwendungsvielfalt ist dadurch sicher gestellt.
Alle GMQ Greifantriebe können mit Stoßdämpfer oder 
Anschlagschrauben betrieben werden.

Greifantriebe

Greifzangen

../K ../P ../P-01

GMQ 20

../P

GMQ 20/P

Greifantriebe

Greifzangen

Umbau Greifmodule GM

Greifmöglichkeiten der Afag-Greifmodule:
Alle Afag-Greifmodule sind so konzipiert, dass sie sowohl außen- und innenspannend wie auch einfach- und doppelt-
wirkend betrieben werden können.
Eine eingebaute Feder dient als Greifkraftsicherung im drucklosen Zustand. Alle Greifmodule werden ab Werk außen-
spannend mit Greifkraftsicherung ausgeliefert (drucklos geschlossen). Nach Bedarf kann jeder Greifer innerhalb einer 
Minute sehr einfach auf eine andere Funktion umgebaut werden. Es braucht dazu keine zusätzlichen Bauteile.

Umbau auf innenspannend:
 �  Schraube (1+2) lösen
 � Greifzange (3) entfernen
 � Schraube (4+6) lösen
 � Führungszapfen (7) entfernen
 � Kolben (8) mit Feder (9) herausziehen
 � Hubanschlag (5) entfernen (nur bei GMQ)
 � Kolben (8) mit Feder (9) umgedreht wieder einsetzen
 � Modul in umgekehrter Reihenfolge zusammenbauen
 � Funktionskontrolle durchführen

9

8

5
4

8
9
7
6

2
3
1Weitere Infos können Sie im Internet downloaden unter: 

www.afag.com
Betriebsanleitung GMQ/GMK

1
2
3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38

1
2
3

4

5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



131   afag.com afag.com 132Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehenHandhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

Greifmodule GM
GMQ 12

�� Antrieb mit unterschiedlichen Zange kombinierbar
�� Greifkraftsicherung
�� Parallel- und Schwenkzangen

1
2
3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38

1
2
3

4

5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



133   afag.com afag.com 134Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehenHandhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

Maße und Maßzeichnungen GMQ 12

30

6
47

37

89

GMQ 12/P-01

30

6
46

.5

88
.5

GMQ 12/K

30

6

84

42

GMQ 12/P

 

Technische Daten GMQ 12

GMQ 12 

Befestigungsraster 22 mm

Betriebsdruck 6 +/- 2 bar

Luftanschluss P M5 

Zylinder Ø 12 mm

Betriebstemperatur 0 - 50 °C

Lagerungstemperatur 0 - 50 °C

Typ GMQ 12/K GMQ 12/P GMQ 12/P-01

Bestellnummer 11010496 11010495 50000797

Nettogewicht 0.157 kg 0.21 kg 0.26 kg

Gewicht Finger 40 g 50 g 50 g

Luftverbrauch/Zyklus 0.005 NL 0.005 NL 0.005 NL

Greifzeit * 0.1 s * 0.08 s * 0.08 s

Greifkraft * 14 N * 15 N * 15 N

Federkraft  N 6 N 8 N

Öffnungswinkel 176 °  °  °

Öffnungsweg  mm 8 mm 9 mm

Wiederholgenauigkeit +/- 0.02 mm +/- 0.02 mm +/- 0.02 mm

Einbaulage

Die technischen Daten beziehen sich auf einen Nenndruck von 6 bar und Afag Standard-Testbedingungen.
Das Modul kann mit geölter oder ölfreier Luft betrieben werden
Reinraumklasse: 10 000 (Federal Standard 209E)

*	Greifkraft-Diagramme beachten 
- Messungen bei langsam schließenden Fingern 
- Alle Messungen bei Modul außenspannend durchgeführt.

Im Lieferumfang inbegriffen 
(Katalog HT Zubehör)

�� 2x Zentrierstift Ø4x6  

�� 2x Montageschraube M4x30  

�� 2x Unterlegscheibe M4  

Zubehör
(Katalog HT Zubehör)

�� Anschlagschraube AS 08/15

�� Anschlagstift M8x1/25

�� Stoßdämpfer SD M8x1 -2

�� INI d6.5x35-Sn1.5-PNP-NO-M8x1

�� INI d6.5x44-Sn1.5-PNP-NO-M8x1

Gewährleistung: Gewährleistung: 24 Monate ab Inbetriebnahme,  jedoch maximal 27 Monate ab Auslieferung

1
2
3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38

1
2
3

4

5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



135   afag.com afag.com 136Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehenHandhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

Vorzugskombinationen GMQ 12

 

2

1

3 3

12
32

1 3

2

3

4
2

1

2
1

3

3

2
1 1

1
2

3

3
1

2
1

1

3

2

4

2

3
1 1

1 1 1 1

HM

UG, GM, EG, EU, SG,
DG, PG, EG/GM RE

CR, RM 32, RE

LM, LECS, ES PS

PMP, PMP-c

SA

RM, RE

OZ

PEZ, PDZ

2

3

PEL, PDL

Anbaufl ächen

CS 8 1,3 VP 102 1

CS 12 1,3 VP 109 1

CS 16 1,3 VP 109 1

PS 16 1,2,3 VP 109 1

LM 12 1
3

VW 304
< direct >

1
1

LM 16 1
3

VW 304
< direct >

1
1

LM 20 1,3 VP 128 1

HM 10 1 VP 109 1

ES12 1,3 VP 109 1

SA-1 1,2 VP 102 2

SA-3 1,2 VP 109 1

CR 16 3 VP 109 1

RM 12 3 VF 400 1

RM 16 3 VF 401 1

RE-50 3 VP 109 1

Beachten Sie die möglichen Anbaulagen der Module zueinander.
Erforderliche Verbindungselemente und das Ständerprogramm fi nden Sie in den Kapiteln «Verbindungselemente» und 
«Ständerprogramm».

Fingerlänge exzentrisch
GMQ / GMK 12/P
GMQ / GMK 12/P-01

Fingerlänge zentrisch
GMQ / GMK 12/K

Fingerlänge zentrisch
GMQ / GMK 12/P
GMQ / GMK 12/P-01

Modulbelastungen GMQ 12

Greifkraft-Diagramme pro Backe

GMQ 12/P + GMQ 12/P-01 zentrische Greifkraft

Federkraft

Greifkraft

Greifkraft mit 
Greifkraftsicherung

GMQ 12/P exzentrische Federkraft
50

40

30

20

10

0 10 20 30 40 50

x 
[m

m
]

L [mm]

6 N
6 N

GMQ 12/P exzentrische Greifkraft
50

40

30

20

10

0 10 20 30 40 50

x 
[m

m
]

L [mm]

12 N
13 N

GMQ 12/P exzentrische Greifkraft mit Greifkraftsicherung 
50

40

30

20

10

0 10 20 30 40 50

x 
[m

m
]

L [mm]

20 N
21 N

GMQ 12/P-01 exzentrische Federkraft
50

40

30

20

10

0 10 20 30 40 50

x 
[m

m
]

L [mm]

8 N
8 N

8 N
9 N

10 N

GMQ 12/P-01 exzentrische Greifkraft
50

40

30

20

10

0 10 20 30 40 50

x 
[m

m
]

L [mm]

18 N
19 N

20 N
21 N

22 N

GMQ 12/P-01 exzentrische Greifkraft mit Greifkraftsicherung
50

40

30

20

10

0 10 20 30 40 50

x 
[m

m
]

L [mm]

22 N
26 N

29 N
32 N

35 N

GMQ 12/P + GMQ 12/P-01 zentrische Greifkraft

Federkraft

Greifkraft

Greifkraft mit 
Greifkraftsicherung

1
2
3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38

1
2
3

4

5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



137   afag.com afag.com 138Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehenHandhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

Greifantrieb GMQ 12

Bestellnummer 11009173

Nettogewicht 0.104 kg

P M5 

P

29 7

Ø 12h6

Ø 4K7/3.1
Ø 4:3

ma
x. 

8 m
m

30

0-
8

21 15

M3/6

Ø 5h6

22

20

66 57

Ø 
3.5

20.2 ±0.05

M8x1 13 10

3.5

10
.1

Greifzange GM 12/K

Bestellnummer 11002278

Nettogewicht 0.044 kg

Hinweis: Es ist darauf zu achten, dass die Backenbewegung schlag- und prellfrei erfolgt. Dies kann mit entsprechender Drosselung vorgenommen werden. Ansonsten ist mit einer 
verringerten Lebensdauer zu rechnen.

Greifzange GM 12/P

Bestellnummer 11002277

Hub H 4 mm

Nettogewicht 0.109 kg

M3x4 4

40

Ø 12H7

(2
8.5

)

H

(6.5) 1

24.5 1
32.5
40.5

H

20

M3x3.5
M3x6

6H7

5
12 15

27

6

Greifzange GM 12/P-01

Bestellnummer 50000788

Nettogewicht 0.139 kg

Greifantrieb GreifzangeGMQ 12 GMQ 12

Im Lieferumfang inbegriffen 
(Katalog HT Zubehör)

�� 2x Zentrierstift Ø4x6

�� 2x Montageschraube M4x30

�� 2x Unterlegscheibe M4

Zubehör
(Katalog HT Zubehör)

�� Anschlagschraube AS 08/15

�� Anschlagstift M8x1/25

�� Stoßdämpfer SD M8x1 -2

�� INI d6.5x35-Sn1.5-PNP-NO-M8x1

�� INI d6.5x44-Sn1.5-PNP-NO-M8x1

1
2
3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38

1
2
3

4

5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



139   afag.com afag.com 140Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehenHandhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

Greifmodule GM
GMK 20

�� Antrieb mit unterschiedlichen Zange kombinierbar
�� Greifkraftsicherung
�� Parallel- und Schwenkzangen

1
2
3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38

1
2
3

4

5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



141   afag.com afag.com 142Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehenHandhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

Maße und Maßzeichnungen GMK 20

40

55

81

GMK 20/K

40

55

81

GMK 20/P

 40 

 5
5 

 8
1 

GMK 20/P-01

 

Technische Daten GMK 20

GMK 20 

Befestigungsraster 30 mm

Betriebsdruck 6 +/- 2 bar

Luftanschluss P M5 

Zylinder Ø 20 mm

Betriebstemperatur 0 - 50 °C

Typ GMK 20/K GMK 20/P GMK 20/P-01

Bestellnummer 11010494 11010491 50409826

Nettogewicht 0.266 kg 0.253 kg 0.253 kg

Gewicht Finger 60 g 80 g 80 g

Luftverbrauch/Zyklus 0.021 NL 0.021 NL 0.021 NL

Greifzeit *0.16 s *0.11 s *0.11 s

Greifkraft *57 N *40 N *60 N

Federkraft 6-14 N 6-14 N 6-14 N

Öffnungswinkel 180 °  °  °

Öffnungsweg  mm 10 mm 10 mm

Wiederholgenauigkeit +/- 0.02 mm +/- 0.02 mm +/- 0.01 mm

Einbaulage

Die technischen Daten beziehen sich auf einen Nenndruck von 6 bar und Afag Standard-Testbedingungen.
Hinweis: Es ist darauf zu achten, dass die Backenbewegung schlag- und prellfrei erfolgt. Dies kann mit entsprechender Drosselung vorgenommen werden. Ansonsten ist mit einer 
verringerten Lebensdauer zu rechnen.
Das Modul kann mit geölter oder ölfreier Luft betrieben werden
Reinraumklasse: 10 000 (Federal Standard 209E)

*	Greifkraft-Diagramme beachten 
- Messungen bei langsam schließenden Fingern 
- Alle Messungen bei Modul außenspannend durchgeführt.

Im Lieferumfang inbegriffen 
(Katalog HT Zubehör)

�� 2x Zentrierstift Ø4x6  

�� 2x Montageschraube M5x35  

�� 2x Unterlegscheibe M5  

Gewährleistung: Gewährleistung: 24 Monate ab Inbetriebnahme,  jedoch maximal 27 Monate ab Auslieferung

1
2
3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38

1
2
3

4

5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



143   afag.com afag.com 144Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehenHandhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

Vorzugskombinationen GMK 20

 

2

1

3 3

12
32

1 3

2

3

4
2

1

2
1

3

3

2
1 1

1
2

3

3
1

2
1

1

3

2

4

2

3
1 1

1 1 1 1

HM

UG, GM, EG, EU, SG,
DG, PG, EG/GM RE

CR, RM 32, RE

LM, LECS, ES PS

PMP, PMP-c

SA

RM, RE

OZ

PEZ, PDZ

2

3

PEL, PDL

Anbaufl ächen

CS 12 1,3 VP 110 1

CS 16 1,3 VP 110 1

CS 20 1,3 VP 129 1

PS 16 1,2,3 VP 110 1

PS 25 1
2,3

VP 110
VP 129

1
1

LM 20 1,3 < direct > 1

LM 25 1,3 < direct > 1

LM 32 1 VP 130 2

HM 10 1 VP 110 1

HM 16 1 VP 110 1

ES20 1 VP 110 1

SA-3 1,2 VP 110 1

SA-6 1,2 VP 110 1

CR 16 3 VP 110 1

CR 20 3 VP 110 1

RM 16 3 VF 403 1

RE-50 3 VP 110 1

RE-75 3 VP 129 1

Beachten Sie die möglichen Anbaulagen der Module zueinander.
Erforderliche Verbindungselemente und das Ständerprogramm fi nden Sie in den Kapiteln «Verbindungselemente» und 
«Ständerprogramm».

Fingerlänge exzentrisch
GMQ / GMK 20/P

Fingerlänge zentrisch
GMQ / GMK 20/K

Fingerlänge zentrisch
GMQ / GMK 20/P
GMQ / GMK 20/P-01

Modulbelastungen GMK 20

Greifkraft-Diagramme pro Backe

GMK 20/K zentrische Greifkraft

Greifkraft mit Greifkraftsicherung
Greifkraft
Federkraft

GMK 20/P exzentrische Federkraft

50

40

30

20

10

0 10 20 30 40 50

x 
[m

m
]

L [mm]

6 N
8 N

10 N
12 N

14 N

GMK 20/P exzentrische Greifkraft

50

40

30

20

10

0 10 20 30 40 50

x 
[m

m
]

L [mm]

17 N
20 N

23 N
26 N

31 N

GMK 20/P exzentrische Greifkraft mit Greifkraftsicherung

50

40

30

20

10

0 10 20 30 40 50

x 
[m

m
]

L [mm]

22 N
27 N

32 N
40 N

50 N

GMK 20/P zentrische Greifkraft 

Greifkraft mit Greifkraftsicherung
Greifkraft
Federkraft

GMK 20/P-01 zentrische Greifkraft

0

20

40

60

80

100

0 10 20 30 40 50 60

F 
[N

]

L [mm]

Greifkraft mit Greifkraftsicherung
Greifkraft
Federkraft

1
2
3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38

1
2
3

4

5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



145   afag.com afag.com 146Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehenHandhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

Greifmodule GM
GMQ 20

�� Antrieb mit unterschiedlichen Zange kombinierbar
�� Greifkraftsicherung
�� Parallel- und Schwenkzangen

1
2
3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38

1
2
3

4

5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



147   afag.com afag.com 148Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehenHandhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

Maße und Maßzeichnungen GMQ 20

40

55

11
0

GMQ 20/K

40

55

11
0

GMQ 20/P
 40 

 5
5 

 1
10

 

GMQ 20/P-01

 

Technische Daten GMQ 20

GMQ 20 

Befestigungsraster 30 mm

Betriebsdruck 6 +/- 2 bar

Luftanschluss P M5 

Zylinder Ø 20 mm

Betriebstemperatur 0 - 50 °C

Typ GMQ 20/K GMQ 20/P GMQ 20/P-01

Bestellnummer 11010477 11010483 50409827

Nettogewicht 0.335 kg 0.411 kg 0.322 kg

Gewicht Finger 60 g 80 g 80 g

Luftverbrauch/Zyklus 0.021 NL 0.021 NL 0.021 NL

Greifzeit *0.16 s *0.11 s *0.11 s

Greifkraft *57 N *40 N *60 N

Öffnungswinkel 180 °  °  °

Öffnungsweg  mm 10 mm 10 mm

Wiederholgenauigkeit +/- 0.02 mm +/- 0.02 mm +/- 0.01 mm

Einbaulage

Die technischen Daten beziehen sich auf einen Nenndruck von 6 bar und Afag Standard-Testbedingungen.
Hinweis: Es ist darauf zu achten, dass die Backenbewegung schlag- und prellfrei erfolgt. Dies kann mit entsprechender Drosselung vorgenommen werden. Ansonsten ist mit einer 
verringerten Lebensdauer zu rechnen.
Das Modul kann mit geölter oder ölfreier Luft betrieben werden
Reinraumklasse: 10 000 (Federal Standard 209E)

*	Greifkraft-Diagramme beachten 
- Messungen bei langsam schließenden Fingern 
- Alle Messungen bei Modul außenspannend durchgeführt.

Im Lieferumfang inbegriffen 
(Katalog HT Zubehör)

�� 2x Zentrierstift Ø4x6  

�� 2x Montageschraube M5x35  

�� 2x Unterlegscheibe M5  

Zubehör
(Katalog HT Zubehör)

�� Anschlagschraube AS 08/15

�� Anschlagstift M8x1/25

�� Stoßdämpfer SD M8x1 -2

�� INI d6.5x35-Sn1.5-PNP-NO-M8x1

�� INI d6.5x44-Sn1.5-PNP-NO-M8x1

Gewährleistung: Gewährleistung: 24 Monate ab Inbetriebnahme,  jedoch maximal 27 Monate ab Auslieferung

1
2
3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38

1
2
3

4

5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



149   afag.com afag.com 150Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehenHandhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

Vorzugskombinationen GMQ 20

 

2

1

3 3

12
32

1 3

2

3

4
2

1

2
1

3

3

2
1 1

1
2

3

3
1

2
1

1

3

2

4

2

3
1 1

1 1 1 1

HM

UG, GM, EG, EU, SG,
DG, PG, EG/GM RE

CR, RM 32, RE

LM, LECS, ES PS

PMP, PMP-c

SA

RM, RE

OZ

PEZ, PDZ

2

3

PEL, PDL

Anbaufl ächen

CS 12 1,3 VP 110 1

CS 16 1,3 VP 110 1

CS 20 1,3 VP 129 1

PS 16 1,2,3 VP 110 1

PS 25 1
2,3

VP 110
VP 129

1
1

LM 20 1,3 < direct > 1

LM 25 1,3 < direct > 1

HM 10 1 VP 110 1

HM 16 1 VP 110 1

ES20 1 VP 110 1

SA-3 1,2 VP 110 1

SA-6 1,2 VP 110 1

CR 16 3 VP 110 1

CR 20 3 VP 110 1

RM 16 3 VF 403 1

RE-50 3 VP 110 1

RE-75 3 VP 129 1

Beachten Sie die möglichen Anbaulagen der Module zueinander.
Erforderliche Verbindungselemente und das Ständerprogramm fi nden Sie in den Kapiteln «Verbindungselemente» und 
«Ständerprogramm».

Fingerlänge exzentrisch
GMQ / GMK 20/P

Fingerlänge zentrisch
GMQ / GMK 20/K

Fingerlänge zentrisch
GMQ / GMK 20/P
GMQ / GMK 20/P-01

Modulbelastungen GMQ 20

Greifkraft-Diagramme pro Backe

GMQ 20/K zentrische Greifkraft

Greifkraft mit Greifkraftsicherung
Greifkraft
Federkraft

GMQ 20/P exzentrische Federkraft

50

40

30

20

10

0 10 20 30 40 50

x 
[m

m
]

L [mm]

6 N
8 N

10 N
12 N

14 N

GMQ 20/P exzentrische Greifkraft

50

40

30

20

10

0 10 20 30 40 50

x 
[m

m
]

L [mm]

17 N
20 N

23 N
26 N

31 N

GMQ 20/P exzentrische Greifkraft mit Greifkraftsicherung 

50

40

30

20

10

0 10 20 30 40 50

x 
[m

m
]

L [mm]

22 N
27 N

32 N
40 N

50 N

GMQ 20/P zentrische Greifkraft

Greifkraft mit Greifkraftsicherung
Greifkraft
Federkraft

GMQ 20/P-01 zentrische Greifkraft

0

20

40

60

80

100

0 10 20 30 40 50 60

F 
[N

]

L [mm]

Greifkraft mit Greifkraftsicherung
Greifkraft
Federkraft

1
2
3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38

1
2
3

4

5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



151   afag.com afag.com 152Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

Greifantrieb GMQ 20

Bestellnummer 11009151

Nettogewicht 0.243 kg

P M5 

12
.7

ma
x. 

12
 m

m

25 40

20
±0

.05 18±0.01

30
Ø 5.3

Ø 8h6
M4x10

Ø 4K7/3.1 P

37
.5 9

Ø 15h625.4±0.1

84 75

96

0-
12

M8x1 18 13

4

Greifzange GM 20/P

Bestellnummer 11009147

Hub H 5 mm

Nettogewicht 0.077 kg

Öffnungsweg 2x5 mm

11 Ø 15H7

40 H H
1

22
24

M4x5
25

2x M4x6 23 27 31 35

10G8

17

Greifzange GM 20/P-01

Bestellnummer 50408160

Nettogewicht 0.092 kg

Öffnungsweg 2x5 mm

 11
 

 32 

 35
 

 5  5 
 42 

 25 

 12 

 23 
 46 

 9 

 16  M4x4 

15H7

M4x16

 19 h7 -0.02
0

 3.
3 

Greifantriebe

12
.7

ma
x. 

12
 m

m

25 40

20
±0

.05 18±0.01

30
Ø 5.3

Ø 8h6
M4x10

Ø 4K7/3.1 P

37
.5 9

Ø 15h625.4±0.1

84 75

96

0-
12

M8x1 18 13

4

12
.7

ma
x. 

12
 m

m

25 40

20
±0

.05 18±0.01

30
Ø 5.3

Ø 8h6
M4x10

Ø 4K7/3.1 P

37
.5 9

Ø 15h625.4±0.1

84 75

96

0-
12

M8x1 18 13

4

Greifantrieb GMK 20

Bestellnummer 11009148

Nettogewicht 0.177 kg

P M5 

25

55 46 (5
1)

25.4±0.1

P 40

67

Ø 4K7/3.1

Ø 5.3
30

Ø 8h6 Ø 15h6

37
.5 9

ma
x. 

12
 m

m

M4x10

P

20
±0

.05 18±0.01

Greifzange GM 20/K

Bestellnummer 11009144

Nettogewicht 0.092 kg

Öffnungswinkel 180 °

Hinweis: Es ist darauf zu achten, dass die Backenbewegung schlag- und prellfrei erfolgt. Dies kann mit entsprechender Drosselung vorgenommen werden. Ansonsten ist mit einer 
verringerten Lebensdauer zu rechnen.

Im Lieferumfang inbegriffen 
(Katalog HT Zubehör)

�� 2x Zentrierstift Ø4x6

�� 2x Montageschraube M5x35

�� 2x Unterlegscheibe M5

Greifzangen

Im Lieferumfang inbegriffen 
(Katalog HT Zubehör)

�� 2x Zentrierstift Ø4x6

�� 2x Montageschraube M5x35

�� 2x Unterlegscheibe M5

Zubehör
(Katalog HT Zubehör)

�� Anschlagstift M8x1/25

�� Stoßdämpfer SD M8x1 -2

�� Anschlagschraube AS 08/15

�� INI d6.5x35-Sn1.5-PNP-NO-M8x1

�� INI d6.5x44-Sn1.5-PNP-NO-M8x1

1
2
3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38

1
2
3

4

5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



153   afag.com afag.com 154Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehenHandhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

Greifmodule GM
GMK 32

�� Antrieb mit unterschiedlichen Zange kombinierbar
�� Greifkraftsicherung
�� Parallel- und Schwenkzangen

1
2
3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38

1
2
3

4

5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



155   afag.com afag.com 156Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

Maße und Maßzeichnungen GMK 32

60

78

11
8

GMK 32/K

60

84

12
4

GMK 32/P

 

Technische Daten GMK 32

GMK 32 

Befestigungsraster 48 mm

Betriebsdruck 6 +/- 2 bar

Luftanschluss P G 1/8 “

Zylinder Ø 32 mm

Betriebstemperatur 0 - 50 °C

Typ GMK 32/K GMK 32/P

Bestellnummer 11010490 11010487

Nettogewicht 0.88 kg 1.021 kg

Gewicht Finger 80 g 110 g

Luftverbrauch/Zyklus 0.072 NL 0.072 NL

Greifzeit *0.25 s *0.18 s

Greifkraft *130 N *235 N

Öffnungswinkel 176 °  °

Öffnungsweg  mm 16 mm

Wiederholgenauigkeit +/- 0.025 mm +/- 0.025 mm

Einbaulage

Die technischen Daten beziehen sich auf einen Nenndruck von 6 bar und Afag Standard-Testbedingungen.
Hinweis: Es ist darauf zu achten, dass die Backenbewegung schlag- und prellfrei erfolgt. Dies kann mit entsprechender Drosselung vorgenommen werden. Ansonsten ist mit einer 
verringerten Lebensdauer zu rechnen.
Das Modul kann mit geölter oder ölfreier Luft betrieben werden
Reinraumklasse: 10 000 (Federal Standard 209E)

*	Greifkraft-Diagramme beachten 
- Messungen bei langsam schließenden Fingern 
- Alle Messungen bei Modul außenspannend durchgeführt.

Im Lieferumfang inbegriffen 
(Katalog HT Zubehör)

�� 2x Zentrierhülse Ø9x4  

�� 2x Montageschraube M6x50  

�� 2x Unterlegscheibe M6  

Gewährleistung: Gewährleistung: 24 Monate ab Inbetriebnahme,  jedoch maximal 27 Monate ab Auslieferung

1
2
3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38

1
2
3

4

5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



157   afag.com afag.com 158Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

Vorzugskombinationen GMK 32

 

2

1

3 3

12
32

1 3

2

3

4
2

1

2
1

3

3

2
1 1

1
2

3

3
1

2
1

1

3

2

4

2

3
1 1

1 1 1 1

HM

UG, GM, EG, EU, SG,
DG, PG, EG/GM RE

CR, RM 32, RE

LM, LECS, ES PS

PMP, PMP-c

SA

RM, RE

OZ

PEZ, PDZ

2

3

PEL, PDL

Anbaufl ächen

CS 20 1,3 < direct > 1

CS 25 1,3 < direct > 1

PS 25 1
2,3

VP 117
< direct >

1
1

PS 32 1,2,3 < direct > 1

LM 20 1,3 < direct > 1

LM 25 1,3 < direct > 1

LM 32 1
1

< direct >
VP 131

1
2

ES30 1,3 < direct > 1

SA-3 1,2 VP 117 1

SA-6 1,2 VP 112 1

CR 20 3 < direct > 1

RM 32 3 VF 405 1

RE-50 3 VP 117 1

RE-75 3 < direct > 1

Beachten Sie die möglichen Anbaulagen der Module zueinander.
Erforderliche Verbindungselemente und das Ständerprogramm fi nden Sie in den Kapiteln «Verbindungselemente» und 
«Ständerprogramm».

Fingerlänge exzentrisch
GMQ / GMK 32/P

Fingerlänge zentrisch
GMQ / GMK 32/K

Fingerlänge zentrisch
GMQ / GMK 32/P

Modulbelastungen GMK 32

Greifkraft-Diagramme pro Backe

GMK 32/K zentrische Greifkraft

Federkraft

Greifkraft

Greifkraft mit Greifkraftsicherung

GMK 32/P exzentrische Federkraft

50

40

30

20

10

0 10 20 30 40 50

x 
[m

m
]

L [mm]

30 N
35 N

40 N
45 N

GMK 32/P exzentrische Greifkraft

50

40

30

20

10

0 10 20 30 40 50

x 
[m

m
]

L [mm]

100 N
110 N

120 N
140 N

GMK 32/P zentrische Greifkraft

Federkraft

Greifkraft

Greifkraft mit Greifkraftsicherung

GMQ 32/P exzentrische Greifkraft mit Greifkraftsicherung

50

40

30

20

10

0 10 20 30 40 50

x 
[m

m
]

L [mm]

55 N
70 N

85 N
100 N

1
2
3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38

1
2
3

4

5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



159   afag.com afag.com 160Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

Greifmodule GM
GMQ 32

�� Antrieb mit unterschiedlichen Zange kombinierbar
�� Greifkraftsicherung
�� Parallel- und Schwenkzangen

1
2
3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38

1
2
3

4

5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



161   afag.com afag.com 162Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

Maße und Maßzeichnungen GMQ 32

GMQ 32/K

60

78

15
0

GMQ 32/P

60

15
6

84

 

Technische Daten GMQ 32

GMQ 32 

Befestigungsraster 48 mm

Betriebsdruck 6 +/- 2 bar

Luftanschluss P G 1/8 “

Zylinder Ø 32 mm

Betriebstemperatur 0 - 50 °C

Typ GMQ 32/K GMQ 32/P

Bestellnummer 11010478 11010486

Nettogewicht 1.015 kg 1.153 kg

Gewicht Finger 80 g 110 g

Luftverbrauch/Zyklus 0.072 NL 0.072 NL

Greifzeit ohne Stoßdämpfer *0.25 s *0.18 s

Greifzeit mit Stoßdämpfer *0.2 s *0.15 s

Greifkraft *130 N *235 N

Öffnungswinkel 176 °  °

Öffnungsweg  mm 16 mm

Wiederholgenauigkeit +/- 0.025 mm +/- 0.025 mm

Einbaulage

Die technischen Daten beziehen sich auf einen Nenndruck von 6 bar und Afag Standard-Testbedingungen.
Hinweis: Es ist darauf zu achten, dass die Backenbewegung schlag- und prellfrei erfolgt. Dies kann mit entsprechender Drosselung vorgenommen werden. Ansonsten ist mit einer 
verringerten Lebensdauer zu rechnen.
Das Modul kann mit geölter oder ölfreier Luft betrieben werden
Reinraumklasse: 10 000 (Federal Standard 209E)

*	Greifkraft-Diagramme beachten 
- Messungen bei langsam schließenden Fingern 
- Alle Messungen bei Modul außenspannend durchgeführt.

Im Lieferumfang inbegriffen 
(Katalog HT Zubehör)

�� 2x Zentrierhülse Ø9x4  

�� 2x Montageschraube M6x50  

�� 2x Unterlegscheibe M6  

Zubehör
(Katalog HT Zubehör)

�� Anschlagschraube AS 08/15

�� Anschlagstift M8x1/25

�� Stoßdämpfer SD M8x1 -2

�� INI d6.5x35-Sn1.5-PNP-NO-M8x1

�� INI d6.5x44-Sn1.5-PNP-NO-M8x1

Gewährleistung: Gewährleistung: 24 Monate ab Inbetriebnahme,  jedoch maximal 27 Monate ab Auslieferung

1
2
3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38

1
2
3

4

5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



163   afag.com afag.com 164Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

Vorzugskombinationen GMQ 32

 

2

1

3 3

12
32

1 3

2

3

4
2

1

2
1

3

3

2
1 1

1
2

3

3
1

2
1

1

3

2

4

2

3
1 1

1 1 1 1

HM

UG, GM, EG, EU, SG,
DG, PG, EG/GM RE

CR, RM 32, RE

LM, LECS, ES PS

PMP, PMP-c

SA

RM, RE

OZ

PEZ, PDZ

2

3

PEL, PDL

Anbaufl ächen

CS 20 1,3 < direct > 1

CS 25 1,3 < direct > 1

PS 25 1
2,3

VP 117
< direct >

1
1

PS 32 1,2,3 < direct > 1

LM 20 1,3 < direct > 1

LM 25 1,3 < direct > 1

LM 32 1 < direct > 1

ES30 1,3 < direct > 1

SA-3 1,2 VP 117 1

SA-6 1,2 VP 112 1

CR 20 3 < direct > 1

RM 32 3 VF 405 1

RE-50 3 VP 117 1

RE-75 3 < direct > 1

Beachten Sie die möglichen Anbaulagen der Module zueinander.
Erforderliche Verbindungselemente und das Ständerprogramm fi nden Sie in den Kapiteln «Verbindungselemente» und 
«Ständerprogramm».

Fingerlänge exzentrisch
GMQ / GMK 32/P

Fingerlänge zentrisch
GMQ / GMK 32/K

Fingerlänge zentrisch
GMQ / GMK 32/P

Modulbelastungen GMQ 32

Greifkraft-Diagramme pro Backe

GMQ 32/K zentrische Greifkraft

Federkraft

Greifkraft

Greifkraft mit Greifkraftsicherung

GMQ 32/P exzentrische Federkraft

50

40

30

20

10

0 10 20 30 40 50

x 
[m

m
]

L [mm]

100 N
110 N

120 N
140 N

GMQ 32/P exzentrische Greifkraft

50

40

30

20

10

0 10 20 30 40 50

x 
[m

m
]

L [mm]

30 N
35 N

40 N
45 N

GMQ 32/P exzentrische Greifkraft mit Greifkraftsicherung

50

40

30

20

10

0 10 20 30 40 50

x 
[m

m
]

L [mm]

55 N
70 N

85 N
100 N

GMQ 32/P zentrische Greifkraft

Federkraft

Greifkraft

Greifkraft mit Greifkraftsicherung

1
2
3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38

1
2
3

4

5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



165   afag.com afag.com 166Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

Greifantrieb GMQ 32

Bestellnummer 11009157

Nettogewicht 0.714 kg

P G1/8 “

38±0.05

48±0.015

30
±0

.05

37.4

11
4 10
2

13
0

0-
16

60

M4x10
Ø 10h6

Ø 
6.4 Ø 
9K

7/2
.1

P

55
12

ma
x. 

16
mm

Ø 20h6

4x M8x1 23 20

19

6.5 8
6.5 8

Greifzange GM 32/P

Bestellnummer 11009172

Nettogewicht 0.434 kg
17

60

Ø 20H7

H H

1

34

36

M5x7

2x M5x8

38

27

37

42
.5

49 54

12G8

Greifantriebe

Greifantrieb GMK 32

Bestellnummer 11009154

Nettogewicht 0.572 kg

P G1/8 “

82
70 77

38±0.05

98
30

±0
.05

M4x10
Ø 10h6

ma
x. 

16
 m

m
Ø 

6.4
Ø 

9K
7/2

.1

60
P P

55

12

Ø 20h6

48±0.015

Greifzange GM 32/K

Bestellnummer 11009169

Nettogewicht 0.285 kg

Hinweis: Es ist darauf zu achten, dass die Backenbewegung schlag- und prellfrei erfolgt. Dies kann mit entsprechender Drosselung vorgenommen werden. Ansonsten ist mit einer 
verringerten Lebensdauer zu rechnen.

Im Lieferumfang inbegriffen 
(Katalog HT Zubehör)

�� 2x Zentrierhülse Ø9x4

�� 2x Montageschraube M6x50

�� 2x Unterlegscheibe M6

Greifzangen

Im Lieferumfang inbegriffen 
(Katalog HT Zubehör)

�� 2x Zentrierhülse Ø9x4

�� 2x Montageschraube M6x50

�� 2x Unterlegscheibe M6

Zubehör
(Katalog HT Zubehör)

�� Anschlagstift M8x1/25

�� Anschlagschraube AS 08/15

�� Stoßdämpfer SD M8x1 -2

�� INI d6.5x35-Sn1.5-PNP-NO-M8x1

�� INI d6.5x44-Sn1.5-PNP-NO-M8x1

1
2
3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38

1
2
3

4

5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



167   afag.com afag.com 168Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehenHandhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

Drehgreifer DG
DG 16 & DG 20

Inhaltsverzeichnis DG

Drehgreifer DG Seite

DG 16 170

DG 20 176

Zubehör DG 181

1
2
3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



169   afag.com afag.com 170Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehenHandhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

Drehgreifer DG
DG 16

�� Kürzester Drehgreifer seiner Leistungsklasse
�� Vielseitige Luftanschlüsse
�� Präzise Backenführung

1
2
3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



171   afag.com afag.com 172Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehenHandhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

Maße und Maßzeichnungen DG 16

30 ±0.015

32
.5

57

3

5

18

89
.5

1x
45

°

4.38

38

27.8

3.75
20

.5

  3  

  3.75  

  30  
33.8

2x M3

2x M3

20
.5

6.5

6
  1

8  

  3
  

  8
  

  17  

7H
7x

1.6

2x M3

2x M3

M3x3

70
.5

32

8 -0.02
0 6

  1
1.8

  

  3
.2 

 
  1

5.8
  

  6.5    3
  

  8
  

  2
0.5

  
  1

8  

M3x3

2x M3

2x M3

P1

P2

P4
P3

4.3

7H
7x

1.6

30 ±0.015

  1
1.5

  

  9
  

  6  
  6  

  5.5  

  5.5  

2x M3

2x M3

P2P1

P4 P3

3.4

3.4

10.5

10.5

  5    5  

4x M3x4

 

Technische Daten DG 16

DG 16 

Befestigungsraster 30 mm

Betriebsdruck 6 +/- 1 bar

Luftanschluss P M3 

Betriebstemperatur 10 - 40 °C

Lagerungstemperatur 0 - 50 °C

Luftfeuchtigkeit < 90 %

Typ DG 16

Bestellnummer 50294010

Backenhub 2 x 3 mm

Nettogewicht 0.275 kg

Max Nutzlast 0.5 kgcm2

Greifkraft 35 N

Zylinder Ø Greifer 16 / 4 mm

Zylinder Ø Drehung 20 / 10 mm

Abfrage Greifen offen 

Abfrage Drehen
0° / 180° 
oder 90° 

Drehwinkel 180 °

Min Schwenkzeit 180° 190 ms

Lärmpegel < 65 dB (A)

Wiederholgenauigkeit +/- 0.03 mm

Winkelgenauigkeit +/- 0.05 °

Drehmoment 0.4 Nm

Einbaulage

Die technischen Daten beziehen sich auf einen Nenndruck von 6 bar und Afag Standard-Testbedingungen.
Hinweis: Der DG 16 Drehgreifer ist auf Anfrage mit der Nullposition bei 90° erhältlich.
Das Modul kann mit geölter oder ölfreier Luft betrieben werden.
Reinraumklasse: 10 000 (Federal Standard 209E)

Im Lieferumfang inbegriffen 
(Katalog HT Zubehör)

�� 2x Zentrierhülse Ø7x3  

�� 2x Montageschraube M4x16  

�� 2x Montageschraube M4x35  

�� 2x Gewindestift M3x3  

Zubehör
�� Endanschlag 90° DG 16 [S. 181]

�� Anbauset Sensorhalter DG 16 [S. 181]

(Katalog HT Zubehör)
�� Druckluftanschluss gerade M3x0.5

�� Druckluftanschluss winklig M3x0.5

�� INI c10x19.5-Em-PNP-NO-M8x1

Gewährleistung: 24 Monate ab Inbetriebnahme,  jedoch maximal 27 Monate ab Auslieferung

1
2
3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



173   afag.com afag.com 174Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehenHandhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

Vorzugskombinationen DG 16

 

2

1

3 3

12
32

1 3

2

3

4
2

1

2
1

3

3

2
1 1

1
2

3

3
1

2
1

1

3

2

4

2

3
1 1

1 1 1 1

HM

UG, GM, EG, EU, SG,
DG, PG, EG/GM RE

CR, RM 32, RE

LM, LECS, ES PS

PMP, PMP-c

SA

RM, RE

OZ

PEZ, PDZ

2

3

PEL, PDL

Anbaufl ächen

CS 12 1,3 < direct > 1,2

CS 16 1,3 < direct > 1,2

PS 16 1,2,3 < direct > 1,2

LM 16 1,3 VP 120 1,2

LM 20 1,3 VP 120 1,2

HM 10 1 < direct > 1,2

HM 16 1 < direct > 1,2

ES12 1,3 < direct > 1,2

ES20 1,3 < direct > 1,2

SA-1 1,2 VP 149 1,2

PEL20 3 < direct > 1

LE-50 1 < direct > 1,2

CR 12 3 < direct > 1,2

CR 16 3 < direct > 1,2

Beachten Sie die möglichen Anbaulagen der Module zueinander.
Erforderliche Verbindungselemente und das Ständerprogramm fi nden Sie in den Kapiteln «Verbindungselemente» und 
«Ständerprogramm».

Modulbelastungen DG 16

Schwenkzeit-Diagramm

Schwenkzeit

0.10 0.15

0.5

0.4

0.3

0.2

0.1

0
0.250.20

180°90°

Schwenkzeit t [s]

Ma
ss

en
trä

gh
eit

sm
om

en
t J

 [k
gm

²x1
0-4

]

Zentrische Greifkraft-Diagramme schließend/öffnend

30

25

20

15

5
5 10 15 20 25 30 35

10

L [mm]

F 
[N

]

6 bar

4 bar

1
2
3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



175   afag.com afag.com 176Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehenHandhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

Drehgreifer DG
DG 20

�� Kürzester Drehgreifer seiner Leistungsklasse
�� Vielseitige Luftanschlüsse
�� Präzise Backenführung

1
2
3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



177   afag.com afag.com 178Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehenHandhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

Maße und Maßzeichnungen DG 20

 46 

 7 
 15

 

 31
 

 21
.5 

 4.5 

 4 

 38 

 47
 

 75
 

 12
2 

 
5.3

 

 52 

 58 

 7 
 15

 

 31
 

 21
.5 

 6 
 89

 

 33
 

 7.
8 

 5 

 22
.4 

 12  -00.02 

 9 

 37.9 

2x M5

2x M5

M4

P

P

P
P

 38 ±0.015 

 9 

 12 

 13
  14

.5  
5.3

 

 
8H

7/1
.8 2x M5

2x M5

P

P P

P

 9.5  9.5 

 17.5  17.5 

 23  23 

4x M4

 
8H

7/1
.8 

P

P

P
P

 46 

 7 
 15

 

 31
 

 21
.5 

 4.5 

 4 

 38 

 47
 

 75
 

 12
2 

 
5.3

 

 52 

 58 

 7 
 15

 

 31
 

 21
.5 

 6 
 89

 

 33
 

 7.
8 

 5 

 22
.4 

 12  -00.02 

 9 

 37.9 

2x M5

2x M5

M4

P

P

P
P

 38 ±0.015 

 9 

 12 

 13
  14

.5  
5.3

 

 
8H

7/1
.8 2x M5

2x M5

P

P P

P

 9.5  9.5 

 17.5  17.5 

 23  23 

4x M4

 
8H

7/1
.8 

P

P

P
P

 

Technische Daten DG 20

DG 20 

Befestigungsraster 38 mm

Betriebsdruck 6 +/- 1 bar

Luftanschluss P M5 

Betriebstemperatur 10 - 40 °C

Lagerungstemperatur 0 - 50 °C

Luftfeuchtigkeit < 90 %

Typ DG 20

Bestellnummer 50432971

Backenhub 2 x 6 mm

Nettogewicht 0.635 

Max Nutzlast 3.5 kg

Greifkraft 60 N

Zylinder Ø Greifer 20 / 6 mm

Zylinder Ø Drehung 25 / 6 mm

Abfrage Greifen offen 

Abfrage Drehen
0° / 180° 
oder 90° 

Drehwinkel 180 °

Min Schwenkzeit 180° 260 ms

Lärmpegel 54 dB (A)

Wiederholgenauigkeit +/- 0.03 mm

Winkelgenauigkeit +/- 0.05 °

Drehmoment 0.55 Nm

Einbaulage

Die technischen Daten beziehen sich auf einen Nenndruck von 6 bar und Afag Standard-Testbedingungen.
Hinweis: Der DG 20 Drehgreifer ist auf Anfrage mit der Nullposition bei 90° erhältlich.
Das Modul kann mit geölter oder ölfreier Luft betrieben werden.
Reinraumklasse: 10 000 (Federal Standard 209E)

Im Lieferumfang inbegriffen 
(Katalog HT Zubehör)

�� 2x Zentrierhülse Ø8x3.5  

�� 2x Montageschraube m.I.-6kt. M5x16  

�� 2x Montageschraube M5x45  

�� 2x Gewindestift M5x4 Messing  

�� 4x Gewindestift M5x4  

Zubehör
�� Endanschlag 90° DG20 [S. 181]

�� Anbauset Sensorhalter DG 20 [S. 181]

(Katalog HT Zubehör)
�� INI c10x28.5-Em-PNP-NO-M8x1

�� INI c10x19.5-Em-PNP-NO-M8x1

Gewährleistung: 24 Monate ab Inbetriebnahme,  jedoch maximal 27 Monate ab Auslieferung

1
2
3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



179   afag.com afag.com 180Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehenHandhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

Vorzugskombinationen DG 20

 

2

1

3 3

12
32

1 3

2

3

4
2

1

2
1

3

3

2
1 1

1
2

3

3
1

2
1

1

3

2

4

2

3
1 1

1 1 1 1

HM

UG, GM, EG, EU, SG,
DG, PG, EG/GM RE

CR, RM 32, RE

LM, LECS, ES PS

PMP, PMP-c

SA

RM, RE

OZ

PEZ, PDZ

2

3

PEL, PDL

Anbaufl ächen

CS 16 1,3 VP 150 1,2

CS 20 1,3 VP 150 1,2

PS 16 1,2
3

VP 150
VP 150

1,2
2

LM 20 1 VP 150 1,2

HM 10 1 VP 150 1,2

HM 16 1 VP 150 1,2

ES20 1,3 VP 150 1,2

ES30 1,3 VP 150 1,2

SA-3 1,2 VP 150 1,2

SA-6 1,2 VP 150 1,2

PEZ-52 3 < direct > 1,2

PEL20 3 VP 150 1

PDL30 3 VP 150 1

PDL40 3 VP 150 1

LE-50 1 < direct > 1,2

CR 16 3 VP 150 1,2

RE-50 3 VP 150 1

Beachten Sie die möglichen Anbaulagen der Module zueinander.
Erforderliche Verbindungselemente und das Ständerprogramm fi nden Sie in den Kapiteln «Verbindungselemente» und 
«Ständerprogramm».

Modulbelastungen DG 20

Schwenkzeit-Diagramme

Schwenkzeit

0.10 0.15

3.5

2.5

1.5

0.5

0
0.300.20 0.25

1

4

3

2

180°90°

Schwenkzeit t [s]

Ma
ss

en
trä

gh
eit

sm
om

en
t J

 [k
gm

²x1
0-4

]

Zentrische Greifkraft-Diagramme schließend/öffnend

50

40

30

20

0
5 10 15 20 25 30 35

10

L [mm]

F 
[N

]

40 45 50 55 60 65 70

60

6 bar

4 bar

1
2
3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



181   afag.com afag.com 182Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehenHandhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

Zubehör DG

Endanschlag 90° DG 16

Bestellnummer 50307648

Nettogewicht 0.007 kg

Anbauset Sensorhalter DG 16

Bestellnummer 50435052

Nettogewicht 0.275 

 10  10  7 

 25
 

 
3 

 50
 

 22 

 6 

 3 

 16  38 

 30 

 22 

Endanschlag 90° DG 20

Bestellnummer 50433546

Nettogewicht 0.01 

 4 

 17 

 3 

 5 

 12
 

 4 
 2.

5 

 5.
5 

 8 

Anbauset Sensorhalter DG 20

Bestellnummer 50451741

Nettogewicht 0.275 

 10  10  9 

 
3 

 25
 

 50
 

 6 

 3 

 19 

 25 
 48 

 28 

 38 

1
2
3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



183   afag.com afag.com 184Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehenHandhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

Greif-Drehmodule GMQ/RM
GMQ 12/RM 12 - GMQ 32/RM 25

Inhaltsverzeichnis GMQ/RM

Greif-Drehmodule GMQ/RM Seite

GMQ 12/RM 12 186

GMQ 20/RM 16 190

GMQ 20/RM 25 194

GMQ 32/RM 16 198

GMQ 32/RM 25 202

1
2
3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



185   afag.com afag.com 186Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

GMQ 20/P /RM 16 Greif-Drehmodul Mögliche Werte

GMQ Greifantrieb GMQ

20
Kolbendurchmesser 
Greifantrieb

12

20

32

P Greifzange

../K

../P

../P-01

RM Rotationsmodul

RM

RMZ

RMZ../1

RMZ../2

16
Kolbendurchmesser 
Rotationsmodul

12

16

25

Nomenklatur-Aufbau GMQ/RM

Greifantrieb

Adaptereinheit

Rotationsmodul

Greifzangen

../K ../P ../P-01

GMQ 20

RM 16

../P

GMQ 20/P /RM 16
Der Vorteil, dass Afag-Greifmodule in Greifantrieb und Greif-
zange unterteilt sind, kommt bei den Dreh-Greifmodulen voll 
zum Tragen.
Der gewünschte Greifantrieb wird über eine Adaptereinheit 
hinter dem Rotationsmodul angebaut. Dadurch drehen bei ei-
ner Drehbewegung keine Pneumatik- und Elektrik-Anschlüsse 
mit.
Die Greifzangen werden vorne an das gewünschte Rotations-
modul aus dem breiten Afag-Sortiment angebaut. Dies erlaubt 
eine Drehbewegung der Greifzangen.

Greifantrieb

Greifzangen

Adaptereinheit

Rotationsmodul

Greif-Drehmodule GMQ/RM
GMQ 12/RM 12

�� Modulare Kombinationen
�� Keine bewegten Schläuche und Kabel
�� Zangen können in beliebige Position gedreht werden

1
2
3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



187   afag.com afag.com 188Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

Greif-Drehmodul GMQ 12/RM 12

3231
.5 

+ 
A

27
 +

 A

29

52

12
7 (1

67
.5)

6.5
48 ±0.015

15

38.5

4515.5

19

93
57.5

22

28.5

47.5

VW 302

M6 x 25

M5 x 20

 =
 A

 +
 A

../P-01../P../K

Sortimentsübersicht GMQ 12/RM 12

GMQ 12/RM 12 

Betriebsdruck 6 +/- 2 bar

Betriebstemperatur 0 - 50 °C

Lagerungstemperatur 0 - 50 °C

Luftfeuchtigkeit < 90 %

Zangen ..K ..P ..P-01

GMQ 12/../RM 12-SD
Nettogewicht

50002132
0.838 kg

50002129
0.908 kg

50002138
0.934 kg

GMQ 12/../RM 12
Nettogewicht

50002131
0.823 kg

50002128
0.89 kg

50002137
0.917 kg

GMQ 12/../RMZ 12
Nettogewicht

50002133
0.71 kg

50002130
0.938 kg

50002139
0.964 kg

Die technischen Daten beziehen sich auf einen Nenndruck von 6 bar und Afag Standard-Testbedingungen.
Das Modul kann mit geölter oder ölfreier Luft betrieben werden.
Reinraumklasse: 10 000 (Federal Standard 209E)

Im Lieferumfang inbegriffen 
(Katalog HT Zubehör)

�� 2x Zentrierhülse Ø9x4  

�� 2x Montageschraube M5x20  

�� 2x Montageschraube M6x25  

�� 2x Rippenscheibe M6  

�� 2x Rippenscheibe M5  

�� 1x Verbindungswinkel VW 302  

Gewährleistung: 24 Monate ab Inbetriebnahme,  jedoch maximal 27 Monate ab Auslieferung

1
2
3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



189   afag.com afag.com 190Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

Greif-Drehmodule GMQ/RM
GMQ 20/RM 16

�� Modulare Kombinationen
�� Keine bewegten Schläuche und Kabel
�� Zangen können in beliebige Position gedreht werden

1
2
3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



191   afag.com afag.com 192Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

Greif-Drehmodul GMQ 20/RM 16

../K ../P ../P-01

35

48 ±0.015
10 18

41

14
4(1
49

)

17
3

(2
07

)

35  35
 +

 A
 

15

38.5

21
25

45

63.5

95

22
28.5

53.5

VW 302

M6 x 25

M5 x 20

 =
 A

 +
 A

 +
 A

Sortimentsübersicht GMQ 20/RM 16

GMQ 20/RM 16 

Betriebsdruck 6 +/- 2 bar

Betriebstemperatur 0 - 50 °C

Lagerungstemperatur 0 - 50 °C

Luftfeuchtigkeit < 90 %

Zangen ..K ..P ..P-01

GMQ 20/../RMZ 16
Nettogewicht

50094787
1.828 kg

50094778
1.909 kg

50410321
1.862 kg

GMQ 20/../RM 16/2
Nettogewicht

50094790
1.988 kg

50094779
2.069 kg

50410322
2.022 kg

GMQ 20/../RM 16-SD
Nettogewicht

50094785
1.638 kg

50094776
1.719 kg

50410320
1.672 kg

GMQ 20/../RM 16
Nettogewicht

50094784
1.489 kg

50094775
1.576 kg

50410319
1.489 kg

Die technischen Daten beziehen sich auf einen Nenndruck von 6 bar und Afag Standard-Testbedingungen.
Das Modul kann mit geölter oder ölfreier Luft betrieben werden.
Reinraumklasse: 10 000 (Federal Standard 209E)

Im Lieferumfang inbegriffen 
(Katalog HT Zubehör)

�� 2x Zentrierhülse Ø9x4  

�� 2x Montageschraube M4x18  

�� 2x Montageschraube M5x20  

�� 4x Montageschraube M6x18  

�� 2x Montageschraube M6x25  

�� 2x Rippenscheibe M4  

�� 2x Rippenscheibe M5  

�� 2x Rippenscheibe M6  

�� 1x Verbindungswinkel VW 302  

Gewährleistung: 24 Monate ab Inbetriebnahme,  jedoch maximal 27 Monate ab Auslieferung

1
2
3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



193   afag.com afag.com 194Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

Greif-Drehmodule GMQ/RM
GMQ 20/RM 25

�� Modulare Kombinationen
�� Keine bewegten Schläuche und Kabel
�� Zangen können in beliebige Position gedreht werden

1
2
3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



195   afag.com afag.com 196Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

Greif-Drehmodul GMQ 20/RM 25

../K ../P ../P-01

48 ±0.015

12 17
.5 40

.5

15
5(1
60

)

18
5.5

 =
 A 21

8

35
 +

 A

35
 +

 A

 35
 +

 A
 

15

38.5

75.5

117

33
37

45

22

28.5

65.5

VW 302

M6 x 25

M5 x 20

Sortimentsübersicht GMQ 20/RM 25

GMQ 20/RM 25 

Betriebsdruck 6 +/- 2 bar

Betriebstemperatur 0 - 50 °C

Lagerungstemperatur 0 - 50 °C

Luftfeuchtigkeit < 90 %

Zangen ..K ..P ..P-01

GMQ 20/../RMZ 25/1
Nettogewicht

50094802
3.469 kg

50094796
3.55 kg

50410324
3.503 kg

GMQ 20/../RM 25
Nettogewicht

50094801
2.779 kg

50094795
2.866 kg

50410323
2.779 kg

GMQ 20/../RMZ 25/2
Nettogewicht

50094803
3.539 kg

50094797
3.62 kg

50410325
3.573 kg

Die technischen Daten beziehen sich auf einen Nenndruck von 6 bar und Afag Standard-Testbedingungen.
Das Modul kann mit geölter oder ölfreier Luft betrieben werden.
Reinraumklasse: 10 000 (Federal Standard 209E)

Im Lieferumfang inbegriffen 
(Katalog HT Zubehör)

�� 2x Zentrierhülse Ø9x4  

�� 2x Montageschraube M5x20  

�� 2x Montageschraube M6x25  

�� 1x Verbindungswinkel VW 302  

�� 2x Rippenscheibe M5  

�� 2x Rippenscheibe M6  

Gewährleistung: 24 Monate ab Inbetriebnahme,  jedoch maximal 27 Monate ab Auslieferung

1
2
3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



197   afag.com afag.com 198Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

Greif-Drehmodule GMQ/RM
GMQ 32/RM 16

�� Modulare Kombinationen
�� Keine bewegten Schläuche und Kabel
�� Zangen können in beliebige Position gedreht werden

1
2
3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



199   afag.com afag.com 200Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

Greif-Drehmodul GMQ 32/RM 16
17

6(1
83

)

9 17

40

20
8 =

 A 24
1.5

54
 +

 A

48
 +

 A

48 ±0.015

15

38.5

4525

63.5

95

22

28.5

53.5

VW 302

M6 x 25
M5 x 20

../K ../P

Sortimentsübersicht GMQ 32/RM 16

GMQ 32/RM 16 

Betriebsdruck 6 +/- 2 bar

Betriebstemperatur 0 - 50 °C

Lagerungstemperatur 0 - 50 °C

Luftfeuchtigkeit < 90 %

Zangen ..K ..P

GMQ 32/../RMZ 16/2
Nettogewicht

50094839
2.711 kg

50094828
2.886 kg

GMQ 32/../RMZ 16
Nettogewicht

50094838
2.551 kg

50094827
2.726 kg

GMQ 32/../RM 16-SD
Nettogewicht

50094835
2.361 kg

50094826
2.536 kg

GMQ 32/../RM 16
Nettogewicht

50094834
2.207 kg

50094825
2.357 kg

Die technischen Daten beziehen sich auf einen Nenndruck von 6 bar und Afag Standard-Testbedingungen.
Das Modul kann mit geölter oder ölfreier Luft betrieben werden.
Reinraumklasse: 10 000 (Federal Standard 209E)

Im Lieferumfang inbegriffen 
(Katalog HT Zubehör)

�� 2x Zentrierhülse Ø9x4  

�� 2x Montageschraube M5x20  

�� 2x Montageschraube M6x25  

�� 2x Rippenscheibe M5  

�� 2x Rippenscheibe M6  

�� 1x Verbindungswinkel VW 302  

Gewährleistung: 24 Monate ab Inbetriebnahme,  jedoch maximal 27 Monate ab Auslieferung

1
2
3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



201   afag.com afag.com 202Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

Greif-Drehmodule GMQ/RM
GMQ 32/RM 25

�� Modulare Kombinationen
�� Keine bewegten Schläuche und Kabel
�� Zangen können in beliebige Position gedreht werden

1
2
3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



203   afag.com afag.com 204Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

Greif-Drehmodul GMQ 32/RM 25

48
 +

 A

54
 +

 A

(1
92

.5)

9.5

18
5.5

15

38

21
7.5

 =
 A 25

1

48 ±0.015

15

38.5

45

75.5

117

37

22
28.5

65.5

VW 302

M6 x 25
M5 x 20

../K ../P

Sortimentsübersicht GMQ 32/RM 25

GMQ 32/RM 25 

Betriebsdruck 6 +/- 2 bar

Betriebstemperatur 0 - 50 °C

Lagerungstemperatur 0 - 50 °C

Luftfeuchtigkeit < 90 %

Zangen ..K ..P

GMQ 32/../RM 25
Nettogewicht

50094853
3.449 kg

50094845
3.599 kg

GMQ 32/../RMZ 25/2
Nettogewicht

50094855
4.265 kg

50094847
4.44 kg

GMQ 32/../RMZ 25/1
Nettogewicht

50094854
4.195 kg

50094846
4.37 kg

Die technischen Daten beziehen sich auf einen Nenndruck von 6 bar und Afag Standard-Testbedingungen.
Das Modul kann mit geölter oder ölfreier Luft betrieben werden.
Reinraumklasse: 10 000 (Federal Standard 209E)

Im Lieferumfang inbegriffen 
(Katalog HT Zubehör)

�� 2x Zentrierhülse Ø9x4  

�� 2x Montageschraube M5x20  

�� 2x Montageschraube M6x25  

�� 2x Rippenscheibe M5  

�� 2x Rippenscheibe M6  

�� 1x Verbindungswinkel VW 302  

Gewährleistung: 24 Monate ab Inbetriebnahme,  jedoch maximal 27 Monate ab Auslieferung

1
2
3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



205   afag.com afag.com 206Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehenHandhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

Rotationsmodule RE
RE-50 & RE-75

Inhaltsverzeichnis RE

Rotationsmodule RE Seite

RE-50 208

RE-75 214

Zubehör RE 219

1
2
3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



207   afag.com afag.com 208Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehenHandhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

Rotationsmodule RE
RE-50

�� Sehr kompakt
�� Hohes Drehmoment
�� Plug & Go (einbaufertig)

1
2
3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



209   afag.com afag.com 210Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehenHandhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

Maße und Maßzeichnungen RE-50

RE-50/
RE-50 18-100V mit Flansch

RE-50/
RE-50 18-100V ohne Flansch

 

Technische Daten RE-50

RE-50 

Befestigungsraster hinten 30 x 30 mm

Befestigungsraster hinten LK-Ø 58 mm

Befestigungsraster vorne 30 x 30 mm

Befestigungsraster vorne alternativ 38 x 38 mm

Betriebstemperatur 0 - 40 °C

Lagerungstemperatur 0 - 50 °C

Typ RE-50
RE-50 ohne 
Flansch

RE-50 18-100V
RE-50 18-100V 
ohneFlansch

Bestellnummer 50285554 50294005 50328767 50328768

Nettogewicht 0.575 kg 0.502 kg 0.575 kg 0.502 kg

Max Nutzlast radial *0 - 800 N *0 - 800 N *0 - 800 N *0 - 800 N

Max Nutzlast axial *0 - 200 N *0 - 200 N *0 - 200 N *0 - 200 N

Max Drehzahl *200 U/min *200 U/min */ **200 U/min *200 U/min

Lärmpegel < 65 dB (A) < 65 dB (A) < 65 dB (A) < 65 dB (A)

Wiederholgenauigkeit ±br(r;6‘‘) = 2.90888r x 10-5 mm

Hohlwelle Ø 6.2 mm 6.2 mm 6.2 mm 6.2 mm

Betriebsspannung 230 V 230 V 18 - 100 V 18 - 100 V

Nennmoment 0.75 Nm 0.75 Nm 0.75 Nm 0.75 Nm

Max Abtriebs-Moment *1.8 Nm *1.8 Nm *1.8 Nm *1.8 Nm

Max statisches Kippmoment 93 Nm 93 Nm 93 Nm 93 Nm

Max dynamisches Kippmoment 15 Nm 15 Nm 15 Nm 15 Nm

Kippfestigkeit 5.8 Nm/arcmin 5.8 Nm/arcmin 5.8 Nm/arcmin 5.8 Nm/arcmin

Schutzart IP 40 IP 40 IP 40 IP 40 

Übersetzung i = 30 i = 30 i = 30 i = 30 

Nenndrehzahl 117 U/min 117 U/min 117 U/min 117 U/min

Einbaulage

Die technischen Daten beziehen sich auf Afag Standard-Testbedingungen.
Reinraumklasse: 10 000 (Federal Standard 209E)

*	Die oben genannten Maximalwerte sind abhängig von der Anwendung und dürfen nicht kombiniert werden. Wenden Sie sich im Zweifelsfall an Ihren Afag Partner
**	Mit SE-24: 117 U/min

Im Lieferumfang inbegriffen 
(Katalog HT Zubehör)

�� 2x Zentrierhülse Ø7x3  (Katalog HT Zubehör)
�� 4x Montageschraube M3x22  �� INI d5x36-Sn2.0-PNP-NC-M8x1

Zubehör
�� Flanschplattenset RE-50 [S. 219]

Gewährleistung: 24 Monate ab Inbetriebnahme,  jedoch maximal 27 Monate ab Auslieferung

1
2
3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



211   afag.com afag.com 212Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehenHandhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

Vorzugskombinationen RE-50

3 < direct > 2 CS 6

3 < direct > 2 CS 8

3 < direct > 2 CS 12

3 < direct > 2 CS 16

3 VP 137 2 PS 16

3 VP 117 2 LM 12

3 VP 117 2 LM 16

3 < direct > 2 HM 10

3 < direct > 3 ES12

3 < direct > 2 ES20

3 VP 137 3 SA-1

3
3

VP 111
VP 151

1
2 PG 16

3
3

VP 137
VP 151

1
2 PG 20

3
3

< direct >
VP 107

1
2 UG 20

3 < direct > 1,2 UG 25

3 VP 109 1 GM 12

3 VP 110 1 GM 20

3 VP 117 1 GM 32

3 VP 150 1 DG 20

3 < direct > 2 SG-50

Anbaufl ächen

CS 16 1,3 VP 147 1

CS 20 1
3

VP 147
VP 127

1
1

PS 16 1,2,3 VP 147 1

PS 25 1
2,3

VP 147
VP 127

1
1

PS 32 1
2,3

VP 147
VP 127

1
1

HM 10 1 VP 147 1

PMP-c 1,3 VP 113 1

ES12 3 VP 147 1

ES30 3 VP 147 1

SA-3 1,2 VP 147 1

SA-6 1,2 VP 147 1

PEZ-65 3 VP 147 1

PEZ-80 3 VP 127 1

PDZ-128 3 VP 147 1

PEL20 3 VP 147 1

PEL20-SL 3 VP 147 1

PDL30 3 VP 147 1

LE-50 1
2,3

VP 147
VP127

1
1

LE-60 1
2,3

VP 147
VP 127

1
1

MT 25x2 1 < direct > 1

MTZ 25x2 1 VP 117 1

MT 45x2a 1 VP 117 1

MT 45x2b 1 VP 117 1

MTZ 45x2 1 VP 117 1

Beachten Sie die möglichen Anbaulagen der Module zueinander.
Erforderliche Verbindungselemente und das Ständerprogramm fi nden Sie in den Kapiteln «Verbindungselemente» und 
«Ständerprogramm».

Modulbelastungen RE-50

Belastungsdiagramme

Schwenkzeit RE-50, 180° - horizontal mit SE-Power

350
300
250

50
0

200
150
100

0.10 0.700.20 0.80 0.900.600.500.400.30

450
400

500

Schwenkzeit t [s]

Ma
ss

en
trä

gh
eit

sm
om

en
t J

 [k
gm

²x1
0-4

]

Schwenkzeit RE-50 18-100V, 180° - horizontal mit SE-24 

10

20

30
40

50

60
70

80

0
0.30 0.55 0.600.35 0.650.500.450.40

Schwenkzeit t [s]

Ma
ss

en
trä

gh
eit

sm
om

en
t J

 [k
gm

²x1
0-4

]

Schwenkzeit RE-50 18-100V, 180° - horizontal mit SE-48

Schwenkzeit t [s]

Ma
ss

en
trä

gh
eit

sm
om

en
t J

 [k
gm

²x1
0-4

]

1
2
3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38

10

20

30
40

50

60
70

80

0
0.30 0.40 0.440.420.32 0.460.380.360.34



213   afag.com afag.com 214Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehenHandhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

Rotationsmodule RE
RE-75

�� Sehr kompakt
�� Hohes Drehmoment
�� Plug & Go (einbaufertig)

1
2
3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



215   afag.com afag.com 216Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehenHandhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

Maße und Maßzeichnungen RE-75

RE-75/
RE-75 18-100V mit Flansch

RE-75/
RE-75 18-100V ohne Flansch

 

Technische Daten RE-75

RE-75 

Befestigungsraster hinten 48 x 48 mm

Befestigungsraster hinten LK-Ø 88 mm

Befestigungsraster vorne 48 x 48 mm

Befestigungsraster vorne alternativ 60 x 60 mm

Betriebstemperatur 0 - 40 °C

Lagerungstemperatur 0 - 50 °C

Typ RE-75
RE-75  
ohne Flansch

RE-75 18-100V
RE-75 18-100V 
ohne Flansch

Bestellnummer 50285555 50294006 50332293 50332294

Nettogewicht 1.725 kg 1.482 kg 1.725 kg 1.482 kg

Max Nutzlast radial *0 - 1200 N *0 - 1200 N *0 - 1200 N *0 - 1200 N

Max Nutzlast axial *0 - 600 N *0 - 600 N *0 - 600 N *0 - 600 N

Max Drehzahl *200 U/min *200 U/min *200 U/min *200 U/min

Lärmpegel < 65 dB (A) < 65 dB (A) < 65 dB (A) < 65 dB (A)

Wiederholgenauigkeit ±br(r;6‘‘) = 2.90888r x 10-5 mm

Hohlwelle Ø 13.5 mm 13.5 mm 13.5 mm 13.5 mm

Betriebsspannung 230 V 230 V 18 - 100 V 18 - 100 V

Nennmoment 3.5 Nm 3.5 Nm 3.5 Nm 3.5 Nm

Max Abtriebs-Moment *9 Nm *9 Nm *9 Nm *9 Nm

Max statisches Kippmoment 230 Nm 230 Nm 230 Nm 230 Nm

Max dynamisches Kippmoment 75 Nm 75 Nm 75 Nm 75 Nm

Kippfestigkeit 23.5 Nm/arcmin 23.5 Nm/arcmin 23.5 Nm/arcmin 23.5 Nm/arcmin

Schutzart IP 40 IP 40 IP 40 IP 40 

Übersetzung i = 30 i = 30 i = 30 i = 30 

Nenndrehzahl 100 U/min 100 U/min 100 U/min 100 U/min

Einbaulage

Die technischen Daten beziehen sich auf Afag Standard-Testbedingungen.
Reinraumklasse: 10 000 (Federal Standard 209E)

*	Die oben genannten Maximalwerte sind abhängig von der Anwendung und dürfen nicht kombiniert werden. Wenden Sie sich im Zweifelsfall an Ihren Afag Partner.

Im Lieferumfang inbegriffen 
(Katalog HT Zubehör)

�� 2x Zentrierhülse Ø9x4  

�� 4x Montageschraube M5x30  

Zubehör
�� Flanschplattenset RE-75 [S. 219]

(Katalog HT Zubehör)
�� INI d5x36-Sn2.0-PNP-NC-M8x1

Gewährleistung: 24 Monate ab Inbetriebnahme,  jedoch maximal 27 Monate ab Auslieferung

1
2
3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



217   afag.com afag.com 218Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehenHandhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

Vorzugskombinationen RE-75

3 VP 120 2 CS 16

3 < direct > 2 CS 20

3 < direct > 2 CS 25

3 VP 146 2 PS 16

3 < direct > 2 PS 25

3 VS 501 2 LM 16

3 VP 146 2 LM 20

3 VP 146 2 LM 25

3 < direct > 2 HM 16

3 < direct > 2 ES30

3 VP 146 3 SA-1

3 VP 146 3 SA-3

3 VP 146 3 SA-6

3 VP 129 1 GM 20

3 < direct > 1 GM 32

3 VP 150 2 SG-50

 

2

1

3 3

12
32

1 3

2

3

4
2

1

2
1

3

3

2
1 1

1
2

3

3
1

2
1

1

3

2

4

2

3
1 1

1 1 1 1

HM

UG, GM, EG, EU, SG,
DG, PG, EG/GM RE

CR, RM 32, RE

LM, LECS, ES PS

PMP, PMP-c

SA

RM, RE

OZ

PEZ, PDZ

2

3

PEL, PDL

Anbaufl ächen

CS 20 1,3 VP 148 1

CS 25 1,3 VP 148 1

PS 25
1
2
3

VP 146
< direct >
VP 148

1
1
1

PS 32 1,3
2

VP 148
< direct >

1
1

HM 16 1 VP 148 1

HM 25 1 VP 148 1

PMP 1,3 VP 148 1

PMP-c 1,3 VP 148 1

ES20 1,3 VP 147 1

ES30 1,3 VP 148 1

OZ-50 1 VP 148 1

OZ-60 1 VP 148 1

PEZ-65 1 VP 148 1

PEZ-80 1 VP 148 1

PEZ-100 1 VP 148 1

PDZ-160 1 VP 148 1

PEL20 3 VP 148 1

PDL30 3 VP 148 1

LE-50 1
2,3

VP 146
VP 148

1
1

LE-60 1,2,3 VP 148 1

LE-70 1
2,3

VP 148
VP 142

1
1

MT 45x2a 1 < direct > 1

MT 45x2b 1 < direct > 1

MTZ 45x2 1 < direct > 1

Beachten Sie die möglichen Anbaulagen der Module zueinander.
Erforderliche Verbindungselemente und das Ständerprogramm fi nden Sie in den Kapiteln «Verbindungselemente» und 
«Ständerprogramm».

Modulbelastungen RE-75

Belastungsdiagramme

Schwenkzeit RE-75, 180° - horizontal mit SE-Power

900
800
700
600

200
100

0

500
400
300

0.25 0.30 0.500.45 0.55 0.60 0.65 0.700.400.35

1100
1000

Schwenkzeit t [s]

Ma
ss

en
trä

gh
eit

sm
om

en
t J

 [k
gm

²x1
0-4

]

Schwenkzeit RE-75 18-100V, 180° - horizontal mit SE-48

1200

1000

800

600

400

200

0
0.30 0.55 0.650.600.35 0.700.500.450.40

Schwenkzeit t [s]

Ma
ss

en
trä

gh
eit

sm
om

en
t J

 [k
gm

²x1
0-4

]

1
2
3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



219   afag.com afag.com 220Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

Zubehör RE

Flanschplattenset RE-50 RE-50

Bestellnummer 50294008

Nettogewicht 0.063 kg

Flanschplattenset RE-75 RE-75

Bestellnummer 50294009

Nettogewicht 0.21 kg

Im Lieferumfang inbegriffen 
(Katalog HT Zubehör)

�� 6x Montageschraube M3x6

Im Lieferumfang inbegriffen 
(Katalog HT Zubehör)

�� 6x Montageschraube M5x10

1
2
3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



221   afag.com afag.com 222Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehenHandhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

Rotationsachsen SE
SE20 & SE30

Inhaltsverzeichnis SE

Rotationsachsen SE Seite

SE20 224

SE30 234

Zubehör SE 245

1
2
3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



223   afag.com afag.com 224Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehenHandhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

Rotationsachsen SE
SE20

�� Spitzendrehmomente von bis zu 4 Nm bei minimalem Gewicht von 0.59 kg
�� Hochwertiges spielfreies Harmonic Drive Getriebe
�� Programmierbare Winkel, Geschwindigkeit, Beschleunigung und Kraft

1
2
3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



225   afag.com afag.com 226Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehenHandhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

Maße und Maßzeichnungen SE20-2

29

8

25 ±0.02

40

18
.5

5
±0

.0
2

 1
4 

 M
4/

8 
 (4

x)
 

 
4 

H
7/

6 
(2

x)
 

 C
 

40

28

A

20

27

 B
 

25

20 ±0.02

20

3.7/0.5 (2x)
2.5 (2x)

45  
4 

H
7/

3 
(2

x)
 

 M
4/

5 
(2

x)
 

0 22

0
2

2

 

Technische Daten SE20-2

SE20-2 

Betriebstemperatur 0 - 50 °C

Lagerungstemperatur 0 - 50 °C

Luftfeuchtigkeit < 90 %

Typ SE20-2-30-G SE20-2-30-W SE20-2-30-G-E SE20-2-30-W-E

 50444455 50444457 50444451 50444453

Nettogewicht 0.59 kg 0.59 kg 0.64 kg 0.64 kg

Drehwinkel ∞ ∞ ∞ ∞ 

Max Drehzahl 280 U/min 280 U/min 280 U/min 280 U/min

Fluiddurchführungen 2 2 2 2 

Dauerdrehmoment 1.2 Nm 1.2 Nm 1.2 Nm 1.2 Nm

Max Abtriebs-Moment 2.4 Nm 2.4 Nm 2.4 Nm 2.4 Nm

Antrieb elektrisch elektrisch elektrisch elektrisch 

Übersetzung 30:1 30:1 30:1 30:1 

Wiederholgenauigkeit +/- 0.0017 ° +/- 0.0017 ° +/- 0.0017 ° +/- 0.0017 °

Encoder
SV-TTL ABZ  
15360 Inc/U 

SV-TTL ABZ  
15360 Inc/U 

Einbaulage

Die technischen Daten beziehen sich auf Afag Standard-Testbedingungen.
Luftreinheitsklasse 5 (ISO 14644-1)
Reinraumklasse: 10 000 (Federal Standard 209E)

Typ SE20-2-50-G SE20-2-50-W SE20-2-50-G-E SE20-2-50-W-E

 50444454 50444456 50444450 50444452

Nettogewicht 0.59 kg 0.59 kg 0.64 kg 0.64 kg

Drehwinkel ∞ ∞ ∞ ∞ 

Max Drehzahl 140 U/min 140 U/min 140 U/min 140 U/min

Fluiddurchführungen 2 2 2 2 

Dauerdrehmoment 2 Nm 2 Nm 2 Nm 2 Nm

Max Abtriebs-Moment 4 Nm 4 Nm 4 Nm 4 Nm

Antrieb elektrisch elektrisch elektrisch elektrisch 

Übersetzung 50:1 50:1 50:1 50:1 

Wiederholgenauigkeit +/- 0.0017 ° +/- 0.0017 ° +/- 0.0017 ° +/- 0.0017 °

Encoder
SV-TTL ABZ  
25600 Inc/U 

SV-TTL ABZ  
25600 Inc/U 

Einbaulage

Typ SE20-2 SE20-2 mit Encoder

A 145 mm 178 mm

B 73 mm 73 mm

C 68 mm 68 mm

Es gibt zwei Ausführungen des Motorsteckers. 
In der Artikelbezeichnung einer Rotationsachse steht das „G“ für Stecker gerade und 
das „W“ für Stecker winklig. Siehe auch Bestellschlüssel SE20 und SE30.

Im Lieferumfang inbegriffen 
(Katalog HT Zubehör)

�� 2x Zentrierstift Ø4x6  

�� 2x O-Ring Ø 2.5x0.62  

Zubehör
�� Anbausatz Drehbegrenzung für SE20 [S. 245]

�� Adapter ES20 - SE20 [S. 245]

(Katalog HT Zubehör)
�� Motorkabel-M16

�� Regler C11xx

�� Stecker Set zu C1xxx

�� USB-RS232 Konverter für Regler

�� Netzteil S01-72/500, 1-phasig

Alternatives Zubehör 
(Katalog HT Zubehör)

�� Weitere Motorkabel

�� Weitere Regler

�� Weitere Netzteile

Gewährleistung: 24 Monate ab Inbetriebnahme,  jedoch maximal 27 Monate ab Auslieferung

1
2
3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



227   afag.com afag.com 228Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

Maße und Maßzeichnungen SE20-4

Typ SE20-4 SE20-4 mit Encoder

A 160 mm 193 mm

B 88 mm 88 mm

C 83 mm 83 mm

20

27
35

42

A

 B
 

 28 

 40 

 2
0 

 20 ±0.02 

 25 

 45 

 M
4/

5 
(2

x)
 

 
4 

H
7/

3 
(2

x)
 

2.5 (4x)
3.7/0.5 (4x)

0 22

0
2

2

 40 

 25 ±0.02 

 8 

 29 

 5
 ±

0.
02

 
 1

4 

 1
8.

5 

 M
4/

8 
(4

x)
 

 
4 

H
7/

6 
(2

x)
 

 C
 

 

Technische Daten SE20-4

Typ SE20-4-30-G SE20-4-30-W SE20-4-30-G-E SE20-4-30-W-E

 50444460 50444462 50444464 50444466

Nettogewicht 0.64 kg 0.64 kg 0.69 kg 0.69 kg

Drehwinkel ∞ ∞ ∞ ∞ 

Max Drehzahl 280 U/min 280 U/min 280 U/min 280 U/min

Fluiddurchführungen 4 4 4 4 

Dauerdrehmoment 1.2 Nm 1.2 Nm 1.2 Nm 1.2 Nm

Max Abtriebs-Moment 2.4 Nm 2.4 Nm 2.4 Nm 2.4 Nm

Antrieb elektrisch elektrisch elektrisch elektrisch 

Übersetzung 30:1 30:1 30:1 30:1 

Wiederholgenauigkeit +/- 0.0017 ° +/- 0.0017 ° +/- 0.0017 ° +/- 0.0017 °

Encoder
SV-TTL ABZ  
15360 Inc/U 

SV-TTL ABZ  
15360 Inc/U 

Einbaulage

Die technischen Daten beziehen sich auf Afag Standard-Testbedingungen.
Luftreinheitsklasse 5 (ISO 14644-1)
Reinraumklasse: 10 000 (Federal Standard 209E)

Typ SE20-4-50-G SE20-4-50-W SE20-4-50-G-E SE20-4-50-W-E

 50444459 50444461 50444463 50444465

Nettogewicht 0.64 kg 0.64 kg 0.69 kg 0.69 kg

Drehwinkel ∞ ∞ ∞ ∞ 

Max Drehzahl 140 U/min 140 U/min 140 U/min 140 U/min

Fluiddurchführungen 4 4 4 4 

Dauerdrehmoment 2 Nm 2 Nm 2 Nm 2 Nm

Max Abtriebs-Moment 4 Nm 4 Nm 4 Nm 4 Nm

Antrieb elektrisch elektrisch elektrisch elektrisch 

Übersetzung 50:1 50:1 50:1 50:1 

Wiederholgenauigkeit +/- 0.0017 ° +/- 0.0017 ° +/- 0.0017 ° +/- 0.0017 °

Encoder
SV-TTL ABZ  
25600 Inc/U 

SV-TTL ABZ  
25600 Inc/U 

Einbaulage

SE20-4 

Betriebstemperatur 0 - 50 °C

Lagerungstemperatur 0 - 50 °C

Luftfeuchtigkeit < 90 %

Es gibt zwei Ausführungen des Motorsteckers. 
In der Artikelbezeichnung einer Rotationsachse steht das „G“ für Stecker gerade und 
das „W“ für Stecker winklig. Siehe auch Bestellschlüssel SE20 und SE30.

Im Lieferumfang inbegriffen 
(Katalog HT Zubehör)

�� 2x Zentrierstift Ø4x6  

�� 4x O-Ring Ø 2.5x0.62  

Zubehör
�� Anbausatz Drehbegrenzung für SE20 [S. 245]

�� Adapter ES20 - SE20 [S. 245]

(Katalog HT Zubehör)
�� Motorkabel-M16

�� Regler C11xx

�� Stecker Set zu C1xxx

�� USB-RS232 Konverter für Regler

�� Netzteil S01-72/500, 1-phasig

Alternatives Zubehör 
(Katalog HT Zubehör)

�� Weitere Motorkabel

�� Weitere Regler

�� Weitere Netzteile

Gewährleistung: 24 Monate ab Inbetriebnahme,  jedoch maximal 27 Monate ab Auslieferung

1
2
3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



229   afag.com afag.com 230Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

Modulbelastungen SE20

Mr

Fe

Fr

Fz

Schwenkzeit-Diagramme

SE20 mit 30:1-Getriebe                                                                          SE20 mit 50:1-Getrieb

0.5

0.4

0.3

0.2

0.1

0
0 0.001

0.6

0.002 0.003 0.004 0.005 0.006

360º
270º
180º
  90º

Zeit [s]

Massenträgheit [kgm²]

Die Zeiten beziehen sich auf Pausenzeiten von 600 ms

0.5

0.4

0.3

0.2

0.1

0
0 0.004

0.6

0.008 0.012 0.016 0.020

360º
270º
180º
  90º

Zeit [s]

Massenträgheit [kgm²]

Typ SE20

Max Moment Mr 10 Nm

Max Einpresskraft Fe 800 N

Max Radialkraft Fr ±700 N

Max Zugkraft Fz 350 N

1
2
3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



231   afag.com afag.com 232Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

Bestellbeispiel SE20

  SE20 50444464 X B F

 SE20 50444454 50444458 B F

Bestellbeispiel 1 mit 2-fach Fluiddurchführung, Stecker gerade, 
Getriebeübersetzung i=50 und Drehbegrenzung

Koordinatensysteme

 � A=Vorne
 � B=Basis
 � P=Links
 � S=Rechts

Das Koordinatensystem dient dazu, die Lage der 
Steckerhalterung des Referenzsensor zu defi nieren.

Bestellvorgang
 � Wählen Sie aus dem Bestellschlüssel die gewünschte Rotationsachse.    
 � Tragen Sie die entsprechenden roten Bestellnummern im Bestellformular an Stelle der Kreuze ein. 
 � Wenn ein Drehbegrenzung gewünscht wird, tragen Sie die Bestellnummer im Bestellformular an Stelle der Kreuze ein.
 � Um die Lage der Steckerhalterung des Referenzsensor zu defi nieren, tragen Sie die entsprechenden Buchstaben aus 
dem Koordinatensystem im Bestellformular an Stelle des Kreuzes ein.
 � Um die Lage der Fluidanschlüsse zu defi nieren, tragen Sie das entsprechende Kürzel aus dem Koordinatensystem im 
Bestellformular an Stelle der Kreuze ein.

B
es

te
llf

o
rm

u
la

r

 SE20 xxxxxxxx x x xx

Rotationsachse Drehbegrenzung Steckerhalterung 
Referenzsensor

Fluidanschluss

F1

F

F2

F3

F5

F4P
A

B
S

Das Koordinatensystem dient dazu,
die Lage des Fluidanschlusses zu defi nieren.

 � F=0°
 � F1=60°
 � F2=120°
 � F3=180°
 � F4=240°
 � F5=300°

Bestellbeispiel 2 mit 4-fach Fluiddurchführung, Stecker gerade, 
Getriebübsetzung i=30 und Encoder

Bestellschlüssel SE20

R
o

ta
ti

o
n

sa
ch

se

SE20 i i-E

x x xxFluiddurchführung Steckerart 30 50 30-E 50-E

2-fach 
Fluiddurchführung

Winklig 50444457 50444456 50444453 50444452

Gerade 50444455 50444454 50444451 50444450

4-fach 
Fluiddurchführung

Winklig 50444462 50444461 50444466 50444465

Gerade 50444460 50444459 50444464 50444463

D
re

h
b

eg
re

n
zu

n
g

ohne X

mit Drehbegrenzung
(Drehwinkel ca. 340°) 50444458

St
ec

ke
rh

al
te

ru
n

g
 

R
ef

er
en

zs
en

so
r

A

B

P

S

Fl
u

id
an

sc
h

lu
ss

F=0°      F  

F1=60° F1

F2=120° F2

F3=180° F3

F4=240° F4

F5=300° F5

i=Getriebeübersetzung E=Encoder A= Vorne B=Basis  P=Links 
S=Rechts   F= Fluidanschluss Position

Eine Dregbegrenzung wird empfohlen, wenn Anbauten an die Rotationsachse, mit zusätzlichen Leitungen, versorgt 
werden müssen. Dadurch wird ein Abscheren und Abreißen dieser Leitungen verhindert.

P
A

B
S

F1

F

F2

F3

F5

F4

1
2
3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



233   afag.com afag.com 234Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

Rotationsachsen SE
SE30

�� Leichte und drehmomentstarke Dreheinheit
�� Präzises Positionieren
�� Flexibel einsatzfähig

1
2
3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



235   afag.com afag.com 236Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

Maße und Maßzeichnungen SE30-2

Typ SE30-2

A 170 mm

B 78 mm

C 43.2 mm

M4/7 (2x)

4 H7/ 3.1 (2x)

2.5 (2x)
3.7/0.5 (2x)

M
5/

5 
(4

x)
8 

H
7/

1.
8 

(4
x)

M4/5 (4x)
7 H7/1.6 (4x)

 30 ±0.02 

 3
0 

±0
.0

2 

 32 ±0.02 

 32 ±0.02 

 20  0 
 2 

 2 
 0

  2
 

 2
 

 55 

 60 

 71 

 B
 

 A
 

 2
2  2

9 

 4
8 

±0
.0

2 
 C

 

 6
.5

 

 6 

 48 ±0.02 

7 
(4

x)
9 

H
7/

2.
1 

(4
x)

 Bohrungen sind durchschraubbar

Technische Daten SE30-2

SE30-2 

Betriebstemperatur 0 - 50 °C

Lagerungstemperatur 0 - 50 °C

Luftfeuchtigkeit < 90 %

Typ SE30-2-30-G SE30-2-30-W SE30-2-30-G-E SE30-2-30-W-E

 50444469 50444470 50444477 50444478

Nettogewicht 1.45 kg 1.45 kg 1.45 kg 1.45 kg

Drehwinkel ∞ ∞ ∞ ∞ 

Max Drehzahl 280 U/min 280 U/min 280 U/min 280 U/min

Fluiddurchführungen 2 2 2 2 

Dauerdrehmoment 3.3 Nm 3.3 Nm 3.3 Nm 3.3 Nm

Max Abtriebs-Moment 8 Nm 8 Nm 8 Nm 8 Nm

Antrieb elektrisch elektrisch elektrisch elektrisch 

Übersetzung 30:1 30:1 30:1 30:1 

Wiederholgenauigkeit +/- 0.0017 ° +/- 0.0017 ° +/- 0.0017 ° +/- 0.0017 °

Encoder
SV-TTL ABZ  
61440 Inc/U 

SV-TTL ABZ  
61440 Inc/U 

Bremse (24V) Nein Nein Nein Nein 

Einbaulage

Die technischen Daten beziehen sich auf Afag Standard-Testbedingungen.
Luftreinheitsklasse 5 (ISO 14644-1)
Reinraumklasse: 10 000 (Federal Standard 209E)

Typ SE30-2-50-G SE30-2-50-W SE30-2-50-G-E SE30-2-50-W-E

 50444467 50444468 50444475 50444476

Nettogewicht 1.45 kg 1.45 kg 1.45 kg 1.45 kg

Drehwinkel ∞ ∞ ∞ ∞ 

Max Drehzahl 140 U/min 140 U/min 140 U/min 140 U/min

Fluiddurchführungen 2 2 2 2 

Dauerdrehmoment 5.6 Nm 5.6 Nm 5.6 Nm 5.6 Nm

Max Abtriebs-Moment 16 Nm 16 Nm 16 Nm 16 Nm

Antrieb elektrisch elektrisch elektrisch elektrisch 

Übersetzung 50:1 50:1 50:1 50:1 

Wiederholgenauigkeit +/- 0.0017 ° +/- 0.0017 ° +/- 0.0017 ° +/- 0.0017 °

Encoder
SV-TTL ABZ 
102400 Inc/U 

SV-TTL ABZ 
102400 Inc/U 

Bremse (24V) Nein Nein Nein Nein 

Einbaulage

Es gibt zwei Ausführungen des Motorsteckers. 
In der Artikelbezeichnung einer Rotationsachse steht das „G“ für Stecker gerade und 
das „W“ für Stecker winklig. Siehe auch Bestellschlüssel SE20 und SE30.

Im Lieferumfang inbegriffen 
(Katalog HT Zubehör)

�� 2x Zentrierhülse Ø9x4  

�� 2x O-Ring Ø 2.5x0.62  

Zubehör
�� Anbausatz Drehbegrenzung für SE30 [S. 245]

�� Netzteil S01-48/960, 3-phasig [S. 246]

(Katalog HT Zubehör)
�� Motorkabel-M17

�� Regler C11xx

�� Stecker Set zu C1xxx

Alternatives Zubehör 
(Katalog HT Zubehör)

�� Weitere Motorkabel

�� Weitere Regler

Gewährleistung: 24 Monate ab Inbetriebnahme,  jedoch maximal 27 Monate ab Auslieferung

1
2
3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



237   afag.com afag.com 238Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

Maße und Maßzeichnungen SE30-4

Typ SE30-4

A 184 mm

B 92 mm

C 57.2 mm

 M4/7 (2x) 
4 H7/ 3.1 (2x)

2.5 (4x)
3.7/0.5 (4x)

M
5/

5 
(4

x)
8 

H
7/

1.
8 

(4
x)

M4/5 (4x)
7 H7/1.6 (4x)

 30 ±0.02 

 3
0 

±0
.0

2 

 32 ±0.02 

 32 ±0.02 

 20 

 0
 

 2
  2

 

 0 
 2 

 2 

 71 

 55 

 60 

 B
 

 A
 

 2
2  2
9  3
6  4

3 

 4
8 

±0
.0

2 
 C

 

 6
.5

 

 6 

 48 ±0.02 

7 
(4

x)
9 

H
7/

2.
1 

(4
x)

Technische Daten SE30-4

Typ SE30-4-30-G SE30-4-30-W SE30-4-30-G-E SE30-4-30-W-E

 50444473 50444474 50444481 50444482

Nettogewicht 1.54 kg 1.54 kg 1.54 kg 1.54 kg

Drehwinkel ∞ ∞ ∞ ∞ 

Max Drehzahl 280 U/min 280 U/min 280 U/min 280 U/min

Fluiddurchführungen 4 4 4 4 

Dauerdrehmoment 3.3 Nm 3.3 Nm 3.3 Nm 3.3 Nm

Max Abtriebs-Moment 8 Nm 8 Nm 8 Nm 8 Nm

Antrieb elektrisch elektrisch elektrisch elektrisch 

Übersetzung 30:1 30:1 30:1 30:1 

Wiederholgenauigkeit +/- 0.0017 ° +/- 0.0017 ° +/- 0.0017 ° +/- 0.0017 °

Encoder
SV-TTL ABZ  
61440 Inc/U 

SV-TTL ABZ  
61440 Inc/U 

Bremse (24V) Nein Nein Nein Nein 

Einbaulage

Die technischen Daten beziehen sich auf Afag Standard-Testbedingungen.
Luftreinheitsklasse 5 (ISO 14644-1)
Reinraumklasse: 10 000 (Federal Standard 209E)

Typ SE30-4-50-G SE30-4-50-W SE30-4-50-G-E SE30-4-50-W-E

 50444471 50444472 50444479 50444480

Nettogewicht 1.54 kg 1.54 kg 1.54 kg 1.54 kg

Drehwinkel ∞ ∞ ∞ ∞ 

Max Drehzahl 140 U/min 140 U/min 140 U/min 140 U/min

Fluiddurchführungen 4 4 4 4 

Dauerdrehmoment 5.6 Nm 5.6 Nm 5.6 Nm 5.6 Nm

Max Abtriebs-Moment 16 Nm 16 Nm 16 Nm 16 Nm

Antrieb elektrisch elektrisch elektrisch elektrisch 

Übersetzung 50:1 50:1 50:1 50:1 

Wiederholgenauigkeit +/- 0.0017 ° +/- 0.0017 ° +/- 0.0017 ° +/- 0.0017 °

Encoder
SV-TTL ABZ 
102400 Inc/U 

SV-TTL ABZ 
102400 Inc/U 

Bremse (24V) Nein Nein Nein Nein 

Einbaulage

SE30-4 

Betriebstemperatur 0 - 50 °C

Lagerungstemperatur 0 - 50 °C

Luftfeuchtigkeit < 90 %

Es gibt zwei Ausführungen des Motorsteckers. 
In der Artikelbezeichnung einer Rotationsachse steht das „G“ für Stecker gerade und 
das „W“ für Stecker winklig. Siehe auch Bestellschlüssel SE20 und SE30.

 Bohrungen sind durchschraubbar

Im Lieferumfang inbegriffen 
(Katalog HT Zubehör)

�� 2x Zentrierhülse Ø9x4  

�� 4x O-Ring Ø 2.5x0.62  

Zubehör
�� Anbausatz Drehbegrenzung für SE30 [S. 245]

�� Netzteil S01-48/960, 3-phasig [S. 246]

(Katalog HT Zubehör)
�� Motorkabel-M17

�� Regler C11xx

�� Stecker Set zu C1X00-1S

Alternatives Zubehör 
(Katalog HT Zubehör)

�� Weitere Motorkabel

�� Weitere Regler

Gewährleistung: 24 Monate ab Inbetriebnahme,  jedoch maximal 27 Monate ab Auslieferung

1
2
3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



239   afag.com afag.com 240Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

Maße und Maßzeichnungen SE30-B

Typ SE30-2-B SE30-4-B

A 199 mm 213 mm

B 78 mm 92 mm

C 43.2 mm 57.2 mm

M4/7 (2x)

4 H7/ 3.1 (2x)

2.5 (2x)
3.7/0.5 (2x)

M
5/

5 
(4

x)
8 

H
7/

1.
8 

(4
x)

M4/5 (4x)
7 H7/1.6 (4x)  30 ±0.02 

 3
0 

±0
.0

2  32 ±0.02 

 32 ±0.02 

 20  0 
 2 

 2 

 0
  2
 

 2
 

 55 
 60 

 71 

 B
 

 A
 

 2
2  2

9 

 4
8 

±0
.0

2 
 C

 

 6
.5

 

 6 

 48 ±0.02 

7 
(4

x)
9 

H
7/

2.
1 

(4
x)

 M4/7 (2x) 
4 H7/ 3.1 (2x)

2.5 (4x)
3.7/0.5 (4x)

M
5/

5 
(4

x)
8 

H
7/

1.
8 

(4
x)

M4/5 (4x)
7 H7/1.6 (4x)

 30 ±0.02 

 3
0 

±0
.0

2  32 ±0.02 

 32 ±0.02 

 20 

 0
 

 2
  2

 

 0 
 2 

 2 

 71 

 55 

 60 

 B
 

 A
 

 2
2  2

9  3
6  4

3 

Technische Daten SE30-B

SE30-B 

Betriebstemperatur 0 - 50 °C

Lagerungstemperatur 0 - 50 °C

Luftfeuchtigkeit < 90 %

Typ SE30-2-30-G-E-B SE30-2-30-W-E-B SE30-2-50-G-E-B SE30-2-50-W-E-B

 50472260 50472261 50472257 50472259

Nettogewicht 1.64 kg 1.64 kg 1.64 kg 1.64 kg

Drehwinkel ∞ ∞ ∞ ∞ 

Max Drehzahl 280 U/min 280 U/min 140 U/min 140 U/min

Fluiddurchführungen 2 2 2 2 

Dauerdrehmoment 3.3 Nm 3.3 Nm 5.6 Nm 5.6 Nm

Max Abtriebs-Moment 8 Nm 8 Nm 16 Nm 16 Nm

Antrieb elektrisch elektrisch elektrisch elektrisch 

Übersetzung 30:1 30:1 50:1 50:1 

Wiederholgenauigkeit +/- 0.0017 mm +/- 0.0017 mm +/- 0.0017 mm +/- 0.0017 mm

Encoder
SV-TTL ABZ  
61440 Inc/U 

SV-TTL ABZ  
61440 Inc/U 

SV-TTL ABZ 
102400 Inc/U 

SV-TTL ABZ 
102400 Inc/U 

Bremse (24V) Ja Ja Ja Ja 

Einbaulage

Die technischen Daten beziehen sich auf Afag Standard-Testbedingungen.
Luftreinheitsklasse 5 (ISO 14644-1)
Reinraumklasse: 10 000 (Federal Standard 209E)

Typ SE30-4-30-G-E-B SE30-4-30-W-E-B SE30-4-50-G-E-B SE30-4-50-W-E-B

 50472265 50472266 50472262 50472263

Nettogewicht 1.74 kg 1.74 kg 1.74 kg 1.74 kg

Drehwinkel ∞ ∞ ∞ ∞ 

Max Drehzahl 280 U/min 280 U/min 140 U/min 140 U/min

Fluiddurchführungen 4 4 4 4 

Dauerdrehmoment 3.3 Nm 3.3 Nm 5.6 Nm 5.6 Nm

Max Abtriebs-Moment 8 Nm 8 Nm 16 Nm 16 Nm

Antrieb elektrisch elektrisch elektrisch elektrisch 

Übersetzung 30:1 30:1 50:1 50:1 

Wiederholgenauigkeit +/- 0.0017 ° +/- 0.0017 ° +/- 0.0017 ° +/- 0.0017 °

Encoder
SV-TTL ABZ  
61440 Inc/U 

SV-TTL ABZ  
61440 Inc/U 

SV-TTL ABZ 
102400 Inc/U 

SV-TTL ABZ 
102400 Inc/U 

Bremse (24V) Ja Ja Ja Ja 

Einbaulage

Es gibt zwei Ausführungen des Motorsteckers. 
In der Artikelbezeichnung einer Rotationsachse steht das „G“ für Stecker gerade und 
das „W“ für Stecker winklig. Siehe auch Bestellschlüssel SE20 und SE30.

 Bohrungen sind durchschraubbar

Im Lieferumfang inbegriffen 
(Katalog HT Zubehör)

�� 2x Zentrierhülse Ø9x4  

�� 2/4x O-Ring Ø 2.5x0.62  

Zubehör
�� Anbausatz Drehbegrenzung für SE30 [S. 245]

�� Netzteil S01-48/960, 3-phasig [S. 246]

(Katalog HT Zubehör)
�� Motorkabel-M17

�� Regler C11xx

�� Stecker Set zu C1xxx

Alternatives Zubehör 
(Katalog HT Zubehör)

�� Weitere Motorkabel

�� Weitere Regler

Gewährleistung: 24 Monate ab Inbetriebnahme,  jedoch maximal 27 Monate ab Auslieferung

1
2
3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



241   afag.com afag.com 242Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

Modulbelastungen SE30

Mr
Fz

Fe

Fr

Schwenkzeit-Diagramme

SE30 mit 30:1-Getriebe                                                                          SE30 mit 50:1-Getrieb
Zeit [s]

0.90
0.80
0.70
0.60
0.50
0.40
0.30
0.20

0
0 0.040.030.020.01

360°
270°
180°
  90°

Massenträgheitsmoment [kgm2] 

0.060.05 0.080.07 0.09

0.10

Die Zeiten beziehen sich auf Pausenzeiten von 600 ms

Zeit [s]

360°
270°
180°
  90°

Massenträgheitsmoment [kgm2] 

0 0.040.030.020.01 0.060.05 0.080.07 0.09

0.80
0.70
0.60
0.50
0.40
0.30
0.20

0

0.10

Typ SE30

Max Moment Mr 30 Nm

Max Einpresskraft Fe 1000 N

Max Radialkraft Fr ±1400 N

Max Zugkraft Fz 745 N

1
2
3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



243   afag.com afag.com 244Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

Bestellbeispiel SE30

  SE30 50472266 X S S F1

 SE30 50444467 50444483 S S F5

Bestellbeispiel 1 mit 2-fach Fluiddurchführung, Stecker gerade, 
Getriebeübersetzung i=50 und Drehbegrenzung

Koordinatensysteme

 � A=Vorne
 � B=Basis
 � P=Links
 � S=Rechts

Das Koordinatensystem dient dazu, die Lage des Steckeranschlusses, der Steckerhalterung des Referenzsensors und des 
Fluidanschlusses zu defi nieren.

Bestellvorgang
 � Wählen Sie aus dem Bestellschlüssel die gewünschte Rotationsachse.    
 � Tragen Sie die entsprechenden roten Bestellnummern im Bestellformular an Stelle der Kreuze ein. 
 � Wenn ein Drehbegrenzung gewünscht wird, tragen Sie die Bestellnummer im Bestellformular an Stelle der Kreuze ein.
 � Um die Lage des Steckeranschlusses und des Referenzsensor zu defi nieren, tragen Sie die entsprechenden Buchstaben 
aus dem Koordinatensystem im Bestellformular an Stelle des Kreuzes ein.
 � Um die Lage der Fluidanschlüsse zu defi nieren, tragen Sie das entsprechende Kürzel aus dem Koordinatensystem im Be-
stellformular an Stelle der Kreuze ein.

B
es

te
llf

o
rm

u
la

r

 SE30 xxxxxxxx x x x xx

Rotationsachse Drehbegrenzung Steckeranschluss Steckerhalterung 
Referenzsensor

Fluidanschluss

A
P

B
S

 � F=0°
 � F1=60°
 � F2=120°
 � F3=180°
 � F4=240°
 � F5=300°

Bestellbeispiel 2: Rotationsachse mit 4-fach Fluiddurchführung, Stecker winklig, 
Getriebeübersetzung i=30, Encoder und Bremse

 � P=Links
 � S=Rechts

S

P

F1
F

F2

F3

F5

F4

Steckeranschluss Steckerhalterung Referenzsensor Fluidanschluss

Bestellschlüssel SE30

R
o

ta
ti

o
n

sa
ch

se

SE30 i i-E i-E-B

x x x xx

Fluiddurch-
führung

Stecker-
art 30 50 30-E 50-E 30-E-B 50-E-B

2-fach Fluid-
durchführung

Gerade 50444469 50444467 50444477 50444475 50472260 50472257

Winklig 50444470 50444468 50444478 50444476 50472261 50472259

4-fach Fluid-
durchführung

Gerade 50444473 50444471 50444481 50444479 50472265 50472262

Winklig 50444474 50444472 50444482 50444480 50472266 50472263

D
re

h
b

eg
re

n
zu

n
g

ohne X

mit Drehbegrenzung
(Drehwinkel ca. 340°) 50444483

St
ec

ke
ra

n
sc

h
lu

ss

A

B

P

S

St
ec

ke
rh

al
te

ru
n

g
 

R
ef

er
en

zs
en

so
r

P

S

Fl
u

id
an

sc
h

lu
ss

F=0°  F
F1=60° F1
F2=120° F2
F3=180° F3
F4=240° F4
F5=300° F5

i=Getriebeübersetzung E=Encoder A= Vorne B=Basis  P=Links 
S=Rechts   F= Fluidanschluss Position

Eine Dregbegrenzung wird empfohlen, wenn Anbauten an die Rotationsachse, mit zusätzlichen Leitungen, versorgt 
werden müssen. Dadurch wird ein Abscheren und Abreißen dieser Leitungen verhindert.

F1
F

F2

F3

F5

F4

S

P

A
P

B
S

1
2
3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



245   afag.com afag.com 246Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

Zubehör SE

Adapter ES20 - SE20

Bestellnummer 50470289

Nettogewicht 0.04 kg 

Anbausatz Drehbegrenzung für SE20

Bestellnummer 50444458

Nettogewicht 0.01 kg

Anbausatz Drehbegrenzung für SE30

Bestellnummer 50444483

Nettogewicht 0.02 kg

 2 

 177 

 193 

 27
0 

 23
0 

 5.5 

 11 

 14
 

 40 

 5.5 
 4.

5 

 10
5 

 10
5 

 7 

 4.5 

 5.5 

 11 

 9  5 

 55 
 66 

 30 ±0.02 

 15
 ±0

.02
 

 15
 ±0

.02
 

 15
 ±0

.02
 

 41
 

 40 

 7 H7/1.6 (6x) 

 10 
 18.5 

 50
 

 25 ±0.02 

 5 
±0

.02
 

 4 H7/6 (2x) 

 30 

 15
 

 15
 

 15
 

 4.5 (6x) 
 8/5.3 (6x) 

 29 
 8 

 5 

 14
 

 7.5/5.3 (2x) 
 4.5 (2x)  4.5 (2x) 

 30 ±0.02 

 15
 ±0

.02
 

 15
 ±0

.02
 

 15
 ±0

.02
 

 41
 

 40 

 7 H7/1.6 (6x) 

 10 
 18.5 

 50
 

 25 ±0.02 

 5 
±0

.02
 

 4 H7/6 (2x) 

 30 

 15
 

 15
 

 15
 

 4.5 (6x) 
 8/5.3 (6x) 

 29 
 8 

 5 

 14
 

 7.5/5.3 (2x) 
 4.5 (2x)  4.5 (2x) 

Zubehör SE

Typ Netzteil S01-48/960, 3-phasig

Bestellnummer 50469060

Nettogewicht 2 kg

Schutzart IP 20

Ausgangsleistung 960 W

Primärspannung 3 x 340 - 550 VAC, 50/60 Hz

Sekundärspannung 40 - 55 VDC einstellbar

Ausgangsnennstrom 40 A

Externe Sicherung 16-32 A (C, D, K Typ)

Netzteil S01-48/960, 3-phasig

Betriebstemperatur -25 - 70 °C

1
2
3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



247   afag.com afag.com 248Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehenHandhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

Elektrogreifer universal EU
EU-12 & EU-20

Inhaltsverzeichnis EU

Elektrogreifer universal EU Seite

EU-12 250

EU-20 256

1
2
3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



249   afag.com afag.com 250Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehenHandhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

Elektrogreifer universal EU
EU-12

�� Höchste Energieeffizienz
�� Kein Steuergerät notwendig
�� Einfachste Ansteuerung über I/O

1
2
3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



251   afag.com afag.com 252Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehenHandhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

Maße und Maßzeichnungen EU-12

Typ EU-12

A Ohne Stecker, verzinnte Litzen 

 14 

 14
.5 

 54
 

 20 ±0.015 

 32 

 14  3  3 

 38 

 16
 ±

0.0
15 

 M2.5 

 4H7/1.1 

 22 

 21.6 

 1.2  3 

 
5.7

 

 
3.3

 

 
5H

7 

 38
.5 

 13
 

 2.
5 

 5  10
 

 M3 

 7 
 
-
0
0.2 

 4.7 A

 M3  M3 

 5  5 

 10.5  10.5 

 

Technische Daten EU-12

EU-12 

Befestigungsraster 16 mm

Befestigungsraster alternativ 20 mm

Befestigungsgewinde M2,5 

Befestigungsgewinde alternativ M3 x 25 

Betriebstemperatur 10 - 40 °C

Lagerungstemperatur 0 - 50 °C

Luftfeuchtigkeit < 90 %

Typ EU-12

Bestellnummer 50430996

Nettogewicht 0.125 kg

Greifzeit 70 ms

Greifkraft 30 N

Öffnungsweg 2 x 3 mm

Lärmpegel < 65 dB (A)

Betriebsspannung 24 VAC

Nennstrom 28 mA

Maximalstrom 700 mA

Antrieb EC brushless, 10 mm / 6,9 W 

Schutzart IP 40 

Ansteuerung I/O 

Anz Digitale Eingänge 1 

Anz Digitale Ausgänge 2 

Einbaulage

Die technischen Daten beziehen sich auf Afag Standard-Testbedingungen.
Reinraumklasse: 10 000 (Federal Standard 209E)

Im Lieferumfang inbegriffen 
(Katalog HT Zubehör)

�� 2x Zentrierhülse Ø4x2  

�� 2x Zentrierhülse Ø5x2.5  

�� 2x Montageschraube M3x25  

Zubehör
(Katalog HT Zubehör)

�� INI c10x28.5-Em-PNP-NO-M8x1

Gewährleistung: 24 Monate ab Inbetriebnahme,  jedoch maximal 27 Monate ab Auslieferung

1
2
3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



253   afag.com afag.com 254Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehenHandhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

Vorzugskombinationen EU-12

 

2

1

3 3

12
32

1 3

2

3

4
2

1

2
1

3

3

2
1 1

1
2

3

3
1

2
1

1

3

2

4

2

3
1 1

1 1 1 1

HM

UG, GM, EG, EU, SG,
DG, PG, EG/GM RE

CR, RM 32, RE

LM, LECS, ES PS

PMP, PMP-c

SA

RM, RE

OZ

PEZ, PDZ

2

3

PEL, PDL

Anbaufl ächen

CS 6
1
3
3

< direct >
< direct >
VP 152

1,2
1
2

CS 8 1,3
1

< direct >
VP 153

1
2

CS 12 1,3
1,3

VP 107
VP 151

1
2

LM 12 1 VW 304 1

ES12
1
1
3

< direct >
VP 151
VP 151

1
2

1,2

ES20
1
3

1,3

< direct >
VP 107
VP 151

1
1
2

SA-1 1,2 < direct > 1

CR 12 3
3

< direct >
VP 151

1
2

Beachten Sie die möglichen Anbaulagen der Module zueinander.
Erforderliche Verbindungselemente und das Ständerprogramm fi nden Sie in den Kapiteln «Verbindungselemente» und 
«Ständerprogramm».

Modulbelastungen EU-12

 L 

 X 

Fingerlänge exzentrisch

 L 

Fingerlänge zentrisch

Greifkraft-Diagramme pro Backe

50

40

30

20

10

0 10 20 30 40 50

x 
[m

m
]

L [mm]

13 N
15 N

17 N
21 N

Zentrische Greifkraft EU-12 Exzentrisch Greifkraft EU-12

1
2
3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



255   afag.com afag.com 256Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehenHandhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

Elektrogreifer universal EU
EU-20

�� Höchste Energieeffizienz
�� Kein Steuergerät notwendig
�� Einfachste Ansteuerung über I/O

1
2
3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



257   afag.com afag.com 258Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehenHandhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

Maße und Maßzeichnungen EU-20

Typ EU-20

A Ohne Stecker, verzinnte Litzen 

A

 

Technische Daten EU-20

EU-20 

Befestigungsraster 20 x 20 mm

Befestigungsraster alternativ 30 mm

Befestigungsgewinde M3 

Befestigungsgewinde alternativ M4 x 35 mm

Betriebstemperatur 10 - 40 °C

Lagerungstemperatur 0 - 50 °C

Luftfeuchtigkeit < 90 %

Typ EU-20

Bestellnummer 50346017

Nettogewicht 0.161 kg

Greifzeit 180 ms

Greifkraft 40 N

Öffnungsweg 2 x 4 mm

Lärmpegel < 65 dB (A)

Betriebsspannung 24 VDC

Nennstrom 40 mA

Maximalstrom 900 mA

Antrieb EC brushless, 20 mm / 5 W 

Schutzart IP 40 

Ansteuerung I/O 

Anz Digitale Eingänge 1 

Anz Digitale Ausgänge 2 

Einbaulage

Die technischen Daten beziehen sich auf Afag Standard-Testbedingungen.
Reinraumklasse: 10 000 (Federal Standard 209E)

Im Lieferumfang inbegriffen 
(Katalog HT Zubehör)

�� 2x Zentrierhülse Ø5x2.5  

�� 2x Zentrierhülse Ø7x3  

�� 2x Montageschraube M4x35  

Zubehör
(Katalog HT Zubehör)

�� INI c10x19.5-Em-PNP-NO-M8x1

�� INI c10x28.5-Em-PNP-NO-M8x1

Gewährleistung: 24 Monate ab Inbetriebnahme,  jedoch maximal 27 Monate ab Auslieferung

1
2
3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



259   afag.com afag.com 260Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehenHandhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

Vorzugskombinationen EU-20

 

2

1

3 3

12
32

1 3

2

3

4
2

1

2
1

3

3

2
1 1

1
2

3

3
1

2
1

1

3

2

4

2

3
1 1

1 1 1 1

HM

UG, GM, EG, EU, SG,
DG, PG, EG/GM RE

CR, RM 32, RE

LM, LECS, ES PS

PMP, PMP-c

SA

RM, RE

OZ

PEZ, PDZ

2

3

PEL, PDL

Anbaufl ächen

CS 12 1,3
3

< direct >
VP 149

1
2

CS 16 1,3
3

< direct >
VP 149

1
2

CS 20
1
3
3

< direct >
VP 120

VP 120+VP  149

1
1
2

PS 16 1,2,3
1,2,3

< direct >
VP 149

1
2

PS 25

1
2,3
1

2,3

< direct >
VP 120
VP 149

VP 120+VP 149

1
1
2
2

LM 16 1,3 VP 115 1
LM 20 1,3 VP 115 1
LM 25 1,3 VP 115 1

HM 10 1
1

< direct >
VP 149

1
2

HM 16 1
1

< direct >
VP 149

1
2

ES12 1,3
1,3

< direct >
VP 149

1
2

ES20 1,3
1,3

< direct >
VP 149

1
2

ES30
1
1
3

< direct >
VP 150
VP 150

1
2
1

SA-3
1
2

1,2

< direct >
< direct >
VP 149

1
1
2

SA-6
1
2

1,2

< direct >
< direct >
VP 149

1
1
2

PEZ-65 3
3

< direct >
VP 149

1
2

LE-50 1
1

< direct >
VP 149

1
2

CR 16 3
3

< direct >
VP 149

1
2

CR 20 3
3

< direct >
VP 149

1
2

RM 16 3
3

VF 404
VF 404+VP 149

1
2

RM 25 3
3

VF 404
VF 404+VP 149

1
2

Beachten Sie die möglichen Anbaulagen der Module zueinander.
Erforderliche Verbindungselemente und das Ständerprogramm fi nden Sie in den Kapiteln «Verbindungselemente» und 
«Ständerprogramm».

Modulbelastungen EU-20

 L 

 X 

Fingerlänge exzentrisch

 L 

Fingerlänge zentrisch

Greifkraft-Diagramme pro Backe

Zentrische Greifkraft EU-20 Exzentrische Greifkraft EU-20

50

40

30

20

10

0 10 20 30 40 50

x 
[m

m
]

L [mm]

17 N
20 N

23 N
26 N

31 N

1
2
3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



261   afag.com afag.com 262Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehenHandhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

Elektrogreifer EG
EG-12 & EG-20

Inhaltsverzeichnis EG

Elektrogreifer EG Seite

EG-12 264

EG-20 270

1
2
3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



263   afag.com afag.com 264Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehenHandhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

Elektrogreifer EG
EG-12

�� Schnell und kraftvoll
�� Einfachste Ansteuerung
�� Minimaler Strombedarf

1
2
3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



265   afag.com afag.com 266Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehenHandhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

Maße und Maßzeichnungen EG-12

 32 

 75
.1 

 35
.6  31

 

 70
.5 

 32 

EG-12/K EG-12/P

 

Technische Daten EG-12

EG-12 

Befestigungsraster 16 mm

Befestigungsraster alternativ 20 mm

Befestigungsgewinde M2,5 

Befestigungsgewinde alternativ M3 x 25 mm

Betriebstemperatur 10 - 40 °C

Lagerungstemperatur 0 - 50 °C

Luftfeuchtigkeit < 90 %

Typ EG-12/P EG-12/K

Bestellnummer 50430998 50430999

Nettogewicht 0.209 0.139 

Greifzeit 80 ms 80 ms

Greifkraft 25 N 25 N

Öffnungswinkel  ° 180 °

Öffnungsweg 2x4 mm

Lärmpegel < 65 dB (A) < 65 dB (A)

Nennstrom 28 mA 28 mA

Maximalstrom 700 mA 700 mA

Antrieb EC brushless, 10 mm / 6,9 W EC brushless, 10 mm / 6,9 W 

Schutzart IP 40 IP 40 

Ansteuerung I/O I/O 

Anz Digitale Eingänge 1 1 

Anz Digitale Ausgänge 2 2 

Einbaulage

Die technischen Daten beziehen sich auf Afag Standard-Testbedingungen.
Hinweis: Die Greifmodule EG-12 haben verzinnte Litzen ohne Stecker.
Reinraumklasse: 10 000 (Federal Standard 209E)

Im Lieferumfang inbegriffen 
(Katalog HT Zubehör)

�� 2x Zentrierhülse Ø4x2  

�� 2x Zentrierhülse Ø5x2.5  

�� 2x Montageschraube M3x25  

Zubehör
(Katalog HT Zubehör)

�� INI c10x28.5-Em-PNP-NO-M8x1

Gewährleistung: 24 Monate ab Inbetriebnahme,  jedoch maximal 27 Monate ab Auslieferung

1
2
3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



267   afag.com afag.com 268Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehenHandhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

Vorzugskombinationen EG-12

Anbaufl ächen

CS 6
1
3
3

< direct >
< direct >
VP 152

1,2
1
2

CS 8 1,3
1

< direct >
VP 153

1
2

CS 12 1,3
1,3

VP 107
VP 151

1
2

LM 12 1 VW 304 1

ES12
1
1
3

< direct >
VP 151
VP 151

1
2

1,2

ES20
1
3

1,3

< direct >
VP 107
VP 151

1
1
2

SA-1 1,2 < direct > 1

CR 12 3
3

< direct >
VP 151

1
2

 

2

1

3 3

12
32

1 3

2

3

4
2

1

2
1

3

3

2
1 1

1
2

3

3
1

2
1

1

3

2

4

2

3
1 1

1 1 1 1

HM

UG, GM, EG, EU, SG,
DG, PG, EG/GM RE

CR, RM 32, RE

LM, LECS, ES PS

PMP, PMP-c

SA

RM, RE

OZ

PEZ, PDZ

2

3

PEL, PDL

Beachten Sie die möglichen Anbaulagen der Module zueinander.
Erforderliche Verbindungselemente und das Ständerprogramm fi nden Sie in den Kapiteln «Verbindungselemente» und 
«Ständerprogramm».

Modulbelastungen EG-12

Fingerlänge zentrisch
EG-12/K

Fingerlänge zentrisch
EG-12/P

Fingerlänge exzentrisch
EG-12/P

Greifkraft-Diagramme pro Backe

Zentrische Greifkraft EG-12/P Zentrische Greifkraft EG-12/K

50

40

30

20

10

0 10 20 30 40 50

12 N
13 N

15 N
18 N

x 
[m

m
]

50

40

30

20

10

0 10 20 30 40 50

3.8 N
5.6 N

9.6 N
13.3 N

x 
[m

m
]

L [mm]

Exzentrische Greifkraft EG-12/P Exzentrische Greifkraft EG-12/K

1
2
3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



269   afag.com afag.com 270Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

EG-12

Typ EG-12

Bestellnummer 50430997

Hub H 12 mm

Nettogewicht 0.099 kg

Schutzart IP 40 

Verfahrzeit / 12 mm 250 ms

Spitzenkraft Fx 60 N

Einbaulage

Hinweis: Weitere technische Daten wie bei den Greifmodulen. 
Der Greifantrieb EG-12 hat verzinnte Litzen ohne Stecker.
Reinraumklasse: 10 000 (Federal Standard 209E)

Greifantrieb

 4 

 32 

 20 ±0.015  

 
3.3

 

 
5.7

 

 
5H

7 

 3  1.2 

 22 

 21.6 

 13
 

 43
.5 

 51
.5 

 m
ax

.8 
 12h7 

 5e8 

 M2.5 

 4H7/1.1 

 16
 ±0

.01
5

 

Elektrogreifer EG
EG-20

�� Schnell und kraftvoll
�� Einfachste Ansteuerung
�� Minimaler Strombedarf

1
2
3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



271   afag.com afag.com 272Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

Maße und Maßzeichnungen EG-20

9999

EG-20/K EG-20/P

 

Technische Daten EG-20

EG-20 

Befestigungsraster 20 x 20 mm

Befestigungsraster alternativ 30 mm

Befestigungsgewinde M3 

Befestigungsgewinde alternativ M4 x 35 mm

Betriebstemperatur 0 - 60 °C

Lagerungstemperatur 0 - 50 °C

Luftfeuchtigkeit < 90 %

Typ EG-20/P EG-20/K

Bestellnummer 50296501 50296503

Nettogewicht 0.4 kg 0.32 kg

Greifzeit 180 ms 250 ms

Greifkraft 40 N 57 N

Öffnungswinkel  ° 180 °

Öffnungsweg 2 x 5 mm  mm

Lärmpegel < 65 dB (A) < 65 dB (A)

Betriebsspannung 24 VDC 24 VDC

Nennstrom 40 mA 40 mA

Maximalstrom 900 mA 900 mA

Antrieb EC brushless, 20 mm / 5 W EC brushless, 20 mm / 5 W 

Schutzart IP 40 IP 40 

Übersetzung 1:3.5 / 1:14 1:3.5 / 1:14 

Ansteuerung I/O I/O 

Anz Digitale Eingänge 1 1 

Anz Digitale Ausgänge 2 2 

Einbaulage

Die technischen Daten beziehen sich auf Afag Standard-Testbedingungen.
Hinweis: Die Greifmodule EG-20 haben verzinnte Litzen ohne Stecker.
Reinraumklasse: 10 000 (Federal Standard 209E)

Im Lieferumfang inbegriffen 
(Katalog HT Zubehör)

�� 2x Zentrierhülse Ø5x2.5  

�� 2x Zentrierhülse Ø7x3  

�� 2x Montageschraube M4x35  

Zubehör 
(Katalog HT Zubehör)

�� INI c10x19.5-Em-PNP-NO-M8x1 [S. ]

�� INI c10x28.5-Em-PNP-NO-M8x1 [S. ]

Gewährleistung: 24 Monate ab Inbetriebnahme,  jedoch maximal 27 Monate ab Auslieferung

1
2
3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



273   afag.com afag.com 274Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

Vorzugskombinationen EG-20

Anbaufl ächen

CS 12 1,3
3

< direct >
VP 149

1
2

CS 16 1,3
3

< direct >
VP 149

1
2

CS 20
1
3
3

< direct >
VP 120

VP 120+VP  149

1
1
2

LM 16 1,3 VP 115 1

LM 20 1,3 VP 115 1

LM 25 1,3 VP 115 1

PS 16 1,2,3
1,2,3

< direct >
VP 149

1
2

PS 25

1
2,3
1

2,3

< direct >
VP 120
VP 149

VP 120+VP 149

1
1
2
2

HM 10 1
1

< direct >
VP 149

1
2

HM 16 1
1

< direct >
VP 149

1
2

ES12 1,3
1,3

< direct >
VP 149

1
2

ES20 1,3
1,3

< direct >
VP 149

1
2

ES30
1
1
3

< direct >
VP 150
VP 150

1
2
1

SA-3
1
2

1,2

< direct >
< direct >
VP 149

1
1
2

SA-6
1
2

1,2

< direct >
< direct >
VP 149

1
1
2

PEZ-52 3
3

< direct >
VP 150

1
2

PEZ-65 3
3

< direct >
VP 149

1
2

LE-50 1
1

< direct >
VP 149

1
2

CR 16 3
3

< direct >
VP 149

1
2

CR 20 3
3

< direct >
VP 149

1
2

RM 16 3
3

VF 404
VF 404+VP 149

1
2

RM 25 3
3

VF 404
VF 404+VP 149

1
2

Beachten Sie die möglichen Anbaulagen der Module zueinander.
Erforderliche Verbindungselemente und das Ständerprogramm fi nden 
Sie in den Kapiteln «Verbindungselemente» und «Ständerprogramm».

 

2

1

3 3

12
32

1 3

2

3

4
2

1

2
1

3

3

2
1 1

1
2

3

3
1

2
1

1

3

2

4

2

3
1 1

1 1 1 1

HM

UG, GM, EG, EU, SG,
DG, PG, EG/GM RE

CR, RM 32, RE

LM, LECS, ES PS

PMP, PMP-c

SA

RM, RE

OZ

PEZ, PDZ

2

3

PEL, PDL

 

2

1

3 3

12
32

1 3

2

3

4
2

1

2
1

3

3

2
1 1

1
2

3

3
1

2
1

1

3

2

4

2

3
1 1

1 1 1 1

HM

UG, GM, EG, EU, SG,
DG, PG, EG/GM RE

CR, RM 32, RE

LM, LECS, ES PS

PMP, PMP-c

SA

RM, RE

OZ

PEZ, PDZ

2

3

PEL, PDL

Modulbelastungen EG-20

Fingerlänge zentrisch
EG-20/K

Fingerlänge zentrisch
EG-20/P

Fingerlänge exzentrisch
EG-20/P

Greifkraft-Diagramme pro Backe

Exzentrische Greifkraft EG-20/P

50

40

30

20

10

0 10 20 30 40 50

x 
[m

m
]

L [mm]

17 N
20 N

23 N
26 N

31 N

Zentrische Greifkraft EG-20/P

Zentrische Greifkraft EG-20/K

1
2
3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



275   afag.com afag.com 276Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

EG-20

Greifantrieb EG-20 EG-20

Bestellnummer 50295512

Hub H 12 mm

Nettogewicht 0.23 kg

Schutzart IP 40 

Verfahrzeit / 12 mm 250 ms

Spitzenkraft Fx 60 N

Einbaulage

Hinweis: Weitere technische Daten wie bei den Greifmodulen. 
Der Greifantrieb EG-20 hat verzinnte Litzen ohne Stecker.
Reinraumklasse: 10 000 (Federal Standard 209E)

Greifantrieb

6473

1
2
3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



277   afag.com afag.com 278Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehenHandhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

Servogreifer SG
SG-50

Inhaltsverzeichnis SG

Servogreifer SG Seite

SG-50 280

1
2
3

4
5

6

7
8

9
10
11
12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



279   afag.com afag.com 280Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehenHandhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

Servogreifer SG
SG-50

�� Integriertes Messsystem
�� Programmierbarer Backenhub
�� Ersetzt separate Prüfstation

1
2
3

4
5

6

7
8

9
10
11
12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



281   afag.com afag.com 282Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehenHandhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

Maße und Maßzeichnungen SG-50

Typ SG-50/-ABq

A Backen in Mittel-Stellung (+/- 5 mm) 

B 12-poliger Industriestecker M17 

A

B

 

Technische Daten SG-50

SG-50 

Befestigungsraster 38 x 38 mm

Befestigungsraster alternativ Backen: 15 mm

Befestigungsgewinde M5 

Befestigungsgewinde alternativ Backen: M3 

Betriebstemperatur 0- 40 °C

Lagerungstemperatur -20 - 50 °C

Luftfeuchtigkeit 20 - 80 %

Typ SG-50 SG-50-ABq

Bestellnummer 50289595 50460223

Nettogewicht 0.42 kg 0.42 kg

Max Nutzlast 0.5 kg 0.5 kg

Greifzeit 2x2 mm: <100 ms 2x2 mm: <100 ms

Greifkraft max. 50 N max. 50 N

Öffnungsweg 2 x 10 mm 2 x 10 mm

Lärmpegel < 65 dB (A) < 65 dB (A)

Abmessungen B x H x T 50 x 50 x 59 mm 50 x 50 x 59 mm

Nennstrom 2.4 A 2.4 A

Maximalstrom 3.6 A 3.6 A

Schutzart IP 40 IP 40 

Zwischenkreisspannung 24 VDC 24 VDC

Umkehrspiel < 0.2 mm < 0.2 mm

Inkrementalgeber Typ Digital A+B 
Digital mit A/A- ;  
B/B- und Z/Z- Spur 

Inkrementalgeber Spannung 5 VDC 5 VDC

Anzahl Inkremente 4096 4096 

Referenzschalter Typ NC (Öffner) NC (Öffner) 

Referenzschalter Spannung 24 VDC 24 VDC

Ansteuerung SE-24 C11xx 

Wiederholgenauigkeit +/- 0.05 mm +/- 0.05 mm

Umschlaggenauigkeit < 0.1 mm < 0.1 mm

Absolutgenauigkeit 0.1 mm 0.1 mm

Einbaulage

Die technischen Daten beziehen sich auf Afag Standard-Testbedingungen.
Hinweis: Die Elektrischen Daten zum Betrieb mit alternativen Servoreglern sind auf Anfrage verfügbar
Reinraumklasse: 10 000 (Federal Standard 209E)

*	Die Greifkraft ist abhängig von der gewählten Fingerlänge, dem Strom und der aktuellen Geschwindigkeit. Greifkraftdiagramme beachten.

Im Lieferumfang inbegriffen 
(Katalog HT Zubehör)

�� 2x Zentrierhülse Ø8x3.5  

�� 4x Montageschraube M5x16  

Zubehör
(Katalog HT Zubehör)

�� Nur für SG-50: Motorkabel-M14

�� Nur für SG-50: Regler SE24xx

�� Nur für SG-50-ABq: Motorkabel-M19

�� Nur für SG-50-ABq: Regler C11xx

Alternatives Zubehör 
(Katalog HT Zubehör)

�� Weitere Motorkabel

�� Weitere Regler

�� Weitere Netzteile

Gewährleistung: 24 Monate ab Inbetriebnahme,  jedoch maximal 27 Monate ab Auslieferung

1
2
3

4
5

6

7
8

9
10
11
12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



283   afag.com afag.com 284Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehenHandhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

Vorzugskombinationen SG-50

 

2

1

3 3

12
32

1 3

2

3

4
2

1

2
1

3

3

2
1 1

1
2

3

3
1

2
1

1

3

2

4

2

3
1 1

1 1 1 1

HM

UG, GM, EG, EU, SG,
DG, PG, EG/GM RE

CR, RM 32, RE

LM, LECS, ES PS

PMP, PMP-c

SA

RM, RE

OZ

PEZ, PDZ

2

3

PEL, PDL

Anbaufl ächen

CS 16 1,3 VP 150 2

CS 20 1,3 VP 150 2

PS 16 1,2,3 VP 150 2

PS 25 1,2,3 VP 150 2

LM 20 1,3 VP 150 2

LM 25 1,3 VP 150 2

HM 10 1 VP 150 2

HM 16 1 VP 150 2

PMP-c 1,3 VP 150 2

ES20 1 VP 150 2

ES30 1 VP 150 2

SA-1 1,2 VP 150 2

SA-3 1,2 VP 150 2

SA-6 1,2 VP 150 2

OZ-50 1 VP 150 2

PEZ-65 3 VP 150 2

LE-50 1 < direct > 2

CR 16 3 VP 150 2

CR 20 3 VP 150 2

RE-50 3 < direct > 2

RE-75 3 VP 150 2* * Seitlich versetzter Anbau

Beachten Sie die möglichen Anbaulagen der Module zueinander.
Erforderliche Verbindungselemente und das Ständerprogramm fi nden Sie in den Kapiteln «Verbindungselemente» und 
«Ständerprogramm».

Modulbelastungen SG-50

Greifkraft-Diagramme pro Backe

Greifkraft in Abhängigkeit der Fingerlänge

Gr
eif

kra
ft [

N]

60

50

10

0

40

30

20

0 40 50302010

Fingerlänge [mm]

Greifkraft in Abhängigkeit vom Strom

0 20 40 60 80 100

0

10

20

30

40

50

60

0 500 1000 1500 2000 2500 3000 3500 4000

Strom [%]
 

Kr
aft

 [N
]

 

Strom [mA]
 

50mm/s
40mm/s
30mm/s
20mm/s
10mm/s

1
2
3

4
5

6

7
8

9
10
11
12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



285   afag.com afag.com 286Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehenHandhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

Greif-Drehmodule EG/RE
EG-20/RE-50

Inhaltsverzeichnis EG/RE

Greif-Drehmodule EG/RE Seite

EG-20/RE-50 288

1
2
3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



287   afag.com afag.com 288Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehenHandhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

EG-20/K RE-50 Greif-Drehmodul Mögliche Werte

EG Greifantrieb EG

20
Kolbendurchmesser 
Greifantrieb

20

K
Greifzange

../K

../P

RE
Rotationsmodul

RE

RE..18-100V

50
Baugröße
Rotationsmodul

50

Nomenklatur-Aufbau EG/RE

../K ../P

Greifantrieb

Adaptereinheit

Rotationsmodul

Greifzangen

EG-20

RE-50

../P

EG-20/P RE 50

Der Vorteil, dass Afag-Greifmodule in Greifantrieb und Greif-
zange unterteilt sind, kommt bei den Greif-Drehmodulen voll 
zum Tragen. 
Dreh- und Greifantrieb sind 4 x 90° zur Anbaufl äche verdreh-
bar. Dadurch kann die Kabelabgang-Seite frei gewählt werden. 

Der gewünschte Greifantrieb wird über eine Adaptereinheit hinter dem Rotationsmodul angebaut. Dadurch drehen bei 
einer Drehbewegung keine Pneumatik- und Elektrik-Anschlüsse mit.
Die Greifzangen werden vorne an das gewünschte Rotationsmodul aus dem breiten Afag-Sortiment angebaut. Dies er-
laubt eine Drehbewegung der Greifzangen.
In Kombination mit den elektrischen Rotationsmodulen RE bauen die Greifdrehmodule sehr schlank und weisen nahezu 
keine Störkonturen auf.

Legende

A RE Rotationsmodul: Es sind 4 Positionen zu je  
90° möglich 

B GMQ Greifantrieb: Ist stufenlos drehbar um 
360°

Greifantrieb

 Greifzangen

Adaptereinheit

Rotationsmodul

Greif-Drehmodule EG/RE
EG-20/RE-50

�� Modulare Kombinationen
�� Keine bewegten Schläuche und Kabel
�� Zangen können in beliebige Position gedreht werden

1
2
3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



289   afag.com afag.com 290Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehenHandhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

Greif-Drehmodul EG-20/RE-50

50
50

Ø
 3

.4
64

40
75

10

17
9

Ø 15h6

Ø 58

30

55

52

30 ±0.015

Ø
 4

.5
Ø

 7
H

7/
1.

6

30
 ±

0.
01

5
5

5

../K ../P

35 35

 +
 A  +
 A

Sortimentsübersicht EG-20/RE-50

EG-20/RE-50 

../K ../P

Zangen ..K ..P

EG-20/../RE-50 18-100V
Nettogewicht

50355543
1.038 kg

50355541
1.125 kg

EG-20/../RE-50
Nettogewicht

50355540
1.038 kg

50355538
1.125 kg

Im Lieferumfang inbegriffen 
(Katalog HT Zubehör)

�� 2x Zentrierhülse Ø7x3

 
Gewährleistung: 24 Monate ab Inbetriebnahme,  jedoch maximal 27 Monate ab Auslieferung

1
2
3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38

 Bohrungen sind durchschraubbar



291   afag.com afag.com 292Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehenHandhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

EG-20/RE-50

 

2

1

3 3

12
32

1 3

2

3

4
2

1

2
1

3

3

2
1 1

1
2

3

3
1

2
1

1

3

2

4

2

3
1 1

1 1 1 1

HM

UG, GM, EG, EU, SG,
DG, PG, EG/GM RE

CR, RM 32, RE

LM, LECS, ES PS

PMP, PMP-c

SA

RM, RE

OZ

PEZ, PDZ

2

3

PEL, PDL

Anbaufl ächen

CS 16 1,3 < direct > 1

CS 20 1,3 VP 112 1

CS 25 1,3 VP 112 1

PS 16 1,2,3 < direct > 1

PS 25 1,2
3

< direct >
VP 112

1
1

PS 32 1
2,3

< direct >
VP 112

1
1

HM 16 1 < direct > 1

HM 25 1 VP 112 1

PMP-c 1,3 VP 120 1

ES20 1,3 < direct > 1

ES30 1
3

< direct >
VP 112

2
2

SA-3 1,2 < direct > 1

SA-6 1,2 < direct > 1

OZ 50 1 < direct > 1

PEZ-52 3 VP 117 2

PEZ-65 3 < direct > 1

PEZ-80 3 VP 112 1

PEL20 3 direct 1

PDL30 3 direct 1

PDL40 3 direct 1

LE-50 1
2,3

< direct >
VP 112

1
1

LE-60 1
2,3

< direct >
VP 112

1
1

Beachten Sie die möglichen Anbaulagen der Module zueinander.
Erforderliche Verbindungselemente und das Ständerprogramm fi nden Sie in den Kapiteln «Verbindungselemente» und 
«Ständerprogramm».

1
2
3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13

14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



293   afag.com afag.com 294Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehenHandhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

Greif-Drehmodule GMQ/RE
GMQ 12/RE-50 - GMQ 32/RE-75

Inhaltsverzeichnis GMQ/RE

Greif-Drehmodule GMQ/RE Seite

GMQ 12/RE-50 296

GMQ 20/RE-50 300

GMQ 32/RE-50 304

GMQ 32/RE-75 308

1
2
3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13
14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



295   afag.com afag.com 296Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehenHandhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

GMQ 12/P /RE-50 Greif-Drehmodul Mögliche Werte

GMQ Greifantrieb GMQ

12
Kolbendurchmesser 
Greifantrieb

12

20

32

P Greifzange

../K

../P

../P-01

RE Rotationsmodul
RE

RE..18-100 V

50
Baugröße
Rotationsmodul

50

75

Nomenklatur-Aufbau GMQ/RE

../K ../P ../P-01

Greifantrieb

Adaptereinheit

Rotationsmodul

Greifzangen

GMQ 12

RE-50

../P

GMQ 12/P /RE 50

Das Greif-Drehmodul besteht aus den Afag-Standardmodulen:
- Greifantrieb EG-20
- Rotationsmodul RE-50
- Greifzange GMQ 20

Der gewünschte Greifantrieb wird über eine Adaptereinheit hinter dem Rotationsmodul angebaut. Dadurch drehen bei 
einer Drehbewegung keine Pneumatik- und Elektrik-Anschlüsse mit.
Die Greifzangen werden vorne an das gewünschte Rotationsmodul aus dem breiten Afag-Sortiment angebaut. Dies er-
laubt eine Drehbewegung der Greifzangen.
Die kompakte Bauform der Greif-/Drehmodule weist nahezu keine Störkonturen auf.

Legende
A RE Rotationsmodul: Es sind 4 Positionen zu je  

90° möglich 

B
GMQ Greifantrieb: Ist stufenlos drehbar um 
360°

Greifantrieb

Greifzangen

Adaptereinheit

Rotationsmodul

Greif-Drehmodule GMQ/RE
GMQ 12/RE-50

�� Modulare Kombinationen
�� Keine bewegten Schläuche und Kabel
�� Zangen können in beliebige Position gedreht werden

1
2
3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13
14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



297   afag.com afag.com 298Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehenHandhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

Greif-Drehmodul GMQ 12/RE-50

3231
.5 

+ 
A

27
 +

 A

 +
 A

../P-01../P../K

17
2 =

 A

Sortimentsübersicht GMQ 12/RE-50

GMQ 12/RE-50 

Zangen ..K ..P ..P-01

GMQ 12/../RE-50 18-100V
Nettogewicht

50395566
0.974 kg

50395567
1.044 kg

50395569
1.07 kg

GMQ 12/../RE-50
Nettogewicht

50394843
0.974 kg

50394844
1.044 kg

50394846
1.07 kg

Im Lieferumfang inbegriffen 
(Katalog HT Zubehör)

�� 2x Zentrierhülse Ø7x3

Gewährleistung: 24 Monate ab Inbetriebnahme,  jedoch maximal 27 Monate ab Auslieferung

1
2
3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13
14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38

 Bohrungen sind durchschraubbar



299   afag.com afag.com 300Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehenHandhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

GMQ 12/RE-50

 

2

1

3 3

12
32

1 3

2

3

4
2

1

2
1

3

3

2
1 1

1
2

3

3
1

2
1

1

3

2

4

2

3
1 1

1 1 1 1

HM

UG, GM, EG, EU, SG,
DG, PG, EG/GM RE

CR, RM 32, RE

LM, LECS, ES PS

PMP, PMP-c

SA

RM, RE

OZ

PEZ, PDZ

2

3

PEL, PDL

Anbaufl ächen

ES20 1,3 < direct > 1

ES30 1
3

< direct >
VP 112

2
2

SA-3 1,2 < direct > 1

SA-6 1,2 < direct > 1

OZ 50 1 < direct > 1

PEZ-52 3 VP 117 2

PEZ-65 3 < direct > 1

PEZ-80 3 VP 112 1

LE-50 1
2,3

< direct >
VP 112

1
1

LE-60 1
2,3

< direct >
VP 112

1
1

CS 16 1,3 < direct > 1

CS 20 1,3 VP 112 1

CS 25 1,3 VP 112 1

PS 16 1,2,3 < direct > 1

PS 25 1,2
3

< direct >
VP 112

1
1

PS 32 1
2,3

< direct >
VP 112

1
1

HM 16 1 < direct > 1

HM 25 1 VP 112 1

PMP-c 1,3 VP 120 1

Beachten Sie die möglichen Anbaulagen der Module zueinander.
Erforderliche Verbindungselemente und das Ständerprogramm fi nden Sie in den Kapiteln «Verbindungselemente» und 
«Ständerprogramm».

Greif-Drehmodule GMQ/RE
GMQ 20/RE-50

�� Modulare Kombinationen
�� Keine bewegten Schläuche und Kabel
�� Zangen können in beliebige Position gedreht werden

1
2
3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13
14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



301   afag.com afag.com 302Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehenHandhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

Greif-Drehmodul GMQ 20/RE-50

../K ../P ../P-01

35 35  35
 +

 A
 

 +
 A

 +
 A

 19
0 =

 A
 

Sortimentsübersicht GMQ 20/RE-50

GMQ 20/RE-50 

-01

Zangen ..K ..P ..P-01

GMQ 20/../RE-50 18-100V
Nettogewicht

50355549
1.141 kg

50355547
1.148 kg

50410327
1.194 kg

GMQ 20/../RE-50
Nettogewicht

50355546
1.141 kg

50355544
1.148 kg

50410326
1.194 kg

Im Lieferumfang inbegriffen 
(Katalog HT Zubehör)

�� 2x Zentrierhülse Ø7x3

Gewährleistung: 24 Monate ab Inbetriebnahme,  jedoch maximal 27 Monate ab Auslieferung

1
2
3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13
14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38
 Bohrungen sind durchschraubbar



303   afag.com afag.com 304Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehenHandhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

GMQ 20/RE-50

 

2

1

3 3

12
32

1 3

2

3

4
2

1

2
1

3

3

2
1 1

1
2

3

3
1

2
1

1

3

2

4

2

3
1 1

1 1 1 1

HM

UG, GM, EG, EU, SG,
DG, PG, EG/GM RE

CR, RM 32, RE

LM, LECS, ES PS

PMP, PMP-c

SA

RM, RE

OZ

PEZ, PDZ

2

3

PEL, PDL

Anbaufl ächen

ES20 1,3 < direct > 1

ES30 1
3

< direct >
VP 112

2
2

SA-3 1,2 < direct > 1

SA-6 1,2 < direct > 1

OZ 50 1 < direct > 1

PEZ-52 3 VP 117 2

PEZ-65 3 < direct > 1

PEZ-80 3 VP 112 1

LE-50 1
2,3

< direct >
VP 112

1
1

LE-60 1
2,3

< direct >
VP 112

1
1

CS 16 1,3 < direct > 1

CS 20 1,3 VP 112 1

CS 25 1,3 VP 112 1

PS 16 1,2,3 < direct > 1

PS 25 1,2
3

< direct >
VP 112

1
1

PS 32 1
2,3

< direct >
VP 112

1
1

HM 16 1 < direct > 1

HM 25 1 VP 112 1

PMP-c 1,3 VP 120 1

Beachten Sie die möglichen Anbaulagen der Module zueinander.
Erforderliche Verbindungselemente und das Ständerprogramm fi nden Sie in den Kapiteln «Verbindungselemente» und 
«Ständerprogramm».

Greif-Drehmodule GMQ/RE
GMQ 32/RE-50

�� Modulare Kombinationen
�� Keine bewegten Schläuche und Kabel
�� Zangen können in beliebige Position gedreht werden

1
2
3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13
14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



305   afag.com afag.com 306Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehenHandhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

Greif-Drehmodul GMQ 32/RE-50

 22
6.5

 =
 A

 

54
 +

 A

48
 +

 A

../K ../P

Sortimentsübersicht GMQ 32/RE-50

GMQ 32/RE-50 

Zangen ..K ..P

GMQ 32/../RE-50
Nettogewicht

50394847
1.932 kg

50394848
2.107 kg

GMQ 32/../RE-50 18-100V
Nettogewicht

50395570
1.932 kg

50395571
2.107 kg

Im Lieferumfang inbegriffen 
(Katalog HT Zubehör)

�� 2x Zentrierhülse Ø9x4

Gewährleistung: 24 Monate ab Inbetriebnahme,  jedoch maximal 27 Monate ab Auslieferung

1
2
3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13
14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38

 Bohrungen sind durchschraubbar



307   afag.com afag.com 308Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehenHandhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

GMQ 32/RE-50

 

2

1

3 3

12
32

1 3

2

3

4
2

1

2
1

3

3

2
1 1

1
2

3

3
1

2
1

1

3

2

4

2

3
1 1

1 1 1 1

HM

UG, GM, EG, EU, SG,
DG, PG, EG/GM RE

CR, RM 32, RE

LM, LECS, ES PS

PMP, PMP-c

SA

RM, RE

OZ

PEZ, PDZ

2

3

PEL, PDL

Anbaufl ächen

ES20 1,3 < direct > 1

ES30 1
3

< direct >
VP 112

2
2

SA-3 1,2 < direct > 1

SA-6 1,2 < direct > 1

OZ 50 1 < direct > 1

PEZ-52 3 VP 117 2

PEZ-65 3 < direct > 1

PEZ-80 3 VP 112 1

LE-50 1
2,3

< direct >
VP 112

1
1

LE-60 1
2,3

< direct >
VP 112

1
1

CS 16 1,3 < direct > 1

CS 20 1,3 VP 112 1

CS 25 1,3 VP 112 1

PS 16 1,2,3 < direct > 1

PS 25 1,2
3

< direct >
VP 112

1
1

PS 32 1
2,3

< direct >
VP 112

1
1

HM 16 1 < direct > 1

HM 25 1 VP 112 1

PMP-c 1,3 VP 120 1

Beachten Sie die möglichen Anbaulagen der Module zueinander.
Erforderliche Verbindungselemente und das Ständerprogramm fi nden Sie in den Kapiteln «Verbindungselemente» und 
«Ständerprogramm».

Greif-Drehmodule GMQ/RE
GMQ 32/RE-75

�� Modulare Kombinationen
�� Keine bewegten Schläuche und Kabel
�� Zangen können in beliebige Position gedreht werden

1
2
3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13
14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



309   afag.com afag.com 310Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehenHandhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

Greif-Drehmodul GMQ 32/RE-75

54
 +

 A

48
 +

 A

../K ../P

26
4 =

 A

Sortimentsübersicht GMQ 32/RE-75

GMQ 32/RE-75 

Zangen ..K ..P

GMQ 32/../RE-75
Nettogewicht

50390735
3.352 kg

50390733
3.527 kg

GMQ 32/../RE-75 18-100V
Nettogewicht

50390738
3.352 kg

50390736
3.527 kg

Im Lieferumfang inbegriffen 
(Katalog HT Zubehör)

�� 2x Zentrierhülse Ø9x4

Gewährleistung: 24 Monate ab Inbetriebnahme,  jedoch maximal 27 Monate ab Auslieferung

1
2
3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13
14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38

 Bohrungen sind durchschraubbar



311   afag.com afag.com 312Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

GMQ 32/RE-75

 

2

1

3 3

12
32

1 3

2

3

4
2

1

2
1

3

3

2
1 1

1
2

3

3
1

2
1

1

3

2

4

2

3
1 1

1 1 1 1

HM

UG, GM, EG, EU, SG,
DG, PG, EG/GM RE

CR, RM 32, RE

LM, LECS, ES PS

PMP, PMP-c

SA

RM, RE

OZ

PEZ, PDZ

2

3

PEL, PDL

Anbaufl ächen

ES20 1,3 < direct > 1

ES30 1
3

< direct >
VP 112

2
2

SA-3 1,2 < direct > 1

SA-6 1,2 < direct > 1

OZ 50 1 < direct > 1

PEZ-52 3 VP 117 2

PEZ-65 3 < direct > 1

PEZ-80 3 VP 112 1

LE-50 1
2,3

< direct >
VP 112

1
1

LE-60 1
2,3

< direct >
VP 112

1
1

CS 16 1,3 < direct > 1

CS 20 1,3 VP 112 1

CS 25 1,3 VP 112 1

PS 16 1,2,3 < direct > 1

PS 25 1,2
3

< direct >
VP 112

1
1

PS 32 1
2,3

< direct >
VP 112

1
1

HM 16 1 < direct > 1

HM 25 1 VP 112 1

PMP-c 1,3 VP 120 1

Beachten Sie die möglichen Anbaulagen der Module zueinander.
Erforderliche Verbindungselemente und das Ständerprogramm fi nden Sie in den Kapiteln «Verbindungselemente» und 
«Ständerprogramm».

1
2
3

4
5

6

7
8

9
10
11

12
13
14

15
16
17

18

19
20
21
22
23

24

25
26

27
28
29
30
31
32

33

34

35

36

37

38



313   afag.com afag.com 314Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehenHandhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

Artikelnummernverzeichnis

Artikelnummern

11001670���������������������������������������86
11001672���������������������������������������88
11001676���������������������������������������86
11001680���������������������������������������87
11001683���������������������������������������87
11001697���������������������������������������56
11001699���������������������������������������60
11001700���������������������������������������60
11001702���������������������������������������56
11001736���������������������������������������50
11001737���������������������������������������50
11001739���������������������������������������50
11001780���������������������������������������66
11001781���������������������������������������66
11001782���������������������������������������66
11001806���������������������������������������72
11001807���������������������������������������72
11001808���������������������������������������74
11001809���������������������������������������74
11001810���������������������������������������76
11001811���������������������������������������76
11001824���������������������������������������85
11001837���������������������������������������82
11001848���������������������������������������82
11002277�������������������������������������138
11002278�������������������������������������138
11009028���������������������������������������58
11009029���������������������������������������58
11009144�������������������������������������152
11009147�������������������������������������152
11009148�������������������������������������151
11009151�������������������������������������151
11009154�������������������������������������165
11009157�������������������������������������165
11009169�������������������������������������166
11009172�������������������������������������166
11009173�������������������������������������137
11010477�������������������������������������148
11010478�������������������������������������162
11010483�������������������������������������148
11010486�������������������������������������162
11010487�������������������������������������156
11010490�������������������������������������156
11010491�������������������������������������142
11010494�������������������������������������142
11010495�������������������������������������134
11010496�������������������������������������134
11011639���������������������������������������88
11015776���������������������������������������86
11017147���������������������������������������85

50000788�������������������������������������138
50000797�������������������������������������134
50002128�������������������������������������188
50002129�������������������������������������188
50002130�������������������������������������188
50002131�������������������������������������188
50002132�������������������������������������188
50002133�������������������������������������188
50002137�������������������������������������188
50002138�������������������������������������188
50002139�������������������������������������188
50030771�������������������������������������122
50030772�������������������������������������122
50030773�������������������������������������122
50032661�������������������������������������116
50032663�������������������������������������116
50032664�������������������������������������116
50355538�������������������������������������290
50355540�������������������������������������290
50355541�������������������������������������290
50355543�������������������������������������290
50077150���������������������������������������88
50094775�������������������������������������192
50094776�������������������������������������192
50094778�������������������������������������192
50094779�������������������������������������192
50094784�������������������������������������192
50094785�������������������������������������192
50094787�������������������������������������192
50094790�������������������������������������192
50094795�������������������������������������196
50094796�������������������������������������196
50094797�������������������������������������196
50094801�������������������������������������196
50094802�������������������������������������196
50094803�������������������������������������196
50094825�������������������������������������200
50094826�������������������������������������200
50094827�������������������������������������200
50094828�������������������������������������200
50094834�������������������������������������200
50094835�������������������������������������200
50094838�������������������������������������200
50094839�������������������������������������200
50094845�������������������������������������204
50094846�������������������������������������204
50094847�������������������������������������204
50094853�������������������������������������204
50094854�������������������������������������204
50094855�������������������������������������204
50112939���������������������������������������14

50112940���������������������������������������14
50112941���������������������������������������20
50112942���������������������������������������20
50112943���������������������������������������26
50112945���������������������������������������26
50254300���������������������������������������32
50254301���������������������������������������38
50285554�������������������������������������210
50285555�������������������������������������216
50289595�������������������������������������282
50294005�������������������������������������210
50294006�������������������������������������216
50294008�������������������������������������219
50294009�������������������������������������219
50294010�������������������������������������172
50295512�������������������������������������275
50296501�������������������������������������272
50296503�������������������������������������272
50307648�������������������������������������181
50328767�������������������������������������210
50328768�������������������������������������210
50332223���������������������������������������96
50332224�������������������������������������102
50332225�������������������������������������108
50332293�������������������������������������216
50332294�������������������������������������216
50346017�������������������������������������258
50355544�������������������������������������302
50355546�������������������������������������302
50355547�������������������������������������302
50355549�������������������������������������302
50394843�������������������������������������298
50394844�������������������������������������298
50394846�������������������������������������298
50394847�������������������������������������306
50394848�������������������������������������306
50395566�������������������������������������298
50395567�������������������������������������298
50395569�������������������������������������298
50395570�������������������������������������306
50395571�������������������������������������306
50410326�������������������������������������302
50410327�������������������������������������302
50408160�������������������������������������152
50409826�������������������������������������142
50409827�������������������������������������148
50410319�������������������������������������192
50410320�������������������������������������192
50410321�������������������������������������192
50410322�������������������������������������192
50410323�������������������������������������192

50410324�������������������������������������192
50410325�������������������������������������192
50430996�������������������������������������252
50430997�������������������������������������269
50430998�������������������������������������266
50430999�������������������������������������266
50432971�������������������������������������178
50433546�������������������������������������181
50435052�������������������������������������181
50444450�������������������������������������226
50444451�������������������������������������226
50444452�������������������������������������226
50444453�������������������������������������226
50444454�������������������������������������226
50444455�������������������������������������226
50444456�������������������������������������226
50444457�������������������������������������226
50444458�������������������������������������245
50444459�������������������������������������228
50444460�������������������������������������228
50444461�������������������������������������228
50444462�������������������������������������228
50444463�������������������������������������228
50444464�������������������������������������228
50444465�������������������������������������228
50444466�������������������������������������228
50444467�������������������������������������236
50444468�������������������������������������236
50444469�������������������������������������236
50444470�������������������������������������236
50444471�������������������������������������238
50444472�������������������������������������238
50444473�������������������������������������238
50444474�������������������������������������238
50444475�������������������������������������236
50444476�������������������������������������236
50444477�������������������������������������236
50444478�������������������������������������236
50444479�������������������������������������238
50444480�������������������������������������238
50444481�������������������������������������238
50444482�������������������������������������238
50444483�������������������������������������245
50451741�������������������������������������181
50460223�������������������������������������282
50469060�������������������������������������246
50470289�������������������������������������245
50472257�������������������������������������240
50472259�������������������������������������240
50472260�������������������������������������240
50472261�������������������������������������240

50472262�������������������������������������240
50472263�������������������������������������240
50472265�������������������������������������240
50472266�������������������������������������240



315   afag.com afag.com 316Handhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehenHandhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

A

Adapter ES20 - SE20���������������������������������������������������� 245
Anbausatz Drehbegrenzung für SE20��������������������������� 245
Anbausatz Drehbegrenzung für SE30��������������������������� 245
Anbauset Sensorhalter DG 16�������������������������������������� 181
Anbauset Sensorhalter DG 20�������������������������������������� 181
Ausbausatz Stossdämpfer RM 16����������������������������������� 87
Ausbausatz Zwischenposition RM 16������������������������������ 87

C

CR 12���������������������������������������������������������������������������� 14
CR 12-ZA����������������������������������������������������������������������� 14
CR 16���������������������������������������������������������������������������� 20
CR 16-ZA����������������������������������������������������������������������� 20
CR 20���������������������������������������������������������������������������� 26
CR 20-ZA����������������������������������������������������������������������� 26
CR 25���������������������������������������������������������������������������� 32
CR 32���������������������������������������������������������������������������� 38

D

DG 16�������������������������������������������������������������������������� 172
DG 20�������������������������������������������������������������������������� 178
Drehgreifer���������������������������������������������������������� 172, 178

E

EG-12�������������������������������������������������������������������������� 269
EG-12/K����������������������������������������������������������������������� 266
EG-12/P����������������������������������������������������������������������� 266
EG-20�������������������������������������������������������������������������� 275
EG-20/K����������������������������������������������������������������������� 272
EG-20/P����������������������������������������������������������������������� 272
EG-20/RE-50���������������������������������������������������������������� 290
Endanschlag 90° DG 16����������������������������������������������� 181
Endanschlag 90° DG 20����������������������������������������������� 181
EU-12�������������������������������������������������������������������������� 252
EU-20�������������������������������������������������������������������������� 258

F

Flanschplattenset RE-50����������������������������������������������� 219
Flanschplattenset RE-75����������������������������������������������� 219

G

GM 12/K���������������������������������������������������������������������� 138
GM 12/P���������������������������������������������������������������������� 138
GM 12/P-01����������������������������������������������������������������� 138
GM 20/K���������������������������������������������������������������������� 152
 

GM 20/P���������������������������������������������������������������������� 152
GM 20/P-01����������������������������������������������������������������� 152
GM 32/K���������������������������������������������������������������������� 166
GM 32/P���������������������������������������������������������������������� 166
GMK 20����������������������������������������������������������������������� 151
GMK 20/K������������������������������������������������������������������� 142
GMK 20/P�������������������������������������������������������������������� 142
GMK 20/P-01��������������������������������������������������������������� 142
GMK 32����������������������������������������������������������������������� 165
GMK 32/K������������������������������������������������������������������� 156
GMK 32/P�������������������������������������������������������������������� 156
GMQ 12���������������������������������������������������������������������� 137
GMQ 12/K������������������������������������������������������������������� 134
GMQ 12/P������������������������������������������������������������������� 134
GMQ 12/P-01�������������������������������������������������������������� 134
GMQ 12/RE-50������������������������������������������������������������ 298
GMQ 12/RM 12����������������������������������������������������������� 188
GMQ 20���������������������������������������������������������������������� 151
GMQ 20/K������������������������������������������������������������������� 148
GMQ 20/P������������������������������������������������������������������� 148
GMQ 20/P-01�������������������������������������������������������������� 148
GMQ 20/RE-50������������������������������������������������������������ 302
GMQ 20/RM 16����������������������������������������������������������� 192
GMQ 20/RM 25����������������������������������������������������������� 196
GMQ 32���������������������������������������������������������������������� 165
GMQ 32/K������������������������������������������������������������������� 162
GMQ 32/P������������������������������������������������������������������� 162
GMQ 32/RE-75������������������������������������������������������������ 306
GMQ 32/RM 16����������������������������������������������������������� 200
GMQ 32/RM 25����������������������������������������������������������� 200
Greifantrieb��������������������������������� 137, 151, 165, 269, 275
Greif-Drehmodule ������������������196-204, 288-291, 296-311
Greifmodul��� 96, 102, 108, 116, 122, 134, 142, 148, 156, 
162, 252, 258, 266, 272, 282
Greifzange��������������������������������������������������� 138, 152, 166

K

Klemmhalter RM 16 / RM 25������������������������������������������ 88
Kniehebelgreifer��������������������������� 134, 142, 148, 156, 162

N

Netzteil S01-48/960, 3-phasig�������������������������������������� 246

P

Parallelgreifer������������������������������� 134, 142, 148, 156, 162
PG 12���������������������������������������������������������������������������� 96
PG 16�������������������������������������������������������������������������� 102
PG 20�������������������������������������������������������������������������� 108
Präzisionsgreifer��������������������������������������������� 96, 102, 108

Stichwortverzeichnis

R

RE-50��������������������������������������������������������������������������� 210
RE-50 24V/48V������������������������������������������������������������ 210
RE-50 24V/48V ohneFlansch���������������������������������������� 210
RE-50 ohne Flansch������������������������������������������������������ 210
RE-75��������������������������������������������������������������������������� 216
RE-75/48V������������������������������������������������������������������� 216
RE-75 48V ohne Flansch����������������������������������������������� 216
RE-75 ohne Flansch������������������������������������������������������ 216
RM 12��������������������������������������������������������������������������� 50
RM 12-SD���������������������������������������������������������������������� 50
RM 16��������������������������������������������������������������������������� 56
RM 16-SD���������������������������������������������������������������������� 56
RM 16-SD/360��������������������������������������������������������������� 58
RM 25��������������������������������������������������������������������������� 66
RM 32 mit Flansch��������������������������������������������������������� 72
RM 32 mit Welle������������������������������������������������������������ 72
RM 63��������������������������������������������������������������������������� 82
RM 63/2������������������������������������������������������������������������ 82
RMZ 16�������������������������������������������������������������������������� 60
RMZ 25/1����������������������������������������������������������������������� 66
RMZ 25/2����������������������������������������������������������������������� 66
RMZ 32/1 mit Flansch����������������������������������������������������� 74
RMZ 32/1 mit Welle������������������������������������������������������� 74
RMZ 32/2 mit Flansch����������������������������������������������������� 76
RMZ 32/2 mit Welle������������������������������������������������������� 76
Rotationsflansch RM 12������������������������������������������������� 85
Rotationsmodul�50, 56, 58, 60, 66, 72, 74, 76, 82, 210, 216
Rotationsmodul compact����������������������� 14, 20, 26, 32, 38

S

SE20������������������������������������������������������������������������� ...224
SE30.....����������������������������������������������������������������������� 234
Servogreifer����������������������������������������������������������������� 282
SG-50�������������������������������������������������������������������������� 282

U

UG 20 NC�������������������������������������������������������������������� 116
UG 20 NN�������������������������������������������������������������������� 116
UG 20 NO�������������������������������������������������������������������� 116
UG 25 NC�������������������������������������������������������������������� 122
UG 25 NN�������������������������������������������������������������������� 122
UG 25 NO�������������������������������������������������������������������� 122
Universaladapter UA RM 32������������������������������������������� 88
Universalgreifer������������������������������������ 116, 122, 252, 258
Universal gripper�������������������������������������������������� 116, 122

Z

Zubehör DG 16������������������������������������������������������������ 181
Zubehör DG 20������������������������������������������������������������ 181
Zubehör RE������������������������������������������������������������������ 219
Zubehör RM 12�������������������������������������������������������������� 85
Zubehör RM 16�������������������������������������������������������� 86, 87
Zubehör RM 16 / RM 25������������������������������������������������� 88
Zubehör RM 32�������������������������������������������������������������� 88
Zubehör RM RM 25�������������������������������������������������������� 88
Zubehör SE������������������������������������������������������������������ 245
Zusatzzylinder RM 16 zu Verstärkung Drehmoment�������� 86
Zwischenpositionszylinder RM 25/x�������������������������������� 88
Zwischenpositionszylinder RMZ 12��������������������������������� 85
Zwischenpositionszylinder RMZ 16 (360°)����������������������� 86
Zwischenpositionszylinder zu Mittelpos. RMZ 16������������ 86



317   afag.comHandhabungstechnik HT Komponenten greifen/drehen

Notizen
                                                                              
                                                                              
                                                                              
                                                                              
                                                                              
                                                                              
                                                                              
                                                                              
                                                                              
                                                                              
                                                                              
                                                                              
                                                                              
                                                                              
                                                                              
                                                                              
                                                                              
                                                                              




